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APS-DV-Yogita

4. Ùeefo mesefceveej kesâ efueS heefjJenve hej kegâue KeÛe& 9 ueeKe ®. ngDee
nes Deewj Úe$eeW keâer ces]peyeeveer hej 15000 Øeefle Úe$e keâer ueeiele
DeeF& nes lees meYeer Úe$eeW keâer ces]peyeeveer hej ngF & ueeiele Deewj
heefjJenve hej efkeâS ieS JÙeÙe keâe Devegheele keäÙee nesiee?
(a) 2 : 5 (b) 3 : 2

(c) 1 : 1 (d) 1 : 2

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Úe$eeW keâer cespeyeeveer hej DeeÙeer ueeiele = 15000 × 90 ®.
heefjJenve hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 900000 ®.

Dele: DeYeer° Devegheele = 
15000 90

900000



= 3 : 2

efveoxMe : (ØeMve 5-8): Ùen heeF& Ûeeš& kebâheveer kesâ efJeefYevve KeÛeeX ØeefleMele

efJeYeepeve keâes oMee&lee nw~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele

ØeMveeW kesâ Gòej oW~

15%

25%

e fyep eueer
10%yÙeepe

15%
Jesleve

5
%

efke
âje

Ùee

he efjJenve

30%
keâÛÛee ceeue

S.S.C. Dee@v eueeFve mv eelekeâ ml ejerÙe (T-I) 20 Deieml e, 2017 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10 +2) ml ejerÙe hejer#ee, 2014, 2015

S.S.C.F.C.I. (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C.C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. [eše Sbš^er Deehejsšj hejer#ee, 2009

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
5. kebâheveer keâe otmeje meyemes yeÌ[e KeÛe& keäÙee nw?

(a) keâÛÛee ceeue (b) Jesl eve
(c) heefj Jenve (d) efyepeu eer

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—kebâheveer kesâ KeÛex keâe ›eâce
keâÛÛee ceeue > efyepeueer > heefjJenve/Jesleve > yÙeepe >  efkeâjeÙee
 (30%)         (25%)         (15%)            (10%)     (5%)

Dele: kebâheveer keâe otmeje meyemes yeÌ[e KeÛe& efyepeueer keâe nw~

6. keâÛÛes ceeue Deewj heefjJenve hej efkeâS peeves Jeeues kebâheveer kesâ JÙeÙe keâe
Gmekesâ Jesleve mes Devegheele nw–

(a) 2 : 1 (b) 1 : 1

Øekeâej-1

heeF&-Ûeeš& DeeOeeefjle

efveoxMe- (ØeMve 1-4): efJeefYevve osMeeW (A, B, C, D, E, F) mes DeeS Úe$eeW ves

Skeâ efJeefMe° mesefceveej ceW Yeeie efueÙee~ heeF& Ûeeš& Ùen oMee&lee nw efkeâ Ún
ØeefleYeeieer osMeeW ceW mes ØelÙeskeâ ceW efkeâleves Úe$e DeeS nQ~ Fme DeejsKe keâe
DeOÙeÙeve keâjW Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oW~

A, 25

B, 30

C, 15

D, 5

E, 10

F, 5

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 19 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
1. Úe$eeW keâe meyemes yeÌ[e oue efkeâme osMe mes Lee?

(a) A (b) C
(c) B (d) D

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heeF& Ûeeš& mes mhe° nw Úe$eeW keâe meyemes yeÌ[e oue DeLee&le
30 Úe$eeW keâe oue, osMe B mes DeeÙee nw~

2. osMe A keâes oMee&ves Jeeues #es$e keâe keâesCeerÙe ceehe (ef[«eer ceW) keäÙee nw?
(a) 100 (b) 25

(c) 50 (d) 120

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = (25 + 30 + 15 + 5 + 10 + 5)

= 90

        90  Úe$e = 360°

     25  Úe$e = 
360 25

90


 100°

Dele: osMe A keâes oMee&ves Jeeues #es$e keâe keâesCeerÙe ceehe 100° nw~

3. mesefceveej ceW osMe B kesâ Úe$e, osMe E kesâ Úe$eeW keâer leguevee ceW efkeâleves
DeefOekeâ (% ceW) Les?
(a) 40 (b) 200

(c) 20 (d) 18

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— mesefceveej ceW osMe B kesâ Úe$e, osMe E kesâ Úe$eeW keâer leguevee

ceW ØeefleMele DeefOekeâlee = 
30 10

100%
10


   200%

    meejCeer SJeb «eeheâ mebyebOeer ØeMve27
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(c) 1 : 2 (d) 3 : 1

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—keâÛÛee ceeue Deewj heefjJenve hej efkeâÙee peeves Jeeuee JÙeÙe
          = 30% + 15%  45%

  Jesleve = 15%

DeYeer„ Devegheele = 45% : 15%  3 : 1

7. kebâheveer keâe yÙeepe hej KeÛe& efkeâjeS hej efkeâS peeves Jeeues KeÛe& mes
efkeâlevee DeefOekeâ nw?
(a) 100% (b) 50%

(c) 200% (d) 150%

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—kebâheveer keâe yÙeepe hej KeÛe&, efkeâjeS hej efkeâS peeves Jeeues

KeÛe& keâer ØeefleMele DeefOekeâlee =
10 5

×100%
5


 100%

8. Deiej kebâheveer keâe kegâue KeÛe& 50 keâjesÌ[ ®. nw, lees Gmekeâe heefjJenve

Deewj efyepeueer hej kegâue JÙeÙe (®. keâjesÌ[ ceW) nw-

(a) 7.5 (b) 12.5

(c) 20 (d) 10

Gòej–(c)

JÙeeKÙee—kebâheveer keâe kegâue KeÛe& DeLee&le 100% = 50 keâjesÌ[

leLee heefjJenve Deewj efyepeueer hej JÙeÙe = (15% + 25%) = 40%

100% = 50 keâjesÌ[

 40% =
50

× 40
100

 20 keâjesÌ[

efveoxMe- (ØeMve 9-12): veerÛes efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW hegpeeje kesâ Éeje
efJeefYevve osMeeW keâer ef›eâkesâš šerceeW kesâ efJe™æ yeveeS ieS jveeW keâes oMee&Ùee
ieÙee nw~

England /

20%

FbiuewQ[

Bangladesh /

8%

yeebiueeo sMe

South Africal /

24%

oef #eCe Deøeâerkeâe

Australia /

32%

Dee@mš^s efueÙee New Zealand /

16%

vÙet]peeruewQ[

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (I-II heeueer)
9. hegpeeje Éeje oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ efJe®æ yeveeS ieS jve yeebiueeosMe

kesâ efJe®æ yeveeS ieS jveeW mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nw?
(a) 100 (b) 150

(c) 200 (d) 250

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej, hegpeeje Éeje yeveeS ieS jve keâer ØeefleMele
DeefOekeâlee

= 
24 8

100
8

 
 

 
= 

16
100

8
 = 200%

10. Ùeefo hegpeeje kesâ meYeer cewÛeeW ceW jveeW keâer kegâue mebKÙee 1875 nw, lees
oef#eCe Deøeâerkeâe leLee vÙetpeerueQ[ kesâ efJe®æ hegpeeje Éeje yeveeS ieS
jveeW kesâ yeerÛe keäÙee Deblej n w?
(a) 150 (b) 175

(c) 200 (d) 250

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—   100% = 1875   1% = 
1875

100

Dele: hegpeeje Éeje yeveeS ieS jveeW keâe Deblej

= 
1875

(24 16)
100

   
1875 8

100



= 
15000

100
 150 jve

11. efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW Dee@mš^sefueÙee kesâ efJe®æ yeveeS ieS jveeW keâe
Je=òeKeb[ keâesCe (ef[«eer ceW) keäÙee nw?
(a) 106.8 (b) 109.6

(c) 112.4 (d) 115.2

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  100% = 360°

 1% = 
360

100

 
 
 



 Dee@mš̂sefueÙee kesâ efJe®æ yeveeS ieS jveeW keâe Je=òeKeb[ keâesCe

(ef[«eer) 32% = 
360

32
100



= 
36

32
10

 = 7.2 × 16  115.2°

12. hegpeeje Éeje yeveeS ieS kegâue jveeW keâe ceeve keâce mes keâce efkeâlevee
nesvee ÛeeefnS (jve kesâJeue hetCeeËkeâ nes mekeâles nQ)?
(a) 25 (b) 225

(c) 375 (d) 625

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— hegpeeje Éeje yeveeS ieS jveeW keâe keâce mes keâce ceeve
efJekeâuhe (a) mes 25 uesves hej 

o. Deøeâerkeâe kesâ efJe™æ yeveeS ieS jve = 25 × 
24

100
= 6 (hetCeeËkeâ nw)

FbiueQ[ kesâ efJe™æ yeveeS ieS jve = 25 × 
20

100
= 5 (hetCeeËkeâ nw)

yebiueeosMe kesâ efJe™æ yeveeS ieS jve = 25 × 
8

100
= 2 (hetCeeËkeâ nw)

vÙetpeerueQ[ kesâ efJe™æ yeveeS ieS jve = 25 × 
16

100
= 4 (hetCeeËkeâ nw)
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Deemš̂sefueÙee kesâ efJe™æ yeveeS ieS jve = 25 × 
32

100
= 8 (hetCeeËkeâ nw)

Dele: keâce mes keâce yeveeÙee ieÙee DeYeer° jve 25 nw~

efveoxMe : (ØeMve 13-16): veerÛes efoS ieS Je=òe efÛe$e 1 ceW 40000000

GcceeroJeejeW kesâ he=LekeäkeâjCe keâes oMee&Ùee ieÙee nw, efpevneWves Skeâ hejer#ee keâe
heÛee& Yeje nw~ Je=òe efÛe$e 2 ceW 35000000 GcceeroJeejeW kesâ he=LekeäkeâjCe keâes
oMee&Ùee ieÙee nw, pees hejer#ee ceW GheefmLele ngS~ oesveeW Je=òe efÛe$eeW ceW
he=LekeäkeâjCe GcceeroJeejeW keâer GÛÛelece efMe#ee kesâ DeeOeej hej efkeâÙee ieÙee nw~

18%

yee r.šs keâ.

21%

yee r.k eâe @ce.

20%

yeer.S.

8%

Sce.yeer.S.

16%

DevÙe
19%

ye er.šskeâ.

22%

yee r.k eâe @ce.

14%

Sce.ye er.ye er.Sme .
22%

yee r.S.

9%

Sce .yee r.S.

14%

DevÙe

17%

Sce.yeer.yeer.Sme.

h eeF& Ûeeš& 1 h eeF& Û eeš & 2

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

13. Ùeefo heÛee& Yejves Jeeues Sce.yeer.yeer.Sme. kesâ Úe$eeW ceW mes 18% Úe$e
XYZ efJeMJeefJeÅeeueÙe mes nQ, lees XYZ efJeMJeefJeÅeeueÙe mes Sce.yeer.yeer.Sme.
kesâ efkeâleves Úe$eeW ves heÛee& Yeje nesiee?
(a) 1512000 (b) 1224000

(c) 1440000 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— xyz efJeMJeefJeÅeeueÙe mes M.B.B.S kesâ Úe$eeW Éeje heÛee&
Yejves JeeueeW keâer mebKÙee

= 40000000 × 
17 18

100 100


= 1224000

14. heÛee& Yejves Jeeues yeer.šskeâ. leLee hejer#ee ceW GheefmLele nessves Jeeues
Sce.yeer.S. ceW hetCe& Deblej efkeâlevee nw?
(a) 3500000 (b) 3000000

(c) 4050000 (d) 4000000

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heÛee& Yejves Jeeues yeer.šskeâ. Úe$e = 
40000000 18

100



= 7200000

hejer#ee ceW GheefmLele nesves Jeeues M.B.A Úe$e = 
35000000 9

100



= 3150000

DeYeer° Deblej = 7200000 – 3150000 = 4050000

15. heÛee& Yejves Jeeues DevÙeeW ceW mes 50% yeer.Deeke&â. nQ leLee hejer#ee ceW
GheefmLele nesves Jeeues DevÙeeW ceW mes 45% yeer. Deeke&â. nQ~ efkeâleves
yeer.Deeke&â. Jeeues GcceeroJeejeW ves hejer#ee veneR oer?
(a) 995000 (b) 685000

(c) 430000 (d) 756000

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— heÛee& Yejves Jeeues DevÙeeW ceW yeer.Deeke&â. Úe$eeW keâer mebKÙee

= 40000000 × 
16 50

100 100


= 640000 × 5
= 3200000

hejer#ee ceW GheefmLele nesves Jeeues DevÙe ceW yeer.Deeke&â. Úe$eeW keâer mebKÙee

= 35000000 × 
14 45

100 100


= 2205000

Dele: hejer#ee ve osves Jeeues yeer. Deeke&â. Úe$eeW keâer mebKÙee
= 3200000 – 2205000

= 995000

16. keâewve GÛÛelece ÙeesiÙelee ceW meyemes DeefOekeâ DevegheefmLele jne nw?
(a) yeer.S. (b) DevÙe
(c) yeer.k eâece. (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— hejer#ee keâe heÛee& Y ejves Jeeues Úe$e = 40000000

GheefmLele Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee = 35000000

18 19 7200000
4,0000000 35000000

100 100 6650000
7200000 6650000 550000

21 22 84
4,0000000 35000000

100 100
8400000 7700000

 


 

 

 

 
yeer.
šks eâ

yeer.
keâece

  

   

  

GheefmLele Úe$e Devehg eemf Lele Úe$eh eÛee& Yejves Jeeue s Úe$e

00000

7700000

700000

17 14 6800000
4,0000000 35000000

100 100 4900000
6800000 4900000 1900000

20 22 8000000
4,0000000 35000000

100 100 7700000
8000000 7700000 0300000



 


 

 


 

Sce.
yeer.
yeer.Sme.
yeer.
S.

Sce.
yeer.
S.

   

  

  

  

  

8 9 3200000
4,0000000 35000000

100 100 3150000
3200000 3150000 050000

16 14 6400000
4,0000000 35000000

100 100 4900000

6400000 4900000 1500000

 


 

 


 

DevÙe

  

   

  

  

mhe° nw efkeâ Sce.yeer.yeer.Sme. ceW meyemes DeefOekeâ DevegheefmLele nQ~ Dele:
efJekeâuhe (d) mener nesiee~

efveoxMe: (ØeMve 17-21): efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW Skeâ hegmlekeâ yeveeves hej
efkeâS ieS JÙeÙe (ØeefleMele ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

   

Others
Paper/

Binding/
Printing/

keâeiepe

cegõCeefpeuomeepee r
33%

25%

27%

15%
DevÙe
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S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10  +2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

17. Ùeefo kegâue JÙeÙe 60000 ®. nw, lees cegõCe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe
(®. ceW) keäÙee nw?
(a) 18400 (b) 14800
(c) 13400 (d) 16200

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-    kegâue JÙeÙe = 60,000 ®.
 100% = 60,000

 cegõCe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe     27% = 
60, 000

100
× 27

                = 16200 ®.

18. keâeiepe hej efkeâS ieS JÙeÙe kesâ #es$e Éeje yeveeÙee ieÙee keWâõerÙe keâesCe
(ef[«eer ceW) keäÙee nw?
(a) 25 (b) 75
(c) 90 (d) 120

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—      100% = 360°

            25% = 
360

100


× 25

                  = 90°

Dele: keâeiepe hej efkeâS ieS JÙeÙe kesâ #es$e Éeje yeveeÙee ieÙee keWâõerÙe
keâesCe 90° nw~

19. efpeuomeepeer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe keâeiepe hej efkeâS ieS JÙeÙe mes
efkeâlevee ØeefleMele DeefOekeâ nw?
(a) 32 (b) 24.24
(c) 28.18 (d) 34

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— efpeuomeepeer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 33%

leLee, keâeiepe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 25%

DeYeer° ØeefleMele DeefOekeâlee = 
33 25

25


× 100%

                = 
8

25
 × 100%

                = 32%

20. Ùeefo keâeiepe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe 20000 ®. nw, lees efpeuomeepeer
hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 24600 (b) 26400

(c) 28000 (d) 22800

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— keâeiepe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 25%

                  25% = 20 ,000

 efpeuomeepeer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe 33% =
20, 000

25
× 33

  = 800 × 33

                     = 26400 ®.

21. DevÙe ceW kesâJeue oes Øekeâej kesâ JÙeÙe nQ ÙeLee efJeheCeve leLee efJelejCe
›eâceMe: 3 : 2 kesâ Devegheele ceW nw~ efJeheCeve hej efkeâS ieS JÙeÙe kesâ #es$e
kesâ Éeje yeveeÙee ieÙee keWâõerÙe keâesCe (ef[«eer ceW) keäÙee nesiee?
(a) 21.6 (b) 32.4

(c) 27 (d) 36

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efkeâÙee ieÙee kegâue JÙeÙe = 100%

 100% = 360°

 DevÙe JÙeÙe (15%) = 
360

15
100




             = 54°

Dele: efJeheCeve hej efkeâS ieS JÙeÙe kesâ #es$e kesâ Éeje yeveeÙee ieÙee

keWâõerÙe keâesCe = 54 × 
3

5

x

x

    = 32.4°

efveoxMe- (ØeMve 22-26): efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW Je<e& 2015-16 ceW Skeâ
kebâheveer Éeje efJeefYevve Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer kesâ efJelejCe (ef[«eer ceW) keâes
oMee&Ùee ieÙee nw~

           

E, 75°
A, 45°

B, 40°

C, 110°
D, 90°

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
22. Ùeefo D Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee 40500 nw, lees E

Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer, A mes efkeâleveer DeefOekeâ nw?
(a) 8100 (b) 16200

(c) 24300 (d) 13500

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoS ieS efÛe$e keâe DeJeueeskeâve keâjves hej

 90° = 40500   1° = 
40500

90
= 450    .... (i)

A Deewj E Øekeâej kesâ keâejeW keâer efye›eâer kesâ efJelejCe ceW Deblej
= (75° – 45°) = 30°

= 30 × 450 keâej

= 13500 keâejW

23. Ùeefo D Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee 40500 nw, lees D
leLee E Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee keâe Devegheele keäÙee
nw?
(a) 9 : 5 (b) 6 : 5

(c) 11  : 9 (d) 7 : 9

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee—GheÙeg&òeâ ØeMve mes E Øekeâej keâer keâejeW keâer mebKÙee = 75×450

ØeMveev egmeej

DeYeer° Devegheele = 
40500

75 450

               = 
810 162

675 135


               = 
6 27

5 27



  6 : 5

Trick–

D

E
 = 

90

75




6 :5

24. Ùeefo D Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee 72900 nw, lees
kebâheveer Éeje efye›eâer keâer ieF& meYeer Øekeâej keâer keâejeW keâer kegâue mebKÙee
efkeâleveer nw?
(a) 291600 (b) 208100
(c) 162000 (d) 214160

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—   D Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer = 72900

 90° = 72900 ....(i)

  meYeer Øekeâej keâer keâejeW keâer mebKÙee
                       = 90 + 110 + 40 + 45 + 75
                       = 360° = 4 × 90°

                 = 4 × 72900

                       = 291600 keâejW

25. Ùeefo C Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee 22000 nw, lees A
leLee B Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee ceW Deblej keäÙee
nesiee?
(a) 800 (b) 1200
(c) 1000 (d) 1500

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   C Øekeâej keâer keâejeW keâer mebKÙee = 22000

110° = 22000

1° = 200 .....(i)

 A leLee B Øekeâej keâer keâejeW keâer mebKÙee ceW Deblej

= 45° – 40° = 5°

= 5 × 200  1000

26. Ùeefo E Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer kegâue mebKÙee keâe 5 ØeefleMele

750 nw, lees meYeer Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâer mebKÙee keâe Deewmele
keäÙee nw?
(a) 2000 (b) 14400
(c) 16800 (d) 14000

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

75° × 
5

100
= 750    1° = 200 ....(i)

 meYeer Øekeâej keâer keâejeW keâer efye›eâer keâe Deewmele

                = 
360 200 720

5 5


  × 100

                       = 14400

efveoxMe : (ØeMve 27-31): efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW Skeâ ceesšjmeeFefkeâue keâes
yeveeves ceW ueieves Jeeues JÙeÙe (ef[«eer ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

    

Frame /

Engine /

Tyre /

Others /

Paint /

Seat /

{ebÛee,
Fbpeve,

heefnÙee,

DevÙe,

ieöer,

jbie,

72°

108°

36°

12°

72°

60°

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

27. Ùeefo kegâue JÙeÙe 60000 ®. nw, lees ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe (®.
ceW) keäÙee nesiee?

(a) 12000 (b) 3000

(c) 6000 (d) 2000

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 12°

 360° = 60,000

     1° = 
60, 000

360

 12° = 
60000

360
× 12  2000

 ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 2000 ®.

28. Ùeefo heefnÙeeW hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe 15000 ®. nw, lees jbie hej
efkeâÙee ieÙee JÙeÙe (®. ceW) keäÙee nesiee?
(a) 30000 (b) 8000
(c) 7500 (d) 6000

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heefnS hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 15000 ®.
 72° = 15000 ®.

 36° = 
15000

72
× 36   [jbie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 36°]

 j bie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 7500 ®.

29. DevÙe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe jbie hej efkeâS JÙeÙe mes efkeâlevee ØeefleMele
DeefOekeâ n w?
(a) 24 (b) 40
(c) 66.66 (d) 57.33

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— DevÙe hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 60°

jbie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 36°

DevÙe hej efkeâS ieS JÙeÙe keâer j bie hej efkeâS ieS

            JÙeÙe mes ØeefleMele DeefOekeâlee = 
60 36

36

  


×100

    
24

36
× 100  66.66%

30. ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe heefnÙeeW hej efkeâS ieS JÙeÙe mes efkeâlevee
ØeefleMele keâce nw?
(a) 83.33 (b) 66.66
(c) 78.22 (d) 85.33

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 12°

heefnÙes hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 72°

DeYeer° ØeefleMele keâceer = 
72 12

72


× 100  83.33%

31. Ùeefo heefnÙeeW hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe 10000 ®. nw, lees jbie hej
efkeâÙee ieÙee JÙeÙe ieöer hej efkeâS ieS JÙeÙe mes efkeâlevee (®. ceW)
DeefOekeâ n w?
(a) 2733.33 (b) 3333.33
(c) 3122.22 (d) 3555.55

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— heefnS hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 10,000 ®.
jbie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 36°

ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 12°

heefnS hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 72°

 72° = 10,000

 36° = 
10000

72
 × 36    (j bie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 36°)

jbie hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 5000

Fmeer Øekeâej ieöer hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 
10, 000

72
× 12  1666.66

  DeYeer° Deblej  = 5000 – 1666.66   3333.33 ®.

efveoxMe: (ØeMve 32-36): efoS ieS Je=òe efÛe$e ceW Skeâ ie=efnCeer kesâ efJeefYevve

Iejsuet meeceeve hej ceeefmekeâ JÙeÙe leLee ceeefmekeâ yeÛele keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
Je<e& kesâ meYeer cenerveeW kesâ efueS meceeve efJelejCe ueeiet neslee nw~

8%
efyeue

10%
yeÛele

14%
e fMe#ee

28%
Iejsuet meece eve

20%
F&ËOeve

20%
k eâh eÌ[s

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
32. Ùeefo ceeefmekeâ DeeÙe 50000 ®. nw, lees FËOeve hej efkeâlevee JÙeÙe (®.

ceW) ngDee nw?
(a) 12000 (b) 10000

(c) 13500 (d) 15000

Gòej–(b)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej

 F ËOeve hej ceeefmekeâ JÙeÙe =
20

50000×
100

= 500 × 20  10000 ®.

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

33. Ùeefo ceeefmekeâ DeeÙe 65000 ®. nw, lees Iejsuet meeceeve leLee keâheÌ[eW
hej nesves Jeeues JÙeÙe (®. ceW) kesâ ceOÙe efkeâlevee Deblej n w?
(a) 5200 (b) 6500

(c) 7200 (d) 4500

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej

Iejsuet meeceeve leLee keâheÌ[eW hej nesves Jeeues ceeefmekeâ JÙeÙe keâe Deblej

=
(28 20)

65000 ×
100



=
8

65000 ×
100

 5200 ®.

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

34. Ùeefo Øeefleceen 2400 ®. keâer yeÛele keâer peeleer nw, lees Iej keâer
ceeefmekeâ DeeÙe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 24000 (b) 20000

(c) 30000 (d) 18000

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej

Øeefleceen ceeefmekeâ yeÛele = 2400 ®.

10% = 2400

1% =
2400

10

 100% =
2400

×100
10

 24000 ®.

Dele: Iej keâer ceeefmekeâ DeeÙe = 24000 ®.

35. Ùeefo FËOeve leLee efyeue hej nesves Jeeues ceeefmekeâ JÙeÙe ceW 4800 ®.

keâe Deblej nw, lees Iej keâer Jeee|<ekeâ DeeÙe (®. ceW) efkeâleveer nw?

(a) 660000 (b) 600000

(c) 540000 (d) 480000

Gòej–(d)
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JÙeeKÙee—ØeMveeve gmeej

FËOeve leLee efyeue hej nesves Jeeues ceeefmekeâ JÙeÙe keâe Deblej = 4800 ®.

(20  – 8)% = 4800

12% = 4800

1% =
4800

12

 Iej keâer Jeee|<ekeâ yeÛele =
4800

×100×12 480000
12

®.

36. Ùeefo keâheÌ[eW leLee efMe#ee hej nesves Jeeues ceeefmekeâ JÙeÙe keâe Deblej

9000 ®. nw, lees Jeee|<ekeâ yeÛele leLee efyeue hej nesves Jeeues Jeee|<ekeâ

JÙeÙe keâe Deblej (®. ceW) keäÙee nw?

(a) 64000 (b) 76000

(c) 36000 (d) 48000

Gòej–(c)

JÙeeKÙee—ØeMveevegmeej, keâheÌ[eW leLee efMe#ee hej nesves Jeeues ceeefmekeâ JÙeÙe

keâe Deblej = 9000 ®.
(20  – 14)% = 9000

6% = 9000

1% =
9000

1500
6

®.

 12% =  12  × 1500  18000 ®.

( Jeee|<ekeâ Deblej = 12%)

yeÛele leLee efyeue hej nesves Jeeues Jeee|<ekeâ JÙeÙe keâe Deblej = (10 – 8) × 12%

= 2 × 18000  36000 ®.

efveoxMe–efoS ieS (ØeMve 37-40) heeF&-Ûeeš& ceW 150 oeleeDeeW kesâ yue[ «eghe

A, B, O, AB kesâ DeebkeâÌ[eW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ heeF&-Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve

keâerefpeS Deewj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

57.6°
AB

72°

B

A

O

129.6°

100.8°

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 31 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

37. Ssmes oeleeDeeW keâer mebKÙee yeleeFS efpevekeâe yue[ «eghe ‘O’  nw~

(a) 50 (b) 42

(c) 30 (d) 34

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–kegâue jòeâoeleeDeeW keâer mebKÙee = 150

leLee ‘O’  jòeâ «eghe Jeeues ueesieeW Éeje Debleefjle keâesCe = 100.8°

 ‘O’  «eghe Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee = 

o

o

100.8
×150

360
 42

38. Ssmes JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee yeleeFS efpevekeâe yue[ «eghe Ùee lees ‘A’ nes
Ùee ‘B’ nes~
(a) 84 (b) 96

(c) 78 (d) 54

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–‘A’ leLee ‘B’ «eghe Jeeues oeleeDeeW Éeje keWâõ hej Debleefjle
keâesCe = 129.6° + 72°  201.6°

Deewj kegâue oeleeDeeW keâer mebKÙee = 150

 ‘A’ leLee ‘B’ «eghe Jeeues oeleeDeeW keâer mebKÙee = 
o

o

201.6
150

360


 = 84

39. Ssmes oeleeDeeW keâer ØeefleMelelee yeleeFS efpevekeâe yue[ «eghe ‘AB’  nw~
(a) 61% (b) 26%

(c) 16% (d) 36%

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–kegâue jòeâoeleeDeeW keâer mebKÙee = 150

 ‘AB’  «eghe Jeeues oeleeDeeW Éeje Debleefjle keâesCe = 57.6°

 ‘AB’  «eghe Jeeues oeleeDeeW keâer mebKÙee = 
o

o

57.6
100

360
  16%

40. efpeve oeleeDeeW keâe yue[ «eghe ‘A’ nw Gvekeâe Deewj efpeve oeleeDeeW keâe
yue[ «eghe ‘O’ , ‘B’ Deewj ‘AB’  nw Gvekesâ Deewmele keâe Devegheele
%eele keâerefpeS~
(a) 4 : 3 (b) 4 : 5

(c) 5 : 4 (d) 3 : 4

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–‘O’ , ‘B’ leLee ‘AB’  «eghe Jeeues oeleeDeeW kesâ keWâõ hej

Debleefjle keâesCeeW keâe Deewmele =
100.8 129.6 57.6

3

   


3

288o

kegâue oelee 
o

o

288
150 40

3 360
  


Deewj ‘A’ «eghe JeeueeW Éeje Debleefjle keâesCe = 72°

                                  =
o

o

72

360
× 150  30

 kegâue oelee = 30

 DeYeer„ Deewmele = 
30 3

40 4
  3:  4



(916)S.S.C. DebkeâieefCele

efveoxMe—Skeâ veiej kesâ heebÛe efvekeâšJeleea #es$eeW keâer Je<e& 2010 keâer
pevemebKÙeeSb efvecve Je=òeejsKe ceW ØeoefMe&le nQ~ Gmekesâ veerÛes keâer m eejCeer ceW
heg®<e leLee e fm$eÙeeW keâer me bKÙeeDeeW kesâ Dev egheele e foS ieS nQ~ Gve m eYeer

heebÛe #es$eeW keâer kegâue mebKÙee 72 ueeKe nw~

heg®<e (heg.) leLee efm$eÙeeW (m$eer) keâer mebKÙeeDeeW kesâ Devegheele

    #es$eheâue S1 S2 S3 S4 S5

   heg. : m$eer 3 : 2 4 : 1 7 : 3 2 : 3 13 : 7

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

41. efkeâme #es$e keâer pevemebKÙee 12 ueeKe nw?

(a) S1 (b) S3 (c) S5 (d) S2

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej

ueeKe
ueeKe

72

12

360




6

1

360




 
6

360
600

Dele: efÛe$eevegmeej mhe° nw efkeâ 60 0 Jeeues #es$e DeLee&led S5 #es$e keâer
pevemebKÙee 12 ueeKe nw~

efveoxMe- (ØeMve 42-45) : efkeâmeer efJeMes<e ceen ceW Skeâ kebâheveer keâe kegâue
JÙeÙe ®. 60000 nw~ JÙeÙe keâer I mes IV keâer efJeefYevve ceoeW keâes efvecveefueefKele
heeF&-Ûeeš& ceW oMee&Ùee ieÙee nw~ Ùes ceo nQ-

I. keâÛÛee ceeue II. heefj Jenve
III. efyepeu eer IV. GheefjJÙeÙe

I

II

III

IV

108o

90
o

90
o

72
o

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2015

42. efyepeueer hej JÙeÙe kegâue JÙeÙe keâe efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 25% (b) 30%

(c) 20% (d) 23%

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efyepeueer hej JÙeÙe = 72o

 efyepeueer hej JÙeÙe keâe ØeefleMele %100
360

72





  20%

43. GheefjJÙeÙe keâer OevejeefMe keäÙee nw?
(a) ®. 15,000 (b) ®. 18,000

(c) ®. 10,000 (d) ®. 12,000

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— GheefjJÙeÙe keâer kegâue OevejeefMe 60000





360

108

= 18,000 ®heÙes

44. keâÛÛes ceeue hej JÙeÙe kegâue JÙeÙe keâe efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 30% (b) 60%

(c) 23% (d) 25%

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— keâÛÛes ceeue hej JÙeÙe = 90o

 kegâue JÙeÙe keâe ØeefleMele %25100
360

90







45. heefjJenve hej kegâue JÙeÙe nw-
(a) ®. 15,000 (b) ®. 20,000

(c) ®. 10,000 (d) ®. 12,000

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— heefjJenve hej kegâue JÙeÙe
360

90
60000 15,000 ®heÙes

46. Skeâ keâbheveer keâer efJeefYevve Meer<eeX kesâ Debleie&le efvecee&Ce ueeiele keâe yÙeesje
oMee&Ùee ieÙee nw~ Ùeefo kegâue efvecee&Ce ueeiele ®. 15,00,000 nw, lees
yeeuet hej efkeâlevee KeÛe& efkeâÙee ieÙee?

        

54°

54°

36°

72°

meerce sWš

yeeuet

mše rue

F&bš
ßeefcekeâ

Deew]peej

(a) ®. 2,25,000 (b) ®. 5,40,000

(c) ®. 2,50,000 (d) ®. 3,75,000

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

 #es$eheâue S
1

 #es$eheâue S
2

 #es$eheâue S3

 #es$eheâue S
4

 #es$eheâue S5

1350

450

600

1050
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JÙeeKÙee—yeeuet hej KeÛe& jeefMe = 360 – (54  + 54 + 36  + 90  + 72)

                                = 360 – 306  54

 15,00000  efvecee&Ce ueeiele ceW yeeuet hej KeÛe& jeefMe

             = 1500000 × 
360

54
  225000 ®.

47. efvecveefueefKele heeF&-Ûeeš& ceW S keâ heefjJeej keâe Yeespeve,  Jem$e,

efkeâjeÙee, efJeefJeOe KeÛeeX hej ngS ceeefmekeâ JÙeÙe Deewj yeÛele keâes

oMee&Ùee ieÙee nw~ yeÛele keâe ceOÙe keâesCe keäÙee nw?

Ye espeve
108oe fkeâjeÙee

90o

Jem$e
36o e fJe efJeOe

72o

yeÛele

(a) 56
o

(b) 50
o

(c) 52
o

(d) 54
o

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— yeÛele keâe keâesCe = 360 – (108 + 90  + 36  + 72)
= 360 – 306 = 54

o

efveoxMe- efvecve Deeke=âefle Skeâ Je=òeejsKe nw~ FmeceW Skeâ Glheeo kesâ
efvecee&Ce ceW nesves Jeeues ceoJeej KeÛex oMee&S ieS nQ~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve
keâj ØeMve keâe Gòej oerefpeS~

           

144°

115.2°

43.2°

57.6°

ßece keâer ueei ele

meece«ee r ke âer ueei ele

Thejer KeÛ e&

ØelÙe#e KeÛ e&

48. kegâue efvecee&Ce ueeiele ®. 96,000 nw~ leovegmeej, ßece keâer ueeiele
efkeâleveer nw?
(a) ®. 30,720 (b) ®. 38,400

(c) ®. 11,520 (d) ®. 15,000

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. CPO hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ßece keâer ueeiele = 96000 ×  
360

2.115 

               = 
36

2.1159600
 30,720 ®.

efveoxMe- Skeâ YeejleerÙe jepÙe kesâ Jeeef<e&keâ ke=âef<e Glheeove (šveeW ceW)
keâes Skeâ Je=òeejsKe ceW Øemlegle efkeâÙee ieÙee nw~ GmeceW kegâue Glheeove 9000

šve nQ~ Fme Je=òeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve keâe Gòej oerefpeS~

          

110°

100°

60°
40°

50°

49. iesntb keâe Jeeef<e&keâ Glheeove efkeâlevee nw?

(a) 2750 šve (b) 3000 šve

(c) 3540 šve (d) 3500 šve

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je=òeejsKe ceW iesntb Éeje Debleefjle keâesCe keâe Yeeie 
360

110


 9000 šve ceW iesntb keâe Yeeie 2750
360

110
9000  šve

efveoxMe–efvecveefueefKele (ØeMve 50-53) heeF&-Ûeeš& ceW 2009 ceW meele ieebJeeW
keâer Deeyeeoer keâe Devegheele oMee&Ùee ieÙee nw~ heeF&-Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS
Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~

   
X

16%T
21% V

10%

R
16%

S
11%

Z
11%

Y
15%

 

% of population
V illage

Below Pove rtyline

X 38

Y 52

Z 42

R 51

S 49

T 46

V 58

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 7 efmelebyej, 2016 (I & II-heeueer)
S.S.C.F.C.I hejer#ee, 2012

50. Ùeefo ieebJe ‘X’ keâer iejeryeer jsKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer 12160 nw,

lees ieebJe ‘S’ keâer Deeyeeoer efkeâleveer nesieer?
(a) 18500 (b) 20500

(c) 22000 (d) 20000

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–ceevee efkeâ ‘X’ keâer kegâue Deeyeeoer x nw~
ØeMveevegmeej X ieebJe iejeryeer j sKee kesâ veerÛes kesâ ueesieeW keâe ØeefleMele

= 38%

leLee iejeryeer j sKee kesâ veerÛes kesâ ueesieeW keâer mebKÙee = 12160

DeLee&le x keâe 38% = 12160

Ùee x ×
38

100
=12160

Ùee x =  


38

10012160
32000

Ùeefo kegâue ieebJeeW keâer Deeyeeoer y nes, lees
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ØeMveev egmeej
y keâe 16% = x

Ùee y ×
16

100
= 32000

y = 
32000 100

16


 200000

 S keâer Deeyeeoer = y keâe 11%

= 200000 ×
11

100
22000

51. ieebJe ‘T’ keâer iejeryeer jsKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer leLee ieebJe ‘Z’ keâer
iejeryeer j sKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer keâe Devegheele efkeâlevee nw?
(a) 11  : 23 (b) 13 : 11

(c) 23  : 11 (d) 11 : 13

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–Ghejesòeâ ieCevee mes meYeer ieebJeeW keâer kegâue Deeyeeoer = 200000

 T keâer kegâue Deeyeeoer = 
200000 ×21

100
 42000

 T keâer iejeryeer j sKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer =
42000× 46

100

= 19320

Z keâer kegâue Deeyeeoer =
200000 11

100


 22000

 Z keâer iejeryeer j sKee kesâ veerÛes keâer Deeyeeoer = 22000
42

100


          = 9240


T

Z

k eâe r iejeyr ee r j sKee keâs  veeÛr e s keâe r Deeyeeoer
k eâe r iejeyr ee r jKs ee kesâ veeÛr e s keâe r Deeyeeoer = 

19320

9240

                                            
23

11
  23 : 11

Trick–

T

Z

k eâs  iejeyr e e r jKs ee kesâ veerÛe s keâe r k eâug e Deeyeeoerr
k eâs  iejeyr e e r jKs ee keâs  veeÛr e s keâe r k eâug e Deeyeeoer

T T

Z Z

× ×  
× ×  

 meYee r ieebJee W keâe r Deeyeeoer keâgue keâe r Deeyeeoer ce W iejeryee r jKs ee keâe Øeelf eMele
meYee r ieebJee W keâe r Deeyeeoer keâgue keâe r Deeyeeoer ce W iejeyr ee r jsKee keâe Øeelf eMele

21 46
200000×

100 100=
11 42

200000
100 100



 


21 46

11 42





= 11:23
11

23


52. Ùeefo ieebJe ‘R’ keâer Deeyeeoer 32000 nw, lees ieebJe ‘Y’  keâer iejeryeer
jsKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer efkeâleveer nw?

(a) 14100 (b) 15600

(c) 16500 (d) 17000

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–
Ghejesòeâ ØeMve mes kegâue ieebJeeW keâer kegâue Deeyeeoer = 200000

 Y keâer kegâue Deeyeeoer = 200000 ×
15

100
 30000

«eeHeâ mes–
 Y keâer Deeyeeoer iejeryeer j sKee kesâ veerÛes kesâ ueesieeW keâer mebKÙee

= 30000 ×
52

100
 15600

53. 2010 ceW ‘Y’  Deewj ‘V’ ieebJeeW keâer Deeyeeoer 10% yeÌ{ peeleer nw
Deewj meYeer ieebJeeW keâer iejeryeer j sKee mes veerÛes keâer Deeyeeoer keâe ØeefleMele
DeheefjJee|lele jnlee nw~ Ùeefo 2009 ceW ieebJe ‘Y’  keâer Deeyeeoer
30000 Leer, lees 2010 ceW ieebJe ‘V’ keâer iejeryeer jsKee mes veerÛes keâer
Deeyeeoer efkeâleveer nw?
(a) 11250 (b) 12760

(c) 13140 (d) 13780

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 2009 ceW Y keâer Deeyeeoer = 30000

Ghejesòeâ ØeMve mes Je<e& 2009 ceW kegâue ieebJeeW keâer kegâue Deeyeeoer
= 200000

Je<e& 2009 ceW kegâue Deeyeeoer ceW V keâe ØeefleMele = 10%

DeLee&le V keâer kegâue Deeyeeoer = 200000 ×
10

100
 20000

 Je<e& 2010 ceW ieebJe keâer Deeyeeoer ceW 10% keâer Je=efæ kesâ yeeo ieebJe V

keâer Deeyeeoer = 20000 +
10 20000

100


 22000

  V ceW iejeryeer j sKee kesâ veerÛes keâer Deeyeeoer ceW ØeefleMele heefjJele&ve veneR
ngDee nw~

 V ceW iejeryeer jsKee kesâ veerÛes kesâ ueesieeW keâer mebKÙee = 22000 ×
58

100

                                                             = 12760

efveoxMe–efvecveefueefKele heeF&-Ûeeš& ceW efJeefYevve JÙeJemeeÙeeW keâe ØeefleMele oMee&Ùee
ieÙee nw~ heeF&-Ûeeš& keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMve 54 mes 57 keâe
Gòej oerefpeS~ ueesieeW keâer kegâue mebKÙee = 20000

33.30%

ke=âef<e

6.7 0%

20%

mesJee

30%

10%hee fj
Jen
ve

GÅee sie

JÙeeh eej

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 3 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
54. JÙeeheej keâer leguevee ceW mesJee ceW mebefuehle ueesieeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 3660 (b) 2660

(c) 1660 (d) 660

Gòej–(b)
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JÙeeKÙee–efoÙee nw kegâue ueesieeW keâer mebKÙee = 20,000

  mesJee Deewj JÙeeheej ceW ueies ueesieeW keâe Deblej =
(20 6.7) 20000

100

 

                     = 13.3 × 200  2660

55. mesJee ceW mebefuehle ueesieeW Deewj GÅeesie ceW mebefuehle ueesieeW keâe Devegheele
keäÙee nw?
(a) 1 : 2 (b)  2 : 3

(c) 3 : 4 (d) 3 : 2

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–mesJee ceW ueies ueesie =
20

20000
100
  4000

GÅeesie ceW ueies ueesie =
30

20000
100
   6000

DeYeer„ Devegheele =
4000

6000
 2 : 3

56. efoS ieS heeF&-Ûeeš& ceW mesJee ceW mebefuehle ueesieeW Éeje yevee ef$epÙe
keâesCe efkeâleves DebMe keâe nw?

(a) 36° (b) 90°

(c) 72° (d) 108°

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–mesJee ceW ueies ueesieeW Éeje keWâõ hej yeveeÙee ieÙee keâesCe

=
20

360
100
 o  72°

57. efJeefYevve JÙeJemeeÙeeW ceW mebefuehle ueesieeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee Deewj

vÙetvelece mebKÙee kesâ yeerÛe Deblej efkeâlevee nw?

(a) 2640 (b) 3640

(c) 6320 (d) 5320

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–kegâue ueesie = 20,000

heeF&-Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâjves hej

DeefOekeâlece mebefuehlelee Jeeuee JÙeJemeeÙe ke=âef<e = 33.30%

vÙetvelece mebefuehlelee Jeeuee JÙeJemeeÙe JÙeeheej= 6.70%

ke=âef<e SJeb JÙeeheej ceW ueies ueesieeW keâe Deblej

=
(33.30 – 6.70) 20,000

100



= 26.60 × 200  5320

efveoxMe–efoS ieS (ØeMve 58-61) heeF&-Ûeeš& ceW osMe ceW ÛeeJeue, iesntb, Ûeerveer
Deewj ÛeeÙe kesâ Glheeove keâe legueveelcekeâ DeOÙeÙeve efkeâÙee ieÙee nw~ efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej « eeHeâ keâes heÌ{keâj oerefpeS~

ÛeeÙe
5 %

ÛeeJeue
55%

10%
Ûeerveer

30%

iesntb

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 1 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

58. Fme DeejsKe kesâ Devegmeej, iesntb Deewj Ûeerveer kesâ kegâue Glheeove leLee

ÛeeJeue Deewj ÛeeÙe kesâ Glheeove kesâ Deblej keâe Devegheele efkeâlevee nw?

(a) 4 : 5 (b) 5 : 4

(c) 6 : 1 (d) 1 : 6

Gòej–(a)

JÙeeKÙee– 
iens  tb SJe b Ûeervee r keâe keâg ue  Glheeove

ÛeeJeue SJe b Ûee Ùe keâs  Glh eeove keâe Delb ej
30 10

55 5






                                                           
40

50
  4 : 5

59. ÛeeJeue Deewj ÛeeÙe keâe Glheeove iesntb kesâ Glheeove mes efkeâlevee pÙeeoe nw?
(a) 50% (b) 100%

(c) 75% (d) 66.6%

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–ÛeeJeue SJeb ÛeeÙe keâe kegâue Glheeove = 55 + 5   60%

                      iesntb keâe Glheeove = 30%

 ÛeeJeue SJeb ÛeeÙe keâe iesntb mes ØeefleMele DeefOekeâlee = 
60 30

100
30




=
3000

30
 100%

60. iesntb % keâe ceOÙe keâesCe efkeâleves ef[«eer keâe nw?
(a) 48° (b) 98°

(c) 110° (d) 108°

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–iesntb keâe % ceOÙe keâesCe = o30
360

100
  108°

61. ÛeeJeue, iesntb, Ûeerveer Deewj ÛeeÙe keâe kegâue Glheeove 500000 efkeâ«ee.
nw~ osMe ceW ÛeeJeue keâe Glheeove efkeâlevee nw?
(a) 175000 efkeâ«ee.

(b) 395000 efkeâ«ee.
(c) 275000 efkeâ«ee.
(d) 27500 efkeâ«ee.

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–ÛeeJeue keâe Glheeove = 
55

100
× 500000  275000 efkeâ«ee.
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efveoxMe–(ØeMve 62-65) Fme Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMveeW kesâ
Gòej oerefpeS~ veerÛes efoS Fme heeF&-Ûeeš& ceW Skeâ ØekeâeMekeâ Éeje Skeâ
hegmlekeâ kesâ ØekeâeMeve ceW efkeâS ieS KeÛe& keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

2%

e fJee fJeO e

12%
je@Ùeušer

24%
ØeÛeej

4%

efpeuomeepeer 16%

keâeiepe

42%

S.S.C. Dee@veu eeFve mv eelekeâ mlejerÙe (T-1) 3, 7 efm elebyej, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 1 efmelebyej, 2016  (I-heeueer)
62. keâeiepe keâer ueeiele keâes oMee&ves Jeeues keWâõerÙe keâesCe keâer ceehe keäÙee nw?

(a) 16° (b) 32°

(c) 38.9° (d) 57.6°

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–keâeiepe hej ØekeâeMeve ceW efkeâÙee ieÙee KeÛe& = 16%

 keâeiepe JÙeÙe keâes oMee&ves Jeeuee keWâõerÙe keâesCe =
o16

360
100


= 57.6°

63. Ùeefo cegõCe keâer ueeiele ®. 16800 nes, lees je@Ùeušer efkeâleveer nesieer?

(a) 2400 ®. (b) 3200 ®.

(c) 4800 ®. (d) 8400 ®.

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–ceevee efkeâ kegâue ØekeâeMeve JÙeÙe x nw~
ØeMveev egmeej

cegõCe ueeiele = 42%


42

100

x
= 16800

   x =
16800 100

42


 40000

 jeÙeušer hej JÙeÙe =
12

40000
100
  4800 ®heÙee

64. hegmlekeâ keâer je@Ùeušer, Gmekesâ ØeÛeej KeÛe& mes efkeâleves ØeefleMele keâce nw?
(a) 25% (b) 50%

(c) 24% (d) 12%

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–ØeÛeej KeÛe& mes jeÙeušer KeÛe& ceW ØeefleMele keâceer

= 
( 24 12)

100
24


  50%

65. Ùeefo efJeefJeOe KeÛe& ®. 12000 nes, lees ØeÛeej KeÛe& efkeâlevee nesiee?
(a) 80000 ®. (b) 144000 ®.

(c) 468000 ®. (d) 405000 ®.
Gòej–(b)

JÙeeKÙee–ceevee efkeâ kegâue ØekeâeMeve KeÛe& x nw~
ØeMveev egmeej
efJeefJeOe KeÛe& = 12000

 
2

100

x
= 12000

12000 100

2
x


  600000

  ØeÛeej KeÛe& = 24%

= 
24

100
×600000  144000 ®heÙee

efveoxMe– (ØeMve 66-69) heeF&-Ûeeš& ceW efkeâmeer jepÙe ceW mee#ej Deewj efvej#ej
heg®<eeW Deewj efm$eÙeeW keâe ØeefleMele oMee&Ùee ieÙee nw~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve
keâj W Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

(8%)
efvej#ej heg®<e

(45%)

mee#ej heg®<e

(35%)

mee#ej efm$e Ùeeb

(12%)

efvej# ej efm$eÙeeb

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 31 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
66. efvej#ej heg®<e Deewj efvej#ej efm$eÙeeW kesâ leoveg¤heer keWâõerÙe keâesCeeW keâe

Deblej yeleeFS~

(a) 12.2° (b) 13.4°

(c) 11.2° (d) 14.4°

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–efvej#ej efm$eÙeeW SJeb efvej#ej heg®<eeW kesâ keWâõerÙe keâesCeeW keâe

Deblej =
12 360 8 360

100 100

   


  =
360

(12 8)
100




  = 3.6° × 4  14.4°

67. Ùeefo kegâue mebKÙee 35000 nes, lees mee#ej heg®<e Deewj mee#ej efm$eÙeeW
keâer mebKÙee ceW Deblej yeleeFS~
(a) 3500 (b) 3700

(c) 400 (d) 4500

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–

jepÙe ceW kegâue mee#ej SJeb efvej#ej ueesieeW keâer mebKÙee = 35000

 mee#ej heg®<e – mee#ej efm$eÙeeW keâer mebKÙee
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=
45 35

35000 35000
100 100
  

=
10

35000
100
  3500

68. Ùeefo oes ßesefCeÙeeW kesâ ueesieeW kesâ yeerÛe Deblej DeejsKe ceW 36° oMee&Ùee
ieÙee nw, lees yeleeFS Jes ßesefCeÙeeb keâewve-meer n Q?
(a) mee#ej heg®<e Deewj mee#ej efm$eÙeeb
(b) mee#ej heg®<e SJeb efvej#ej heg®<e
(c) efvej#ej heg®<e SJeb mee#ej efm$eÙeeb
(d) efvej#ej heg®<e Deewj efvej#ej efm$eÙeeb

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–36° keWâõerÙe keâesCe efJekeâuheeW mes mee#ej heg®<e Deewj mee#ej
efm$eÙeeW keâe Deblej nw~ DeLee&le

   
o

o45 35 360
360

100 100


 

o
10 36

10




     36 

69. Ùeefo oes ßesefCeÙeeW keâes Skeâ meeLe efceueekeâj keWâõerÙe keâesCe 169.2° nw,
lees yeleeFS Jes ßesefCeÙeeb keâewve-meer nQ?
(a) mee#ej efm$eÙeeb Deewj efvej#ej efm$eÙeeb
(b) mee#ej heg®<e SJeb efvej#ej efm$eÙeeb
(c) efvej#ej heg®<e Deewj efvej#ej efm$eÙeeb
(d) efvej#ej heg®<e Deewj mee#ej efm$eÙeeb

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–mee#ej efm$eÙeeW SJeb efvej#ej efm$eÙeeW keâe Deblej

=
o o35 12

360 360
100 100
  

=
o47

360
100
  169.2°

efveoxMe–efvecveefueefKele (ØeMve 70-73) heeF&-Ûeeš& ceW Skeâ efove Skeâ Úe$e kesâ
efJeefYevve efJe<eÙeeW kesâ DeOÙeÙeve meceÙe keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ heeF&-Ûeeš& keâe
DeOÙeÙeve keâjkesâ Gòej oerefpeS~

15%

jmeeÙeve 

10%
15%

Fefleneme
10%

DevÙe 

20%

Yeew eflekeâer 30%
ieefCe le

e fJe%e eve

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 8 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
70. Fefleneme Deewj jmeeÙeve keâe DeOÙeÙeve keâjves ceW 4 Iebšs 30 efceveš keâe

meceÙe ueiee, lees Úe$e ves Yeeweflekeâer keâer heÌ{eF& efkeâleves meceÙe keâer?
(a) 1 Iebše 30 efceveš (b) 2.9 Iebšs (ueieYeie)
(c) 2 Iebšs (d) 3 Iebšs

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–ceevee efkeâ Úe$e Skeâ efove ceW x Iebšs heÌ{lee nw~
Fefleneme SJeb jmeeÙeve keâe meefcceefuele ØeefleMele meceÙe = 30%

ØeMveev egmeej
30

100

x
= 4 Iebše 30 efceveš

Ùee
3

10

x
= 270 efceveš

x = 
3

10270
 900 efceveš

 Yeeweflekeâer keâer heÌ{eF& ceW ueiee meceÙe = 20%

= 
20 900

100


 180 efceveš

= 3 Iebše

71. Ùeefo Úe$e ves jmeeÙeve keâer heÌ{eF& 3 Iebšs keâer, lees Gmeves Yetieesue keâer
heÌ{eF& efkeâleves meceÙe keâer?
(a) 1 Iebše (b) 2 Iebšs
(c) 1 Iebše 30 efceveš (d) 2 Iebše 30 efceveš

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–ceevee Úe$e Éeje heÌ{eF& ceW efueÙee ieÙee meceÙe x nw~

ØeMveevegmeej  
15

100

x
= 3

Ùee x = 20 Iebše

 Yetieesue heÌ{ves ceW ueiee meceÙe = 
20

10
100
  2 Iebše

72. Ùeefo Úe$e ves Skeâ efove ceW 10 Iebšs heÌ{eF& keâer, lees Gmeves ieefCele
keâer heÌ{eF& efkeâleves meceÙe keâer?

(a) 3 Iebšs (b) 10/3 Iebšs

(c) 1/3 Iebšs (d) 3/10 Iebše
Gòej–(a)

JÙeeKÙee–Úe$e Éeje 1 efove ceW heÌ{eF& kesâ efueS efoÙee ieÙee meceÙe
= 10 Iebšs

 Úe$e Éeje ieefCele heÌ{ves ceW ueiee meceÙe =
10 30

100


 3 Iebše

73. Ùeefo Úe$e DevÙe efJe<eÙe heÌ{ves ceW 10% keâer yepeeÙe 15% meceÙe
ueieelee nw Deewj Ùen meceÙe Jen ieefCele heÌ{ves kesâ efveOee&efjle meceÙe ceW
mes efvekeâeuelee nw Deewj Ùeefo Gmeves Øeefleefove 20 Iebšs heÌ{eF& keâer nes,
lees Øeefleefove ieefCele heÌ{ves kesâ meceÙe keâe Deblej efkeâlevee nw?
(a) 30 efceveš (b) 45 efceveš
(c) 1 Iebše (d) 1 Iebše 30 efceveš

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–Úe$e Éeje Øeefleefove heÌ{eF& kesâ efueS efveOee&efjle meceÙe = 20 Iebše
 ieefCele kesâ efueS efveOee&efjle meceÙe 30% mes 25% keâjves hej meceÙe

ceW Deblej = 
20 25 20

30
100 100


 

  = 
5 20

100


 1 Iebše
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efveoxMe— ØeMve 74 mes 77 , oesveeW Je=òeejsKeeW keâe DeOÙeÙeve keâjkesâ
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

24000

E

D

C

B

A

47%

21%

14%

18%

4%

E

D

C

B
A

 25000 

E

D
C

B

A

14%
25%

9%

50%

2%

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2012

74. DeØewue cenerves keâer leguevee ceW ceF& cenerves ceW efMe#ee kesâ KeÛe& ceW efkeâleves

ØeefleMele keâer Je=efæ ngF & nw?

(a) 9.56% (b) 12.35%

(c) 20% (d) 10.82%

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— DeØewue cenerves ceW efMe#ee hej KeÛe& 47
24000

100
 

                                                             = 11280 ®.

ceF& cenerves ceW efMe#ee hej KeÛe& 
50

25000
100

  = 12500 ®.

DeØewue cenerves keâer leguevee ceW ceF& cenerves ceW efMe#ee hej KeÛe& keâer ieF&
12500 11280

% 100
11280


 

%82.10100
11280
1220



75. DeØewue cenerves kesâ Jesleve mes yeÛele keâer jeefMe Deewj ceF& cenerves kesâ
Jesleve mes efJeefJeOe KeÛe& keâer jeefMe keâe Devegheele efkeâlevee nw?
(a) 216 : 25 (b) 217 : 26
(c) 205 : 13 (d) 235 : 50

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— DeØewue cenerves kesâ Jesleve mes yeÛele keâer jeefMe : ceF& cenerves kesâ
Jesleve mes efJeefJeOe KeÛe& keâer jeefMe

18 2
24000 : 25000

100 100

   
     
   

24 18 : 25 2  

24 9 : 25 

= 216  :  25

76. ceF& kesâ Jesleve mes efkeâjevee leLee efyepeueer hej efkeâleveer jeefMe KeÛe& keâer ieF&?
(a) ®. 6250, ®. 3360 (b) ®. 960, ®. 5040

(c) ®. 3500, ®. 2250 (d) ®. 2160, ®. 480

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceF& kesâ Jesleve mes efkeâjevee hej KeÛe& jeefMe 14
25000

100
 

      = 3500 ®.

ceF& kesâ Jesleve mes efyepeueer hej KeÛe& jeefMe
9

25000
100

   2250 ®.

77. DeØewue ceeme kesâ Jesleve mes efMe#ee, efkeâjevee leLee yeÛele hej KeÛe& keâer

ieF& Deewmele jeefMe efkeâleveer nw?

(a) ®. 5800/ - (b) ®. 6000/ -

(c) ®. 6325/ - (d) ®. 5520/ -

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— DeØewue ceeme kesâ Jesleve mes efMe#ee, efkeâjevee leLee yeÛele hej

KeÛe& keâer ieF& kegâue jeefMe
 47 4 18

24000
100

 
 

    = 240 × 69 ®.
Deye DeØewue ceeme kesâ Jesleve mes efMe#ee, efkeâjevee leLee yeÛele hej KeÛe& keâer

ieF& Deewmele jeefMe
240 69

5520
3


  ®.

efveoxMe- (ØeMve 78-82) : efkeâmeer kebâheveer ceW oes Deveg›eâefcekeâ Je<eeX ceW
efJeefYevve Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâe ØeefleMele-

42980

Total No. of employees Total No. of employees

1997

48640

1998

  A
22%

  F
21%

  E
27%

B 10%

  C
11% D

9%

  A
20%

  F
22%

  E
27%

 B 6%

  C
10% D

15%

keâce&ÛeeefjÙeesW k eâer keâgue mebKÙee keâce&Ûee ef jÙeesW keâer k eâgue mebKÙee

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

78. 1997 ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej kesâ keâce&Ûeejer ÙegieueeW keâer

kegâue mebKÙee 1998 ceW A Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ ueieYeie yejeyej

Leer?

(a) D Deewj E (b) C Deewj D
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(c) A Deewj C (d) B Deewj C

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 1997 ceW kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 42980

Je<e& 1997 ceW «eeheâ mes

A keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 20
42980 8596

100
   8596

B keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 8.2578
100

6
42980 

C keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 4298
100

10
42980 

D keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 6447
100

15
42980 

E keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee
100

27
42980

6.11604
10

27
4298 

F keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 6.9455
100

22
42980 

 Je<e& 1998 ceW kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 48640

 Je<e& 1998 ceW («eeheâ mes)

A keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 8.10700
100

22
48640 

B keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 4864
100

10
48640 

C keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 4.5350
100

11
48640 

D keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 6.4377
100

9
48640 

E keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 8.13132
100

27
48640 

F keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 4.10214
100

21
48640 

 Je<e& 1998 ceW A  Øekeâej kesâ keâce&Ûeejer keâer mebKÙee = 10701 ueieYeie
   Je<e& 1997 ceW C Deewj D Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee

= 4298 + 6447 = 10745

efJekeâuheeW keâes nue keâjves mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (b) ceW keâce&ÛeeefjÙeeW
keâer mebKÙee ueieYeie yejeyej n w~

79. 1997 mes 1998 lekeâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW
kesâ ceeceues ceW heefjJele&ve DeefOekeâlece Lee?
(a) D (b) B (c) A (d) C

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
1997 mes 1998 ceW

A kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW heefjJele&ve = 10700 – 8596 = 2104

B kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW heefjJele&ve = 4864 – 2578 = 2286

C kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW heefjJele&ve = 5350 – 4298 = 1052

D kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW heefjJele&ve = 6447 – 4377 = 2070

Dele: mhe° nw efkeâ B kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW heefjJele&ve DeefOekeâlece Lee~

80. 1997 Deewj 1998 ceW B Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee ceW
Devegceeefvele Deblej efkeâlevee Lee?
(a) 2285 (b) 2620

(c) 2085 (d) 2325

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 1997 mes 1998 ceW B Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW ceW
Devegceeefvele Deblej = 4864 – 2578.8

                 = 2285.2  2285 (ueieYeie)

81. Ùeefo 1998 ceW D Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 5000 Leer, lees
kebâheveer ceW Gmekeâe Devegceeefvele ØeefleMele efkeâlevee jne nesiee?
(a) 12 (b) 10

(c) 16 (d) 14

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 1998 ceW D Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 5000

 48640 keâce&ÛeeefjÙeeW ceW D Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee keâe ØeefleMele

100
48640

5000


= 10.27% 10% ueieYeie

82. 1998 ceW A Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 1997 ceW A Øekeâej kesâ
keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee keâe ueieYeie efkeâleves ØeefleMele Leer?

(a) 95 (b) 140

(c) 115 (d) 125

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 1998 ceW A Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 10700

Je<e& 1997 ceW A Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 8596

ØeMveev egmeej
ceevee 1997 ceW A Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâe x% = 1998 ceW A

Øekeâej kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee

 8596 × x% = 10700

              100
8596

10700
x  125% ueieYeie

efveoxMe- (ØeMve 83-85) : efvecveefueefKele heeF&-Ûeeš& ceW efJeefYevve Meer<eeX
kesâ Debleie&le, Skeâ jepÙe keâer DeeÙe oMee&F& ieF& nw~ Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâj W
Deewj ØeMveeW keâe Gòej oW–

yeep eej keâj

Glheeo Me gukeâ

me bhee fòe keâj

me ercee Me gukeâ

De eÙekeâj
35%

33%

10%

18%

4%

Custom duty

Property tax

Excise duty
Income tax

Market tax

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015
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83. Ùeefo Skeâ Je<e& ceW kegâue DeeÙe ®. 733 keâjesÌ[ nw, lees ‘DeeÙekeâj’ Deewj
‘Glheeo Megukeâ’ mes DeeÙe (keâjesÌ[ ®. ceW)–
(a) ®. 331 .50 (b) ®. 329 .80

(c) ®. 329 .85 (d) ®. 331 .45

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Skeâ Je<e& ceW kegâue DeeÙe = 733 keâjesÌ[ ®heÙes

 DeeÙekeâj Deewj Glheeo Megukeâ mes DeeÙe 






 


100

1035
733

85.329
100

45
733  keâjesÌ[ ®heÙes

84. DeeÙekeâj oMee&ves Jeeues Keb[ keâe keWâõerÙe keâesCe nw-
(a) 119o (b) 150o (c) 135o (d) 126o

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— DeeÙekeâj oMee&ves Jeeues Keb[ keâe keâesCe  360
100

35

    = 7 × 18 = 126o

85. Ùeefo efkeâmeer Je<e& ceW yeepeej keâj mes DeeÙe ®. 165 keâjesÌ[ nw, lees
DevÙe œeesleeW mes kegâue DeeÙe (keâjesÌ[ ®. ceW) nw–

(a) 365 (b) 325

(c) 335 (d) 345

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— yeepeej œeesle mes DeeÙe keâe ØeefleMele = 33%

 33% = 165 keâjesÌ[

5
33

165
%1  keâjesÌ[

 DevÙe œeesle keâe ØeefleMele = 100 – 33 = 67%

 DevÙe œeesle mes kegâue DeeÙe = 67 × 5 = 335 keâjesÌ[ ®heÙes

efveoxMe—efoÙee ieÙee heeF&-Ûeeš& Decej kesâ heefjJeej keâer efJeefYevve ceoeW

hej Deevegheeeflekeâ JÙeÙe oMee&lee nw~ Ùeefo Decej keâer ceeefmekeâ DeeÙe ®.

48,000 nw lees ØeMve 86 mes 89 kesâ Gòej oW~

         

25%

5%

17%

15%

3 0%

efk eâjeÙee

h eefjJenve

De enej

e fMe#ee

yeÛele

efJeefJeOe

S.S.C. mebÙ egòeâ mv eelekeâ ml ejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013, 2014, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2012

S.S.C.C.P.O. hejer#ee, 2015

86. Ùeefo efJeefJeOe JÙeÙe keâe 10% keâheÌ[eW kesâ efueS jKe efoÙee peeS, lees

keâheÌ[eW hej efkeâleveer jeefMe KeÛe& keâer peeleer nw?

(a) ®. 2,880 (b) ®. 15,840

(c) ®. 14,400 (d) ®. 1,440

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efJeefJeOe JÙeÙe = 30%

 efJeefJeOe JÙeÙe keâe 10% = keâheÌ[eW hej KeÛe&

                            = %
100

10
30 










                            = 3%

 keâheÌ[eW hej KeÛe& jeefMe = 48000 × 
100

3
 1440 ®heÙes

87. Jen heefjJenve Deewj efMe#ee kesâ meefcceefuele JÙeÙe mes efkeâjeÙes hej
efkeâlevee DeefOekeâ JÙeÙe keâjlee nw?
(a) 4,800 (b) 12,000

(c) 2,400 (d) 9,600

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heefjJenve Deewj efMe#ee hej meefcceefuele JÙeÙe = 5% + 15%

                                                                      = 20%

efkeâjeÙes hej JÙeÙe = 25%

 efkeâjeÙes hej heefjJenve Deewj meefcceefuele ceW DeefOekeâ JÙeÙe = 25–20

                                                                     = 5%

 efkeâjeÙes hej heefjJenve Deewj meefcceefuele mes DeefOekeâ JÙeÙe

   = 48000 × 
100

5
 2400 ®heÙes

88. Jen nj cenerves efkeâleveer yeÛele keâjlee nw?
(a) 3,840 (b) 2,400

(c) 7,200 (d) 14,400

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— DeYeer° yeÛele keâe ØeefleMele
= 100 – (15  + 17  + 5 + 25  + 30)

= 100 – 92   8%

 yeÛele keâer jeefMe = 48000 × 
100

8

                 = 3840 ®heÙes

89. Ùeefo Gmekeâer DeeÙe ®. 40,000/- nesleer lees Yeespeve hej efkeâlevee
JÙeÙe efkeâÙee peeSiee?
(a) 8,160 (b) 6,800

(c) 14,960 (d) 1,360

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Yeespeve hej JÙeÙe = 40000 × 
100

17
  6800
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efveoxMe- (ØeMve 90-92) : efvecveefueefKele heeF&-Ûeeš& ceW Yeejle kesâ
je°^erÙe jepeceeie& ØeeefOekeâjCe Éeje Deheves ÛejCe II keâer heefjÙeespeveeDeeW kesâ
efueS mebie=nerle keâer peeves Jeeueer efveefOe kesâ œeesleeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ heeF&-
Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj efoS ieS 3 ØeMveeW keâe Gòej oW-

External
Assistance

11,486

Toll

Sme heer Jeer Sme
SPVS

5252yeepeej keâe $e+Ce

Market
Borrowing

29,952

    Jeeef<e&k eâ er
Annuity

6000

še @ume
4910

yee  m eneÙ elee¢e

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

90. yeepeej $e+Ce kesâ Deveg™he keWâõerÙe keâesCe nw-
(a) 192.4o (b) 52o

(c) 137.8o (d) 187.2o

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— kegâue meb«enerle efveefOe = 29952+11486+5252+4910+6000

= 57600

  heeF&-Ûeeš& ceW yeepeej $e+Ce Éeje Debleefjle keâesCe  360
57600

29952

                         = 187.2o

91. Ùeefo 10% keâe keâceerMeve oskeâj yee¢e SpeWmeer kesâ ceeOÙece mes cenmetue
Jemetue efkeâÙee peevee nw, lees yee¢e SpeWmeer keâes efkeâleveer jeefMe keâer
Jemetueer keâer Devegceefle oer peeveer ÛeeefnS efpememes heefjÙeespevee keâes ®.
4,910 keâjesÌ[ keâer meneÙelee efceue mekesâ?
(a) ®. 6,213 keâjesÌ[ (b) ®. 5,401 keâjesÌ[
(c) ®. 5,316 keâjesÌ[ (d) ®. 5,827 keâjesÌ[

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee yee¢e SpeWmeer keâes x ®heÙes jeefMe Jemetueer keâer Devegceefle
oer peeleer nw~

ØeMveev egmeej
100

)10100(
4910


x

100

110
4910  5401 keâjesÌ[ ®heÙes

92. Ùeefo Yeejle kesâ je°^erÙe jepeceeie& ØeeefOekeâjCe keâes yee¢e meneÙelee kesâ
™he ceW ®. 9,695 keâjesÌ[ Øeehle nes mekeWâ, lees Gmekeâes efveefOe keâer
keâceer keâes hetje keâjves kesâ efueS yeepeej $e+Ce efkeâleves ØeefleMele (ueieYeie)
yeÌ{evee ÛeeefnS?
(a) 4.5% (b) 7.5%

(c) 8% (d) 6%

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— hetJe& cesb yee¢e meneÙelee keâer efveefOe jeefMe = 11486 keâjesÌ[ ®.
ØeMveev egmeej
yee¢e meneÙelee keâer efveefOe jeefMe = 9695 keâjesÌ[ ®.

hetJe& keâer yee¢e meneÙelee jeefMe mes keâceer = 11486 – 9695

          = 1791 keâjesÌ[ ®.
Fme Øekeâej yeepeej $e+Ce ceW 1791 keâjesÌ[ ®heÙes keâer Je=efæ keâjveer
nesieer~

 DeYeer° ØeefleMele Je=efæ = %6100
29952

1791
  (ueieYeie)

efveoxMe- efvecveefueefKele heeF&-Ûeeš& Skeâ cekeâeve keâer meppee hej Devegceeefvele
JÙeÙe keâes oMee&lee nw, efpemekeâe kegâue JÙeÙe ®. 1,20,000 nw~ Ûeeš& keâer
hejer#ee keâerefpeS Deewj ØeMve 93 mes 96  keâe Gòej oerefpeS~

              

10% 10%

11%

15%

14%
19%

13%

heosx ef«eue

Je e
m le
gefMe
uh e

he sWefšbie

heâMe&Deeble
efjkeâ

 mep
pee

h eâve eraÛej

efJeefJeOe

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

93. Jeemleg efMeuhekeâej keâes efkeâleves Megukeâ keâe Yegieleeve efkeâÙee ieÙee?

(a) ®.12,000 (b) ®. 13,200

(c) ®. 9,600 (d) ®. 15,600

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Jeemleg efMeuhekeâej keâes Yegieleeve efkeâÙee ieÙee Megukeâ

= 120000 × 
100

11
 13200 ®heÙes

94. heâveeaÛej Deewj heoeX hej efkeâlevee JÙeÙe ngDee?
(a) 27,600 (b) 1,80 ,000

(c) 38,400 (d) 22,800

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—heâveeaÛej Deewj heoeX hej JÙeÙe ceo

                       = 120000 × 
100

13
 + 120000 × 

100

10

                      = 15600 + 12000

                      = 27600 ®heÙes

95. GvneWves heâMe& kesâ efueS ef«eueeW keâer leguevee ceW efkeâlevee DeefOekeâ KeÛe&
efkeâ Ùee?
(a) 1,200 (b) 2,400

(c) 9,600 (d) 4,800

Gòej—(d)
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JÙeeKÙee— heâMe& hej KeÛe& ceo = 120000 × 
100

14
 16800 ®heÙes

ef«eueeW hej KeÛe& ceo = 120000 × 
100

10

 = 12000 ®heÙes
    DeYeer° Deblej = 16800 – 12000

= 4800 ®heÙes

96. Ùeefo meppee hej ®.1,50,000 keâer kegâue jeefMe KeÛe& keâer ieF&, lees
efJeefJeOe JÙeÙe ceW efkeâlevee KeÛe& ngDee?

(a) 21,600 (b) 9,600

(c) 2,400 (d) 12,000

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efJeefJeOe = 100 – (10  + 10  + 11 + 15  + 14  + 19  + 13)

                       = 100 – 92  8%

Fme Øekeâej Ùeefo cekeâeve keâer meppee hej 150000  ®heÙes KeÛe& ngS lees

efJeefJeOe JÙeÙe hej KeÛe& jeefMe = 150000 × 
100

8

= 12000 ®heÙes

efveoxMe- (ØeMve 97-100) : heeF&-Ûeeš& keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve
keâerefpeS Deewj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

Non Members

iewj-meomÙe

Students of a College

keâe @uespe kesâ Úe$e

4 0%

15%

5%
75%

Members of 
Both Club

oesveesW keäueye 
kesâ meomÙe

Members of Football Club Only

kesâJeue heâgšy ee@ue keäueye kesâ meomÙe

Members o f Cricket  Club  On ly

kesâJ eue ef›eâkesâš keäuey e keâs meomÙe

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

97. Ssmes Úe$eeW keâer mebKÙee yeleeFS pees kesâJeue ef›eâkesâš keäueye kesâ meomÙe
nQ~
(a) 40 (b) 42

(c) 41 (d) 35

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— oesveeW keäueye kesâ meomÙe = 75%

    1% = 8

kesâJeue ef›eâkesâš keäueye kesâ meomÙe = 5%

kesâJeue hegâšyee@ue keäueye kesâ meomÙe = 15%

 iewj-meomÙe keâe ØeefleMele = 100 – (75 + 5 + 15)
= 100 – 95
= 5%

 heeF&-Ûeeš& mes 5% = 40

    1% = 8

Dele: ef›eâkesâš keäueye kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee = 5%  40

98. Ssmes Úe$eeW keâer mebKÙee yeleeFS pees oesveeW keäueyeeW kesâ meomÙe nQ~
(a) 500 (b) 650

(c) 600 (d) 550

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— oesveeW keäueyeeW kesâ meomÙeeW keâe ØeefleMele = 75%

           1% = 8

 oesveeW keäueyeeW kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee = 75 × 8 = 600

99. kesâJeue ef›eâkesâš keäueye Deewj kesâJeue hegâšyee@ue keäueye kesâ meomÙeeW keâe
Devegheele yeleeFS~
(a) 3 : 1 (b) 1 : 3

(c) 1 : 2 (d) 2 : 1

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— kesâJeue ef›eâkesâš keäueye kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee = 5%
= 5 × 8 = 40

kesâJeue hegâšyee@ue keäueye kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee = 15%

= 15 × 8 = 120

       DeYeer° Devegheele = 40 : 120
= 1 : 3

100. Ssmes Úe$eeW keâe ØeefleMele yeleeFS pees efkeâmeer keäueye kesâ meomÙe veneR
nQ~
(a) 8% (b) 6%

(c) 10% (d) 5%

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Ssmes Úe$eeW keâe ØeefleMele pees efkeâmeer keäueye kesâ meomÙe veneR nw,
= 100 – (75 + 5 + 15)

= 100 – 95  5%

101. Fme Je=òe-efÛe$e ceW Skeâ ØekeâeMekeâ Éeje Skeâ hegmlekeâ lewÙeej keâjves kesâ
efueS efJeefYevve Meer<eeX kesâ DeOeerve efkeâS ieS KeÛe& keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

E
15 %

D
1 0%

C
30 %

B
25 %

A
20 %

A. keâeiepe 20%

B. cegõCe 25%

C. efpeuoyeboer Deeefo 30%

D. efJeefJeOe 10%

E. je@Ùeušer 15%

keâewve-mes oes KeÛe& efceuekeâj efÛe$e kesâ keWâõ hej 108° keâe keâesCe yeveeSbies?
(a) A Je D (b) D Je E

(c) A  Je E (d) B Je E

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— Je=òe hej kegâue %  = 20 + 25  + 30 + 10  + 15  100%

leLee Je=òe hej kegâue Debleefjle keâesCe = 360°

 360° = 100%

  108° = 
360

100
 × 108  30%

       108° = 20%  + 10%

                = A + D

 A  Deewj D efceuekeâj 108° keâe keâesCe Je=òe hej Debleefjle keâjles n wb~

Øekeâej-2

jsKeee fÛe$e-DeeOeeefjle

efveoxMe : (ØeMve 102-105): veerÛes efoS ieS j sKee efÛe$e ceW Skeâ kebâheveer kesâ

6 Je<e& kesâ jepemJe (keâjesÌ[ ®. ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

S.S.C.C.P.O hejer#ee, 2006, 2012

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

102. efoS ieS 6 Je<eeX kesâ efueS Deewmele jepemJe (keâjesÌ[ ®. cebs) keäÙee nw?
(a) 423.31 (b) 492.21
(c) 468.33 (d) 462.22

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— kebâheveer kesâ 6 Je<eeX keâe kegâue jepemJe = 500 + 280 + 470

 + 650 +400 + 510  2810 keâjesÌ[

kebâheveer kesâ 6 Je<eeX keâe Deewmele = 
2810

468.33
6

  keâjesÌ[ ®.

103. Je<e& 2011 mes Je<e& 2012 ceW jepemJe efkeâleves ØeefleMele mes keâce n gDee
nw?
(a) 18 (b) 44
(c) 22 (d) 36

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2011 keâe jepemJe = 500 keâjesÌ[
Je<e& 2012 keâe jepemJe = 280 keâjesÌ[

Je<e& 2011 mes Je<e& 2012 ceW jepemJe ceW % keâceer = 
500 280

500


×100

                                    = 
220

100 44%
500

 

104. Je<e& 2015 ceW jepemJe, Je<e& 2014 kesâ jepemJe keâe efkeâlevee ØeefleMele
nw?
(a) 61.53 (b) 62.5
(c) 38.46 (d) 55.14

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— kebâheveer keâe Je<e& 2015 keâe jepemJe = 400 keâjesÌ[
kebâheveer keâe Je<e& 2014 keâe jepemJe = 650 keâjesÌ[
ceevee 2015 ceW Øeehle jepemJe, Je<e& 2014 kesâ jepemJe keâe x ØeefleMele
nw~
ØeMveev egmeej

650 × 
100

x
= 400

    x = 
400 100

650


61.53%

105. Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 keâe kegâue jepemJe, efoS ieS 6 Je<eeX
kesâ kegâue jepemJe keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 47.34 (b) 59.61
(c) 49.33 (d) 54.09

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— kebâheveer keâe 6 Je<eeX keâe kegâue jepemJe = 500 + 280 + 470

         + 650 + 400 + 510 = 2810 keâjesÌ[
kebâheveer keâe Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 jepemJe = 470 + 650 +

  400 = 1520 keâjesÌ[
ceevee Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 keâe kegâue jepemJe, efoS ieS 6
Je<eeX kesâ kegâue jepemJe keâe x% nw~
ØeMveev egmeej

2810 × 
100

x
 = 1520

                   x = 
1520 100

2810


 54.09%

efveoxMe: (ØeMve 106-109): ueeFve «eeHeâ 2011 mes 2016 lekeâ Skeâ efveefMÛele

keâeseEÛeie meWšj ceW oeefKeues keâer mebKÙee keâe efjkeâe@[& efoKeelee nw~ Fme DeejsKe

keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oW~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18 Deiemle, 2017 (II-heeueer)
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106. efkeâleves Je<eeX ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW oeefKeueeW keâer mebKÙee
DeefOekeâ Leer?
(a) 2 (b) 3

(c) 1 (d) 4

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— GheÙeg&òeâ « eeHeâ mes mhe° nw efkeâ Je<e& 2012 ceW oeefKeues keâer
mebKÙee 100 mes 150 ngÙeer DeLee&le efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW yeÌ{er~ Fmeer
Øekeâej Je<e& 2013 mes Je<e& 2014 leLee Je<e& 2014 mes Je<e& 2015 ceW Yeer
oeefKeues keâer mebKÙee efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW yeÌ{er~
Dele: kegâue Je<eeX keâer mebKÙee (2011-12, 2013-14, 2014-15) 3 Leer~

107. Je<e& 2016 keâes ÚesÌ[keâj, Je<e& 2011 kesâ DeejbYe kesâ yeeo mes efkeâleves
Úe$eeW ves keâeseEÛeie meWšj ceW oeefKeuee efueÙee?
(a) 1300 (b) 1200

(c) 900 (d) 1000

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2011 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer
mebKÙee = 100

Je<e& 2012 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2013 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2014 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 250

Je<e& 2015 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 350

kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 + 150 + 150 + 250 + 350 = 1000

108. efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW Je<e& 2014 ceW oeefKeueeW ceW _____

ØeefleMele keâer Je=efæ ngF &~
(a) 50 (b) 100

(c) 40 (d) 66.67

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2013 ceW Úe$eeW kesâ oeefKeuee uesves keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2014 ceW Úe$eeW kesâ oeefKeuee uesves keâer mebKÙee = 250

 Je=efæ = 250 – 150 = 100

 ØeefleMele Je=efæ = 100
J e e= fæ

h e tJ e  & k e â e  r m e Kb Ù e e

=
100

100
150

  66.67%

109. Ùeefo keâeseEÛeie meWšj keâe Megukeâ ØeLece 3 Je<eeX kesâ efueS 10000 ®.
Deewj Deeies kesâ leerve Je<eeX kesâ efueS 12000 ®. nes, lees efheÚues Ún
Je<eeX ceW keâeseEÛeie meWšj Éeje Skeâ$e keâer ieF& kegâue Megukeâ (keâjesÌ[ ®.
ceW) efkeâleveer Leer?
(a) 1.48 (b) 1.38

(c) 1.28 (d) 1.18

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØeLece leerve Je<eeX (2011, 2012 leLee 2013) ceW keâeseEÛeie ceW
oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 + 150 + 150 = 400

 1 Úe$e keâe Megukeâ = 10,000 ®.
 400 Úe$eeW keâe Megukeâ = 40,00,000 = 40 ueeKe
Deeies kesâ leerve Je<eeX (2014, 2015 leLee 2016) ceW oeefKeuee uesves Jeeues

Úe$eeW keâer mebKÙee = 250 + 350 + 300 = 900

 Deieues leerve Je<eeX ceW 1 Úe$e keâe Megukeâ = 12,000 ®.
 900 Úe$eeW keâe Megukeâ = 900 × 12000 = 108 ueeKe
 Skeâ$e keâer ieF& kegâue Megukeâ = 40 ueeKe + 108 ueeKe

= 148 ueeKe  1.48 keâjesÌ[

efveoxMe: (ØeMve 110-113):veerÛes efoS ieS j sKee efÛe$e ceW Skeâ ogkeâeveoej kesâ 6

ueieeleej Je<eeX kesâ ueeYe keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ ueeYe % = (jepemJe/JÙeÙe) × 100
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S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

110. Ùeefo Je<e& Y2 keâe JÙeÙe 40000 ®. nw, lees Gme Je<e& keâe jepemJe
(®. ceW) keäÙee nw?
(a) 50000 (b) 35000

(c) 30000 (d) 46000

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—     Y2 keâe JÙeÙe = 40000 ®.

   Y2 keâe jepemJe = 40000 × 
125

50000
100

  ®.

(Y2 keâe ueeYe 25% nw FmeefueS jepemJe, JÙeÙe keâe 125% nesiee)

111. Ùeefo Je<e& Y5 keâe jepemJe 96000 ®. nw, lees Gme Je<e& keâe JÙeÙe
(®. cebs) keäÙee nw?
(a) 66000 (b) 80000

(c) 84000 (d) 74000

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—     Y5 keâe jepemJe = 96000 ®. nw pees JÙeÙe keâe
120% nw keäÙeeWefkeâ ueeYe 20% nw~
 JÙeÙe keâe 120% = 96000

 JÙeÙe = 96000 × 
100

80000
120

 ®.

112. Y1 leLee Y4 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 40000 ®. leLee 60000 ®. nw~
Y1 leLee Y4 keâe kegâue ueeYe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 16800 (b) 13400

(c) 15200 (d) 19500

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  Y1 leLee Y4 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 40000 ®. leLee 60000

®. nw~
 Y1 keâe ueeYe = JÙeÙe keâe 20%

                   = 40000 × 
20

8000
100

  ®.
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leLee Y4 keâe ueeYe = JÙeÙe keâe 12%

                   = 60000 × 
12

100
 = 7200 ®.

 Y1 leLee Y4 keâe kegâue ueeYe = 8000 + 7200 = 15200 ®.

113. Y3 leLee Y6 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 100000 ®. leLee 200000 ®.
nw~ Fve 2 Je<eeX keâe Deewmeleve jepemJe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 148000 (b) 156000

(c) 152000 (d) 173000

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  Y3 keâe jepemJe = JÙeÙe × 
(100 )

100

 u e e Y e

                        = 100000 × 
100 10

100

 
  

          = 1000 × 110  110000  ®.

Y6 keâe jepemJe = 200000 × 
(100 18)

100



         = 2000 × 118   236000 ®.

 Y3 leLee Y6 keâe Deewmele jepemJe = 
110000 236000

2



                       = 
346000

173000
2

 ®.

efveoxMe: (ØeMve 114-117): veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e cebs efouueer leLee
cebgyeF& ceW F bpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

114. Je<e& 2000 ceW, efouueer kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
cebgyeF& kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee mes efkeâlevee ØeefleMele
DeefOekeâ n w?
(a) 300 (b) 200

(c) 100 (d) 66

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2000 ceW efouueer kesâ efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee =150

Je<e& 2000 ceW cegbyeF& kesâ efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee = 50

 DeYeer° ØeefleMele = 
150 50

50


 × 100

                              = 
100

50
× 100 200%

115. Je<e& 2000 mes Je<e& 2004 lekeâ cegbyeF& kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW
keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 311 (b) 319

(c) 288 (d) 307

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  Je<e& 2000 mes Je<e& 2004 lekeâ cegbyeF& kesâ FbpeerefveÙeefjbie
efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer kegâue mebKÙee

= 50 + 60  + 62  + 65  + 70  307

116. efoS ieS 5 Je<eeX kesâ efueS efouueer ceW F bpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW
keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nw?
(a) 173 (b) 178

(c) 177 (d) 181

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  efoS ieS 5 Je<eeX kesâ efueS efouueer ceW FbpeerefveÙeefjbie
efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee keâe Deewmele

           = 
150 170 180 192 193

5

   

                   = 
885

177
5



117. efouueer ceW, Je<e& 2002 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
Je<e& 2000 ceW F bpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 120 (b) 130

(c) 125 (d) 150

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  efouueer ceW Je<e& 2002 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer
mebKÙee = 180

efouueer ceW Je<e& 2000 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
   = 150

 DeYeer° ØeefleMele = 
180

100
150



                 = 
6

100 % 120%
5

 
   

efveoxMe: (ØeMve 118-121): veerÛes efoS ieS jsKeeefÛe$e ceW heQšeW leLee
keâceer]peesb keâer heebÛe cenerveeW keâer efye›eâer ('00 ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)
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118. peveJejer leLee DeØewue cenerves ceW ngF & keâceer]peeW keâer efye›eâer ceW efkeâlevee
Deblej nw?
(a) 1700 (b) 1500
(c) 2000 (d) 2200

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— peveJejer ceen ceW keâceerpeeW keâer efye›eâer = 7000

DeØewue ceen ceW keâceerpeesb keâer efye›eâer = 5500

 efye›eâer ceW DeYeer° Deblej = 7000 – 5500  1500

119. peveJejer mes heâjJejer ceW heQšeW keâer efye›eâer ceW efkeâleves ØeefleMele keâer
yeÌ{esòejer ngF & nw?
(a) 25 (b) 20
(c) 10 (d) 28

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— peveJejer ceen ceW ngF & heQšeW keâer efye›eâer = 4000

heâjJejer ceen ceW ngF & heQšeW keâer efye›eâer = 5000

 DeYeer° ØeefleMele yeÌ{esòejer = 
5000 4000

100%
4000




                = 
1000

4000
 × 100% 25%

120. ceeÛe& ceW heQšeW keâer efye›eâer keâceer]peeW keâer efye›eâer keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 83.33 (b) 54.54
(c) 125 (d) 183.33

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceeÛe& ceen ceW heQšeW keâer efye›eâer = 5500

ceeÛe& ceen ceW keâceerpe keâer efye›eâer = 3000

ceevee keâceerpe keâer efye›eâer keâe x% = heQš keâer efye›eâer

             3000 × 
100

x
 = 5500

                          x = 
5500 100

3000


 183.33%

121. heebÛe cenerveeW kesâ efueS keâceer]peeW keâer efye›eâer heebÛe cenerveeW kesâ efueS heQšeW
keâer efye›eâer mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ n w?
(a) 30.84 (b) 38.46
(c) 44.61 (d) 49.94

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heebÛe cenerveeW kesâ efueS keâceerpeeW keâer efye›eâer
= (70 + 75  + 30  + 55  + 65)

= 295

heebÛe cenerveeW kesâ efueS heQš keâer efye›eâer = (40 + 50  + 55 + 25+ 34)

    = 204

DeYeer° ØeefleMele DeefOekeâlee = 
295 204

204


× 100%

  = 
91

204
× 100%  44.61%

efveoxMe–(ØeMve 122-125) : Ùen jsKee «eeHeâ Skeâ efJeefMe„ kebâheveer Éeje efkeâS

ieS cegveeHesâ keâes oMee&lee nw~ Fme DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oW~
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S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 8, 14 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 17 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

122. efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues ceW efkeâme Je<e& cegveeHeâe DeefOekeâ ngDee Lee?
(a) 2013 (b) 2012

(c) 2014 (d) 2016
Gòej–(a)

efoS ieS j sKee «eeHeâ mes mhe„ nw
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW cegveeHeâe = 100 – 15

 = 85 (ueeKe ®.)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW cegveeHeâe = 15 – 95

= – 80 (ueeKe ®.)
($e+Ceelcekeâ efÛeÖ keâe DeLe& nw cegveeHeâe ceW keâceer ngF& nw)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2015 ceW cegveeHeâe

= 90 – 65  25 (ueeKe ®.)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2016 ceW cegveeHeâe

= 90 – 10  80 (ueeKe ®.)
Dele: efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW meyemes DeefOekeâ cegveeHeâe ngDee nw~

123. Je<e& 2014 Deewj 2013 kesâ yeerÛe ngS cegveeHesâ (ueeKe ®heÙes ceW)
efkeâlevee Deblej Lee?
(a) 30            (b) 25   (c) 40 (d) 35

Gòej–(d)

Je<e& 2014 Deewj 2013 kesâ yeerÛe ngS cegveeHesâ keâe Deblej = 100 – 65

= 35 (ueeKe ®.)

124. 2016 keâer leguevee ceW 2012 ceW ngDee cegveeHeâe______mes DeefOekeâ Lee~
(a) 16 .70% (b) 5%

(c) 50% (d) 33.30%
Gòej–(c)

Je<e& 2016 ceW cegveeHeâe = 10 (ueeKe ®.)
Je<e& 2012 ceW cegveeHeâe = 15 (ueeKe ®.)
 Je<e& 2012 ceW DeefOekeâ cegveeHeâe = 15 – 10   5 ueeKe ®.

 % DeefOekeâ =
5

×100 50%
10


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125. efheÚues Ûeej Je<eeX ceW kebâheveer keâes kegâue efkeâlevee cegveeHeâe (ueeKe ®heÙes
ceW) ngDee Lee?
(a) 250 (b)  245

(c) 255 (d)  240

Gòej–(c)

efheÚues Ûeej Je<eeX ceW kebâheveer keâe kegâue cegveeHeâe = Je<e& 2014, 2015,

2016 SJeb 2017 keâe kegâue cegveeHeâe
= (65 + 90  + 10  + 90) ueeKe  255 ueeKe ®.

efveoxMe : (ØeMve126-129): veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e ceW 7 osMeeW kesâ ÛeeÙe
kesâ Øeefle SkeâÌ[ Glheeove (efceefueÙeve šve ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw?
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (II -heeueer)
126. Fve 7 osMeeW keâer Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove (efceefueÙeve šve)

efkeâleveer nw?

(a) 163.14 (b) 184.28

(c) 146.78 (d) 198.26

Gòej–(b)

JÙeeKÙee—7 osMeeW keâe Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove

=
300 + 250 + 162 + 272 + 82 + 104 + 120

7

=
1290

184.28
7



127. meyemes DeefOekeâ Glheeove Jeeues 3 osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[
Glheeove leLee meyemes keâce 3 osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove
keâe Devegheele ›eâceMe: keäÙee nesiee?
(a) 148 : 65 (b) 201 : 149

(c) 89  : 69 (d) 137 : 51

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—meyemes DeefOekeâ Glheeove Jeeues 3 osMe leLee meyemes keâce Glheeove

Jeeues 3 osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe Devegceeve =

(300 + 250 + 272) : (120 + 104 + 82)

= 822 : 306  137 : 51

128. Yeejle leLee Ûeerve keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove yeekeâer osMeeW kesâ kegâue

Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?

(a) 44.34 (b) 56.68

(c) 83.24 (d) 79.66

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—Yeejle leLee Ûeerve keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove = 300 +

272  572

yeekeâer osMeeW keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove = 250 + 162 + 82  + 104 + 120

= 718

DeYeer„ ØeefleMele =
572 ×100

718
 79 .66

129. meYeer osMeeW keâes Øeefle SkeâÌ[ Glheeove kesâ Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele

efkeâÙee ieÙee nw~ Ùeefo Debeflece 2 osMe Deheves Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâes

20% mes yeÌ{eles nQ leLee yeekeâer meYeer osMe Deheves Øeefle SkeâÌ[

Glheeove keâes 10% mes yeÌ{eles nQ, lees Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe veÙee

Deewmele (efceefueÙeve šve ceW) keäÙee nw?

(a) 205.37 (b) 210.82

(c) 201.19 (d) 199.26

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—LeeF&ueQ[ osMe keâe Glheeove =
120

104× = 124.8
100

eEmeieehegj osMe keâe Glheeove =
110

120× =132
100

Yeejle osMe keâe Glheeove =
110

300× = 330
100

ßeeruebkeâe osMe keâe Glheeove =
110

250× = 275
100

Yetševe osMe keâe Glheeove =
110

162 × = 178.2
100

Ûeerve osMe keâe Glheeove =
110

272× = 299.2
100

vesheeue osMe keâe Glheeove =
120

82× =98.40
100

 Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe veÙee Deewmele

124.8 + 132 + 330 + 275 +178.2 + 299.2 + 98.40
=

7

1437.6
= 205.37

7


Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~
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efveoxMe : veerÛes efoS ieS (ØeMve 130-133) jsKee efÛe$e ceW oes yeeFkeâ

efJeefvecee&Ce kebâheefveÙeeW kesâ 6 Je<eeX keâer DeJeefOe ceW n gS Glheeove leLee efye›eâer kesâ
Devegheele keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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ceeve ueerefpeS Ùeefo efkeâmeer Je<e& efye›eâer, Glheeove mes DeefOekeâ n w, lees Ssmeer
heefjefmLeefleÙeeW kesâ efueS oesveeW kebâheefveÙeeW kesâ heeme heÙee&hle Yeb[ej nQ~

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

130. Ùeefo kebâheveer 1 Je<e& 2015 ceW 50000 FkeâeF& keâer efye›eâer keâjleer nw, lees

Je<e& 2015 ceW Gmekeâe Glheeove (FkeâeF& ceW) keäÙee nesiee?
(a) 38460 (b) 45000

(c) 52000 (d) 65000

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—kebâheveer 1 Éeje 2015 ceW Glheeove leLee efye›eâer keâe Devegheele = 1.3

 =1.3
r

G l h e e o v e
e fy e õ e â e

Glheeove = 1.3 × 50000

 Glheeove = 65000

131. kebâheveer 2 keâe Je<e& 2012 keâe Glheeove 30000 nw~ Ùeefo Je<e& 2012

Deewj 2013 ceW kebâheveer 2 keâer efye›eâer yejeyej nw, lees Je<e& 2013 ceW

Fmekeâe Glheeove (FkeâeF& ceW) efkeâlevee Lee?

(a) 100000 (b) 16000

(c) 30000 (d) 20000

Gòej–(b)

JÙeeKÙee—kebâheveer 2 keâe Je<e& 2012 ceW efye›eâer =
0.75

G l h e e o v e

=
30000

.75

= 40000

 Je<e& 2013 ceW kebâheveer 2 keâe Glheeove = 0.4 × efye›eâer
= 0.4 × 40000

= 16000

132. kebâheveer 1 keâe Je<e& 2014 keâe Glheeove 18000 nw leLee kebâheveer 2 keâer

Je<e& 2012 ceW efye›eâer 15000 nw~ Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 leLee Je<e&
2012 ceW kebâheveer 2 keâer efye›eâer leLee Glheeove kesâ Deblej keâe Devegheele

keäÙee nw?
(a) 8 : 15 (b) 7 : 16

(c) 9 : 11 (d) 3 : 8

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 keâer efye›eâer =
0.9

G l h e e o v e

=
18000

0.9

= 20000

Je<e& 2012 ceW kebâheveer 2 keâe Glheeove = efye›eâer × 0.75

= 15000 × 0.75

= 11250

Je<e& 2012 ceW kebâheveer 2 (Glheeove leLee efye›eâer) Deblej = 3750

Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 (Glheeove leLee efye›eâer) Deblej = 2000

 DeYeer„ Devegheele =
2000 200 8

=
3750 375 15



133. kebâheveer 1 ves 2011 mes 2016 lekeâ ØelÙeskeâ Je<e& 20000 yeeFkeâ yesÛeer

leLee kebâheveer 2 ves 2011 mes 2016 lekeâ ØelÙeskeâ Je<e& 10000 yeeFkeâ

yesÛeer~ kebâheveer 1 leLee kebâheveer 2 kesâ Deewmele Jeeef<e&keâ Glheeove ceW

efkeâlevee Deblej (FkeâeF& ceW) nw?

(a) 6733.33 (b) 7500

(c) 8666.66 (d) 9333.33

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—kebâheveer 1 keâe 2011 mes 2016 lekeâ kegâue Glheeove

= 20000 × (0.6 + 0.9 + 0.7 + 0.9 + 1.3 + 1.3)

= 20000 × 5.7 = 114000

 Deewmele Glheeove =
11400

19000
6



Fmeer Øekeâej kebâheveer 2 keâe 2011 mes 2016 lekeâ kegâue Deewmele Glheeove

=
10000

×(0.8 +.75 + 0.4 +1.3 +1.45 +1.1)
6

=
10000

×5.8
6

=
58000

9666.66
6



 DeYeer„ Deblej = 19000 – 9666.66

= 9333.33
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efveoxMe—Skeâ keâej Ûeeuekeâ Deewj Skeâ mketâšj Ûeeuekeâ ves 120 efkeâceer. keâer
Ùee$ee Skeâ mLeeve mes DeejbYe keâjkesâ Skeâ meceeve meceÙe ceW hetjer keâj ueer~ efoS ieS
uesKeeefÛe$e ceW Gve Ùeeef$eÙeeW keâer Øeieefle keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ uesKeeefÛe$e keâe DeOÙeÙeve
keâjkesâ ØeMve 134-137  lekeâ kesâ Gòej oerefpeS~

40

80

120

9 :00 9 :30 10:00 10.30 11:00 11:30

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

134. ceesšj Ûeeuekeâ, mketâšj Ûeeuekeâ mes efkeâme meceÙe efceuee?
(a) 10 .30 Øeele: (b) 10 .45 Øeele:
(c) 10 .15 Øeele: (d) 10 .20 Øeele:

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej, keâej Ûeeuekeâ SJeb mketâšj Ûeeuekeâ 10.30 yepes 80

efkeâceer. keâer otjer hej efceues~

135. Ùee$ee kesâ oewjeve mketâšj Ûeeuekeâ keâer ieefle (efkeâceer/Ieb.) efkeâleveer Leer?
(a) 45 (b) 48

(c) 42 (d) 46

Gòej—(b)

  JÙeeKÙee—Ùee$ee kesâ oewjeve mketâšj Ûeeuekeâ keâer ieefle
meceÙe
otjer



120

1
2

2


I e öb e

2
120

5
 

= 48 efkeâceer/Iebše

136. mketâšj Ûeeuekeâ ves Deheveer Ùee$ee efkeâleves meceÙe (IebšeW) ceW hetjer keâer?
(a) 3 (b) 2

(c) 
1

2
2

(d) 
1

3
2

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej , mketâšj  Ûeeueke â ves Deheveer Ùee$ee 
1

2
2

 Iebšs ceW

hetjer keâer~

137. ceesšj Ûeeuekeâ, mketâšj Ûeeuekeâ mes Meg®Deele mes efkeâleveer otjer lekeâ
peekeâj (efkeâceer. ceW) efceuee?
(a) 75 (b) 70

(c) 90 (d) 80

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej, ceesšj Ûeeuekeâ SJeb mketâšj Ûeeuekeâ 10.30 yepes
80 efkeâceer. keâer otjer hej Skeâ-otmejs mes efceues~

efveoxMe- efvecve DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMve 138 SJeb 139 kesâ
Gòej oW~
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

138. 2001 mes 2002 ceW DeeÙe ceW ØeefleMele keâceer %eele keâjW-
(a) 50 (b) 33

(c)
2

1
37 (d) efJeJejCe DeHeÙee&hle

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—2001-2002 ceW DeeÙe ceW ØeefleMele nsleg DeebkeâÌ[e DeheÙee&hle nw~

139. Ùeefo DeeÙe hetjer DeJeefOe (2000-2005) kesâ oewjeve nj Je<e& ceW
Oeveelcekeâ Je=efæ oMee&S, lees JÙeÙe efkeâleves Je<eeX ceW Oeveelcekeâ Je=efæ
efoKeelee nw?
(a) 5         (b) 3              (c) 4              (d) 2

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ùeefo DeeÙe hetjer DeJeefOe kesâ oewjeve nj Je<e& ceW Oeveelcekeâ
Je=efæ oMee&S lees DeeÙe-JÙeÙe keâe Ûeeš& Fme Øekeâej nesiee (ceevee ØeejbefYekeâ
DeeÙe DeLee&le 2000 ceW = 100 ®. nw, lees JÙeÙe 200 ®. nesiee~)~

Je<e& DeeÙe-JÙeÙe Devegheele DeeÙe JÙeÙe
2000 1 : 2 (.50) 100 200
2001 1 : 1 (1.00) 200 200
2002 3 : 4 (.75) 300 400
2003 2 : 1 (2.00) 800 400
2004 7 : 4 (1.75) 1400 800
2005 3 : 2 (1.50) 1500 1000

Ùeeveer 3 Je<e& (2002, 2004 SJeb 2005) kesâ JÙeÙe ceW Oeveelcekeâ Je=efæ
efoKeeF& oslee nw~

140. veerÛes kesâ uesKeeefÛe$e ceW Skeâ Keeme mehleen ceW ØelÙeskeâ efove ceehes ieS
DeefOekeâlece leLee vÙetvelece leeheceeve oMee&S ieS nQ~ leovegmeej, Jen
efove keâewve-mee nw, efpemeceW DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve keâe
Deblej DeefOekeâlece Lee?

 DeefOekeâlece leeheceeve  vÙetvelece leeheceeve
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S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— jefJeJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej
            = 39  – 23

o16
meesceJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 45 – 30

o15
cebieueJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 34 – 29

= o5

yegOeJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 32 – 15
o17

ye=nmheefleJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 26 – 24

o2
Meg›eâJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 36 – 25

o11
MeefveJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 42 – 24

o18
Dele: mhe° nw efkeâ MeefveJeej keâes leeheeblej DeefOekeâ n w~

efveoxMe: (ØeMve 141-144): efvecve ceW efJeefYevve kebâheefveÙeeW keâer ceebie
Deewj Gvekesâ Glheeove keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj
ØeMveeW keâe Gòej oW~
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

141. kebâheefveÙeeW keâer Deewmele ceebie Deewj Gvekesâ Deewmele Glheeove (ueeKe šve
ceW) kesâ yeerÛe Deblej keäÙee nw? (ueieYeie)–
(a) 275 (b) 325

(c) 300 (d) 250

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— kebâheefveÙeeW keâer Deewmele ceebie

6

330028005000260031502100 


6

18950


kebâheefveÙeeW keâe Deewmele Glheeove

6

450037004200310036601450 


6

20610


 kebâheefveÙeeW kesâ Glheeove Deewj ceebie ceW DeYeer° Deblej

6

18950

6

20610


6

1660
   275 ueeKe šve (ueieYeie)

142. Glheeove mes DeefOekeâ ceebie Jeeueer kebâheefveÙeeW Deewj ceebie mes DeefOekeâ
Glheeove Jeeueer kebâheefveÙeeW keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 1 (b) 2 : 3

(c) 1 : 2 (d) 3 : 2
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Glheeove mes DeefOekeâ ceebie Jeeueer kebâheefveÙeeb = A, D,

ceebie mes DeefOekeâ Glheeove Jeeueer kebâheefveÙeeb = B, C, E, F

 DeYeer° Devegheele= 2 : 4

= 1 : 2

143. kebâheveer B keâer ceebie kebâheveer F kesâ Glheeove keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 70% (b) 60%

(c) 50% (d) 80%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— kebâheveer B keâer ceebie = 3150

kebâheveer F keâe Glheeove = 4500

ceevee kebâheveer F kesâ Glheeove keâe x%  = kebâheveer B keâer ceebie

  3150
100

4500 
x

        
45

3150
x %70

144. kebâheveer A keâe Glheeove kebâheveer C keâer ceebie keâe ueieYeie efkeâleves
ØeefleMele nw?
(a) 65% (b) 55%

(c) 50% (d) 60%

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee— kebâheveer A keâe Glheeove = 1450

leLee kebâheveer C keâer ceebie = 2600

ØeMveev egmeej
ceevee kebâheveer C keâer ceebie keâe x% = kebâheveer A keâe Glheeove

2600 × x% = 1450

     
2600

1001450
x = 55% ueieYeie

145. veerÛes efoS ieS jsKe e «eeheâ  ceW Ske â mLeeJej mebheoe Spebsš Éeje
Je<e&  kesâ henues Ú: cenervee W ceW Øeefle ceen yesÛes  ieS cekeâeveeW keâer
mebKÙee oMee&F& ieF& nw~ efkeâ ve oes c enerveeW  kesâ yee rÛe efye›eâer me yemes
DeefO ekeâ yeÌ{e r nw?

peve. heâj. ceeÛe & De Øewue ceF & p etve
ce ner ve s

mLeeJej mebheoe keâe r e fye›e âer
11
10

  9

  8
  7

  6

  5
  4

  3

  2
  1

x

y '

x'

y

0

(a) DeØewue - ceF& (b) ceF& - petve
(c) peveJejer - heâjJejer (d) ceeÛe& - DeØewue

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—«eeheâ mes mhe° nw efkeâ ceeÛe& mes DeØewue cenerveeW kesâ yeerÛe efye›eâer
meyemes DeefOekeâ yeÌ{er~

146. «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecve ØeMve keâe Gòej oW—

 

43

42

41

40

39

38

37

Y

O 5am 10am 3pm 8pm      10pm

X

meceÙe

Øeele: 8 yepes Deewj oeshenj 12 yepes kesâ yeerÛe jesieer keâe leeheceeve

SkeâeSkeâ efkeâlevee yeÌ{e ?
(a) 0.5°C (b) 2.5°C

(c) 2°C (d) 1.5°C

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Øeele: 8 yepes jesieer keâe leeheceeve = 40°C

oeshenj 12 yepes jesieer keâe leeheceeve = 41.5 °C

 jesieer kesâ leeheceeve ceW Deblej = 41.5 – 40  1.5°C

147. efoS ieS jwefKekeâ DeeuesKe ceW Skeâ Menj kesâ Je<e& 1999 kesâ henues

Ún cenerveeW keâer ogIe&šveeDeeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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35

30

25

20

15
J        F        M       A       M        J

25
23

30

43

32

27

leovegmeej, ceF& mes petve lekeâ ogIe&šveeDeeW ceW efkeâleveer ØeefleMele keâceer

DeeF& nw?

(a) %
8

3
15 (b) %

8

1
15

(c) %
8

5
15 (d) %

8

7
15

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceF& ceW ngF & ogIe&švee = 32

petve ceW n gF& ogIe&švee = 27

 DeYeer° ØeefleMele keâceer 100
32

2732





                  %
8

5
15100

32

5


148. Skeâ keâ#ee keâes 3 meceeve JeieeX ceW yeebše ieÙee Deewj Gve hej ieefCele ceW

5 hejer#eCe efkeâS ieS~ Gve JeieeX kesâ hejer#eCeeW kesâ Deewmele ØeehleebkeâeW

keâes veerÛes oMee&Ùee ieÙee nw~ leovegmeej, hejer#eCe 2 ceW hetjer keâ#ee kesâ
Deewmele Øeehleebkeâ efkeâleves nQ?
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20
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1      2      3      4       5

I
II

III

I

II

III

hejer#eCe

J eieeX ke sâ ØeLece hee bÛe ceevee fmekeâ ieefCele h ejer#eCeeW ke sâ
Deewmele Ø eehleebkeâ

(a) 13 (b) 13.5

(c) 10 (d) 12.5

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— hejer#eCe 2 ceW hetjer keâ#ee keâe Deewmele Øeehleebkeâ

&Jeiekeâgue 
 âØeehleebkekeâgue 



             
3

155.1210 


             
3

5.37
  12.5

efveoxMe- DeejsKe ceW efkeâmeer Skeâ efove ceW Demheleeue ceW Yeleea ngS
jesefieÙeeW keâe DeeÙeg kesâ Devegmeej JeieeakeâjCe efoKeeÙee ieÙee nw~ DeejsKe keâes
OÙeeve mes osKeW Deewj ØeMve 149-153 keâe Gòej oW~
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S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

149. 55 Je<e& mes 60 Je<e& kesâ yeerÛe kesâ jesefieÙeeW keâer mebKÙee pees Gme efove

Demheleeue ceW Y eleea ngS-

(a) 6 (b) 4

(c) 24 (d) 8

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— «eeheâ mes osKeves hej mhe° nw efkeâ 55 Je<e& mes 60 Je<e& kesâ yeerÛe
jesefieÙeeW keâer mebKÙee pees Gme efove Demheleeue ceW Y eleea ngS = 4

150. 55 Je<e& mes DeefOekeâ DeeÙeg kesâ jesefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee pees Demheleeue
ceW Yeleea ngS-
(a) 4 (b) 7

(c) 9 (d) 10

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— «eeheâ osKeves mes mhe° nw efkeâ 55 Je<e& mes DeefOekeâ DeeÙeg kesâ
jesefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 4 + 3 + 2 + 1 = 10

151. 40 Je<e& mes DeefOekeâ eEkeâleg 55 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ jesefieÙeeW keâer
mebKÙee pees Gme efove Demheleeue ceW Y eleea ngS-
(a) 20 (b) 30

(c) 15 (d) 12

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 40 Je<e& mes DeefOekeâ leLee 55 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ jesefieÙeeW
keâer mebKÙee = 8 + 7 + 5 = 20

152. 45 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ Jes jesieer pees Gme efove Demheleeue ceW Yeleea
efkeâS ieS, keâe ØeefleMele ueieYeie efkeâmekesâ yejeyej nesiee?
(a) 14% (b) 20%

(c) 37% (d) 62%
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— kegâue jesefieÙeeW keâer mebKÙee
= 1 + 4 + 8 + 7 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1
= 35

45 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ jesefieÙeeW keâer mebKÙee = 1 + 4 + 8 = 13

DeYeer° ØeefleMele 100
35

13


7

2013
 %37 ueieYeie

153. Gme efove Demheleeue ceW Yeleea efkeâS ieS jesieer ceW mes ueieYeie 11%

efkeâme DeeÙeg Jeie& kesâ L es?
(a) 35  Je<e& D eewj 40 Je<e& kesâ y eerÛe Ù ee 55 Je<e& D eewj 60 Je<e&  kesâ

yeer Ûe
(b) 60  Je<e& Deewj 65 Je<e& kesâ yeerÛe
(c) 35  Je<e& Deewj 40 Je<e& kesâ yeerÛe
(d) 35  Je<e& Deewj 40 Je<e& kesâ yeerÛe Deewj 55 Je<e& Deewj 60 Je<e& kesâ

yee rÛe
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Demheleeue ceW Y eleea efkeâS ieS kegâue jesefieÙeeW keâer mebKÙee
= 1 + 4 + 8 + 7 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1

= 35

35 keâe 11% 



100

1135
4 ueieYeie

mebKÙee 4, 35 mes 40 keâer DeeÙeg Ùee 55 mes 60 DeeÙeg kesâ yeerÛe nw~
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efveoxMe—efvecve yeejbyeejlee yengYegpe, efpemeceW heefjJeej kesâ Deekeâej
(heefjJeej ceW meomÙeeW keâer mebKÙee) keâes mebiele yeejbyeejlee (heefjJeejeW keâer

mebKÙee) kesâ meeLe ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw, keâe DeOÙeÙeve  keâjkesâ, ØeMve

154-158 lekeâ kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

154. 10 heefjJeejeW keâe Deekeâej Skeâ meceeve nw~ leovegmeej, Jen Deekeâej

efkeâlevee nw?

(a) 4 (b) 5

(c) 3 (d) 6

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej 10 heefjJeejeW keâe Deekeâej Skeâ meceeve nw~

efpevekeâer mebKÙee 6 nw~

155. meyemes pÙeeoe heefjJeej, efkeâme Deekeâej Jeeues n Q?

(a) 3 (b) 8

(c) 4 (d) 5

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej meyemes pÙeeoe heefjJeej Jeeuee Deekeâej 4 nw,

efpemeceW heefjJeejeW keâer mebKÙee 20 nw~

156. Gve heefjJeejeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw, efpevekeâe Deekeâej ‘4’ Ùee

Gmemes keâce n w?

(a) 50 (b) 40

(c) 35 (d) 45

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—efÛe$eevegmeej Deekeâej ‘4’ SJeb Gmemes keâce Deekeâej Jeeues #es$e
ceW heefjJeejeW keâer kegâue mebKÙee = 0 + 5 +15 + 20  = 40

157. Deekeâej ‘5’ Jeeues heefjJeejeW keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?
(a) 20 (b) 25

(c) 30 (d) 15

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—Deekeâej ‘5’ Jeeues heefjJeej keâe ØeefleMele

= heefjJeejkeâgue 
heefjJeej  Jeeues 'Deekeâej 5'

×100

= 100
021013201550

13




= 100
65

13


= 
5

100
 20%

158. Deekeâej ‘3’ leLee Deekeâej ‘6’ Jeeues heefjJeejeW keâer mebKÙee ceW
efkeâlevee Deblej nw?
(a) 15 (b) 8

(c) 5 (d) 10

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—Deekeâej ‘3’ Jeeues heefjJeej — Deekeâej ‘6’ Jeeues heefjJeej
= 15 – 10  = 5

Øekeâej-3

DeeÙele efÛe$e-DeeOeeefjle
efveoxMe : (ØeMve 159-162): yeej «eeHeâ Skeâ efveefMÛele kebâheveer kesâ Ún

efYevve-efYevve efJeYeeieeW (A, B, C, D, E, F) ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer

mebKÙee oMee&lee nw~ Fme DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele

ØeMveeW keâe Gòej oW~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 22 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
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159. efkeâme efJeYeeie ceW otmejs mlej hej meyemes DeefOekeâ keâce&Ûeejer nQ?

(a) E (b) A

(c) D (d) F

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—yeej «eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ meyemes DeefOekeâ 25 keâce&Ûeejer

efJeYeeie A ceW nQ, peyeefkeâ otmejs mlej hej meyemes DeefOekeâ 15 keâce&Ûeejer

efJeYeeie E ceW n w~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer„ Gòej nesiee~

160. Ùeefo 5 keâce&ÛeeefjÙeeW keâes efJeYeeie A mes efJeYeeie F ceW mLeeveebleefjle

efkeâÙee peeS, lees efJeYeeie F ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee efkeâve oes

efJeYeeieeW keâer mebKÙee kesâ ceOÙe nesieer?

(a) B Deewj C (b) A Deewj E

(c) B Deewj D (d) C Deewj E

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—efJeYeeie A ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 25

efJeYeeie A mes 5 keâce&Ûeejer efJeYeeie F keâes mLeeveebleefjle keâjves hej

efJeYeeie F ceW Deye keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 3 + 5  8

efJeYeeie B Deewj C kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 6 + 10   16

  efJeYeeie B Deewj C kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee kesâ ceOÙe
16

= 8
2


161. Ùeefo efJeYeeieeW F Deewj D keâes Skeâ veÙee efJeYeeie G yeveeves kesâ efueS

efJeueÙe efkeâÙee peelee nw, lees meyemes keâce keâce&Ûeejer efkeâme efJeYeeie ceW

neWies?

(a) C (b) F

(c) D (d) B

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—yeej «eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ efJeYeeie F Deewj D kesâ meYeer

keâce&ÛeeefjÙeeW 3 + 5 = 8 keâes veS efJeYeeie G kesâ efueS efJeueÙe keâj efoÙee

peeS lees meyemes keâce keâce&Ûeejer efJeYeeie B (6) ceW neWies~

162. Ùeefo Fve keâce&ÛeeefjÙeeW keâe Deewmele Jesleve 8000 ®. nw, lees Jesleve kesâ

Øeefle kebâheveer keâe JÙeÙe (ueeKe ®. ceW) efkeâlevee nesiee?

(a) 4.86 (b) 5.12

(c) 3.24 (d) 5.88

Gòej–(b)

JÙeeKÙee—kebâheveer kesâ meYeer efJeYeeieeW (A, B, C, D, E SJeb F) kesâ kegâue

keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 25 + 6 + 10 + 5 + 15 + 3   64

 1 keâce&Ûeejer keâe Deewmele Jesleve = 8000 ®.

  64 keâce&ÛeeefjÙeeW keâe kegâue Jesleve = 8000 × 64

= 512000 ®.   5.12 ueeKe

efveoxMe: (ØeMve 163-166): veerÛes efoS ieS oC[ efÛe$e ceW Skeâ yeuuesyeepe
Éeje 10 efYevve heeefjÙeeW ceW yeveeS ieS jveeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

163. efkeâleveer heeefjÙeeW ceW yeuuesyeepe ves Deewmele jveeW mes DeefOekeâ jve yeveeS
nQ?
(a) 5 (b) 7

(c) 6 (d) 8

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  yeuuesyeepe keâe Deewmele jve

= 
ke gâue jveeW keâer mebKÙee

k egâue heeefjÙee W k eâer me bKÙee

= 
108 65 13 113 78 109 72 57 104 106

10

        

= 
825

82.5
10



Dele: yeuuesyeepe ves 5 heeefjÙeeW (1, 4, 6, 9, 10) ceW Deewmele jveeW mes
DeefOekeâ jve yeveeS~

164. heejer 1 ceW yeveeS ieS jve, heejer 5 ceW yeveeS ieS jveeW keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 131.29% (b) 138.46%

(c) 126.17% (d) 142.93%

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  henueer heejer ces yeveeS ieS jve = 108

heebÛeJeer heejer cesb yeveeS ieS jve = 78

 DeYeer<š % = 
108

78
× 100  138.46%

165. Øeefle heejer Deewmele jve efkeâleves nQ?
(a) 78.5 (b) 82.5

(c) 80.6 (d) 85

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  heÇefle heejer Deewmele jve

 = 
108 65 13 113 78 109 72 57 104 106

10

        

= 
825

82.5
10


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166. henueer 5 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâes peesÌ[e peelee nw leLee Gme mebKÙee keâes
S1 keâne peelee nw~ DeeefKejer 5 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâes peesÌ[e peelee nw
leLee Gme mebKÙee keâes S2 keâne peelee nw~ S2-S1 keâe ceeve keäÙee nw?
(a) 67 (b) 68 (c) 73 (d) 71

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  heÇLece heebÛe heeefjÙeesb keâe keâgue jve (S1)

= 108 + 65  + 13  + 113 + 78 377

Debeflece heebÛe heeefjÙeesb keâe keâgue jve (S2)

= 109 + 72 + 57  + 104 + 106 448

 S2 – S1 = 448 – 377 71

efveoxMe: (ØeMve 167-170): veerÛes efoS ieS oC[ efÛe$e ceW 6 Je<e& kesâ efueS
SÙej Fbef[Ùee Éeje GÌ[eF& ieF& GÌ[eveeW keâer mebKÙee keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

167. Øeefle Je<e& GÌ[eveeW keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nw?
(a) 14200 (b) 13900 (c) 13500 (d) 14400

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  ØeefleJe<e& GÌ[eveeW keâe Deewmele

= 
8200 11900 13200 15500 16200 18400

6

    

= 
83400

13900
6



168. iele Je<e& keâer leguevee ceW, efkeâme Je<e& ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee ceW
DeefOekeâlece Je=efæ ngF & nw?
(a) Y4 (b) Y2

(c) Y6 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

JÙeeKÙee—
Je<e& Y1 mes Je<e& Y2 ceW G Ì[eveeW keâer mebKÙee ceW Je=efæ = Je<e& Y2 ceW
GÌ[eveeW keâer mebKÙee –  Y1 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee

= 11900 – 8200 = 3700

Fmeer Øekeâej mes, Je<e& Y2 mes Je<e& Y3 ceW GÌ[eveeW ceW Je=efæ
= 13200 – 11900 = 1300

Je<e& Y3 mes Y4 ceW Je=efæ = 15500 – 13200 = 2300

Je<e& Y4 mes Y5 ceW Je=efæ = 16200 – 15500 = 700

Je<e& Y5 mes Y6 ceW Je=efæ = 18400 – 16200 = 2200

Dele: GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee mes mhe° nw efkeâ Je<e& Y2 ceW Deheves iele Je<e& Y1

keâer leguevee ceW pÙeeoe Je=efæ ngF& nw~

169. Y6 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee Y1 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee mes efkeâleves
ØeefleMele DeefOekeâ nw?

(a) 124.4 (b) 126.8

(c) 118.2 (d) 114.3

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  Je<e& Y1 ceW G Ì[eveeW keâer mebKÙee = 8200

Je<e& Y6 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 18400

 Je<e& Y1 mes Je<e& Y6 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ
                     = 18400 – 8200 10200

 DeYeer° ØeefleMele Je=efæ =
10200

8200
×100 =124.39%  124.4%

170. Y2 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee, Y5 GÌ[eveeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 69.26 (b) 71.66

(c) 67.18 (d) 73.45

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  Je<e& Y2 ceW G Ì[eveeW keâer mebKÙee = 11900

Je<e& Y5 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 16200

 Je<e& Y2 ceW G Ì[eveeW keâer mebKÙee keâe Y5 ceW GÌ[eveeW keâer

mebKÙee keâe  ØeefleMele = 
11900

16200
 × 100

                             = 
11900

162
 73.45%

efveoxMe : (ØeMve 171-174): veerÛes efoS ieS ob[ efÛe$e ceW Skeâ heâce& kesâ 8

Je<eeX kesâ jepemJe keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ jepemJe kesâ meYeer DeebkeâÌ[s keâjesÌ[ ®.
ceW oMee&S ieS nQ~
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S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

171. Je<e& 2010, 2011 leLee 2012 ceW heâce& kesâ jepemJe keâe kegâue ceeve
(keâjesÌ[ ®. ceW) keäÙee nw?
(a) 910 (b) 930

(c) 950 (d) 1020

Gòej—(b)



(940)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
jepemJe keâe Je<e& 2010, 2011 Je 2012 ceW
kegâue ceeve = 260 + 350 + 320  930 (keâjesÌ[ ®heÙes)

172. Je<e& 2010 ceW iele Je<e& keâer leguevee ceW heâce& kesâ jepemJe ceW efkeâleves
ØeefleMele keâer keâceer ngF& nw?
(a) 15.38 (b) 14.44
(c) 11.11 (d) 13.33

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2010 ceW iele Je<e& keâer leguevee ceW heâce& kesâ jepemJe ceW

ØeefleMele keâceer = 
260 300

300

 
   × 100

      = – 
40

300
 × 100 = – 13.33%

Dele: 13.33% keâer keâceer ngF & nw~

173. efkeâleves Je<eeX ceW, heâce& keâe jepemJe Fve 8 Je<eeX kesâ Deewmele jepemJe mes
keâce n w?
(a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 8 Je<eeX keâe Deewmele jepemJe

   =  
300 260 350 320 250 340 240 280

8

      

  = 
2340

8
 292.5

Deewmele jepemJe (292.5) mes keâce jepemJe ›eâceMe: 260, 250, 240 Je
280 nw~
Dele: kegâue DeYeer° mebKÙee = 4

174. efkeâme Je<e& ceW heâce& kesâ jepemJe ceW iele Je<e& keâer leguevee ceW meJee&efOekeâ
ØeefleMele keâer Je=efæ ngF & nw?
(a) 2011 (b) 2014

(c) 2016 (d) meYeer yejeyej nwb
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Øemlegle «eeheâ mes,
Je<e& 2010 mes 2011 kesâ jepemJe ceW Deblej = 350 – 260  90

 ØeefleMele Je=efæ = 
90

260
× 100

              = 
900

26
   34 .61%

Je<e& 2013 mes 2014 kesâ jepemJe ceW Deblej = 340 – 250  90

 ØeefleMele Je=efæ = 
90

250
× 100 = 

900

25
 36%

leLee Je<e& 2015 mes 2016 kesâ jepemJe cebs ØeefleMele Je=efæ

    = 
280 240

240


× 100

       = 
40

240
× 100 = 

1

6
× 100  16.66%

Dele: Je<e& 2014 ceW iele Je<e& keâer leguevee cebs Je=efæ meyemes pÙeeoe ngF& nw~

efveoxMe–(ØeMve 175-178):veerÛes Skeâ ob[ efÛe$e ceW 3 Je<eeX kesâ efueS Skeâ
keâe@uespe ceW leerve KesueeW ceW Yeeie uesves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee keâes
oMee&Ùee ieÙee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
175. Je<e& 2015 ceW leerveeW Kesue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer kegâue mebKÙee

keäÙee nw?
(a) 950 (b) 900 (c) 1000 (d) 1050

Gòej–(c)

JÙeeKÙee—Je<e& 2015 ceW ef›eâkesâš Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 400

Je<e& 2015 Hegâšyee@ue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 350

Je<e& 2015 ne@keâer Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 250

leerveeW Kesue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 400 + 350 + 250

= 1000

176. Je<e& 2016 ceW Hegâšyee@ue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee Je<e&

2014 ceW Hegâšyee@ue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW mes efkeâlevee ØeefleMele
keâce n w?

(a) 14.28 (b) 16.66 (c) 33.33 (d) 8.33

Gòej–(b)

JÙeeKÙee—Je<e& 2016 ceW H egâšyee@ue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 250

Je<e& 2014 ceW H egâšyee@ue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 300

DeYeer„ ØeefleMele keâceer =
250 300

×100
300



50
= % = 16.66%×100

300

     

($e+Ceelcekeâ efÛeÖ neefve keâes ØeoefMe&le keâjlee nw)

Dele: DeYeer° ØeefleMele keâceer = 16.66%

177. Je<e& 2015 ceW ne@keâer Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee Je<e& 2015

ceW meYeer leerveeW Kesue Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee keâe

efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 25 (b) 33.33 (c) 22 (d) 28

Gòej–(a)



(941)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee—Je<e& 2015 ceW ne@keâer Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 250

Je<e& 2015 ceW ›eâceMe: ef›eâkesâš, Hegâšyee@ue leLee ne@keâer Kesueves Jeeues

efKeueeefÌ[ÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 400 + 350 + 250  1000

  DeYeer„ ØeefleMelelee =
250

×100%
1000

 25%

178. Je<e& 2015 kesâ meYeer efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee Je<e& 2016 kesâ meYeer

efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?

(a) 75 (b) 112.5

(c) 141.11 (d) 133.33

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—Je<e& 2015 kesâ meYeer efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 400 + 350 + 250

= 1000

Je<e& 2016 kesâ meYeer efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 350 + 250 + 150

= 750

 DeYeer„ ØeefleMele =
1000

%×100
750

      133.33%

efveoxMe–(ØeMve 179-182): «eeHeâ ceW efkeâmeer kebâheveer kesâ ceeefmekeâ JÙeÙe keâes oMee&Ùee ieÙee
nw~ «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 30 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
179. efJeefJeOe ceo hej efkeâleves ØeefleMele jeefMe KeÛe& ngF &?

(a) 7
2

17
(b) 17

2

7

(c) 11
1

9
(d) 9

1

11

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes kebâheveer keâe Deueie-Deueie ceoeW ceW JÙeÙe
= 80 + 10  + 20  + 10  + 15

= 135 ueeKe

 kebâheveer keâe efJeefJeOe ceo ceW JÙeÙe = 
15

100
135
 

1
11

9
ueeKe

180. peueheeve hej jeefMe keâe efkeâlevee Yeeie KeÛe& ngDee?

(a) 13
2

1
(b)

27

2

(c) 10

1
(d) 10

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes meYeer ceoeW ceW kegâue JÙeÙe =  135 ueeKe
peueheeve hej JÙeÙe = 10 ueeKe


peueheeve hej JÙeÙe

k eâg ue JÙeÙe
10

135
  

27

2

181. kebâheveer keâe kegâue ceeefmekeâ JÙeÙe efkeâlevee nw?

(a) 153 ueeKe (b) 315 ueeKe

(c) 135 ueeKe (d) 531 ueeKe

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes

kebâheveer keâe kegâue ceeefmekeâ JÙeÙe = 80  + 10  + 20 + 10 + 15

         = 135 ueeKe

182. ceeefmekeâ DeeOeej hej heefjJenve Deewj keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ Jesleve kesâ yeerÛe

Devegheele efkeâlevee nw?

(a) 1 : 4 (b) 4 : 3

(c) 3 : 4 (d) 4 : 1

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes

20
1: 4

80
   

h e e jf J e n v e  J Ù e Ù e
k e â c e & Û  e e j e r J e sl e v e

efveoxMe– (ØeMve 183-186): yeej « eeHeâ ceW mecemle efJeMJe ceW efJeosMeer ØelÙe#e
efveJesMe (SHeâ [er DeeF&) keâer ØeJe=efòe keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ yeej «eeHeâ keâe
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 10 Deiemle, 2016 (II-heeueer)



(942)S.S.C. DebkeâieefCele

183. Je<e& 1992 Deewj 1993 ceW efJeosMeer ØelÙe#e efveJesMe keâe kegâue Ùeesie

efkeâlevee nw?

(a) 15 .58 keâjesÌ[ (b) 15 .85 keâjesÌ[

(c) 15 .22 keâjesÌ[ (d) 15 .65 keâjesÌ[

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–1992 ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe = 5.7

1993 ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe = 10.15

 1992 Deewj 1993 keâe ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe = 5.7 + 10 .15

                                                            = 15 .85 keâjesÌ[

184. oMee&F& ieF& DeJeefOe ceW Yeejle ceW efkeâme Je<e& efÉleerÙe meJee&efOekeâ efJeosMeer

ØelÙe#e efveJesMe efkeâÙee ieÙee?

(a) 1993 (b) 1994

(c) 1997 (d) 1996

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–1996 Jen Je<e& nw, efpemeceW Yeejle ceW efÉleerÙe meJee&efOekeâ ØelÙe#e

efJeosMeer efveJesMe Øeehle ngDee nw?

185. kegâue Je<eeX keâe Deewmele efveJesMe Deewj 1997 ceW efkeâS ieS efveJesMe mes

Devegheele keäÙee nw?

(a) 2 : 1 (b) 1: 2

(c) 1 : 1 (d) 3 : 1

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–kegâue Je<eeX ceW efkeâÙee ieÙee Deewmele efveJesMe

6

36.3123.2422.1016.2015.107.5 


101 .82
16.97

6
 

kegâue Je<eeX keâe Deewmele efveJesMe Deewj 1997 ceW efkeâS ieS efveJesMe mes Devegheele

36.31

97.16
  2:1

85.1

1
 ueieYeie

186. Je<e& 1996 Deewj 1997 kesâ yeerÛe Yeejle ceW efkeâS ieS efJeosMeer ØelÙe#e

efveJesMe ceW mebhetCe& Deblej efkeâlevee nw?

(a) 7.29 (b) 7.13

(c) 7.16 (d) 7.22

Gòej–(b)

JÙeeKÙee– Je<e& 1997 SJeb 1996 kesâ efveJesMeeW keâe Deblej = 31.36 – 24.23

= 7.13 keâjesÌ[

efveoxMe– (ØeMve 187-190): yeej «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele

ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ «eeHeâ ceW 6 heJe&le efMeKejeW keâer TbÛeeF& oMee&F& ieF& nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 11 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
187. «eeHeâ ceW 6 heJe&le efMeKejeW keâer TbÛeeF& oMee&F& ieF& nw~ meYeer efMeKejeW

keâer Deewmele TbÛeeF& (ceeršj ceW) %eele keâerefpeS?
(a) 7601.5 (b) 7600

(c) 7599.5 (d) 7610

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes

TbÛeeF& = 
8200 6000 8600 7500 8800 6500

6

    

= 
45600

7600
6
 ceeršj

188. otmeje meyemes TbÛee efMeKej keâewve-mee nw?
(a) B (b) C

(c) A (d) E

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ otmeje meyemes TbÛee efMeKej C (8600

ceeršj) nw~ henuee meyemes TbÛee efMeKej E (8800 ceeršj) nw~

189. GÛÛelece efMeKej Deewj efvecvelece efMeKej keâer TbÛeeF& keâe Devegheele
yeleeFS?

(a) 22  : 15 (b) 15 : 22

(c) 20  : 13 (d) 13 : 22

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes

8800

6000


GÛÛelece eMf eKej
evf ecvelece e fMeKej

22

15
  22 : 15

190. Ùeefo efoS ieS heJe&le efMeKejeW keâer TbÛeeF& Deejesner ›eâce ceW efueKeer
peeleer nw, lees ceOÙe kesâ oes efMeKejeW keâe Deewmele keäÙee nw?
(a) 7950 ceer. (b) 7560 ceer.
(c) 7650 ceer. (d) 7850 ceer.

Gòej–(d)



(943)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes heJe&le efMeKejeW keâer TbÛeeFÙeeW keâe Deejesner ›eâce–

6000, 6500, 7500, 8200, 8600, 8800

 ceOÙe kesâ oes efMeKej 7500 Deewj 8200 ceer. nQ~

 7500 leLee 8200 ceer. keâe Deewmele = 7850
2

82007500



ceer.

efveoxMe– (ØeMve 191-194): Ùeneb efoS ieS yeej-Ûeeš& ceW Je<e& kesâ ØeLece 6

ceen ceW ngF & ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee oMee&F& ieF& nw~ Fmekeâer peebÛe keâerefpeS

Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee

peveJeje r heâjJejer cee Ûe& DeØ ewue ceF & pe tve

J e<e&

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 1 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

191. ceF& mes petve kesâ yeerÛe ngF & ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee ceW keâceer keâe

ØeefleMele efkeâlevee nw?

(a)
4

15 %
7

(b)
3

27 %
7

(c)
6

22 %
7

(d)
5

18 %
7

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–ceF& mes petve ceW ogIe&šveeDeeW ceW ØeefleMele keâceer =
35 27

100
35




=
8

100
35
 

6
22 %

7

192. DeØewue ceW ngF & ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee, 6 ceen ceW ngF & ogIe&šveeDeeW keâer

Deewmele mebKÙee mes efkeâleveer DeefOekeâ nw?

(a) 13.17 (b) 8

(c) 9 (d) 11

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes 6 ceen keâer Deewmele ogIe&švee

= 
25 19 30 43 35 27

6

    

= 
6

179
 29.83

DeØewue keâer ogIe&švee = 43

 Deewmele mes DeØewue keâer ogIe&švee keâer DeefOekeâlee = 43  – 29.83

                                                           = 13.17

193. peveJejer ceW ngF & ogIe&šveeDeeW keâer leguevee ceW, HeâjJejer ceW ngF & ogIe&šveeSb
efkeâleves ØeefleMele keâce n Q?
(a) 25 (b) 24

(c) 30 (d) 27

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes peveJejer ceW ogIe&švee = 25

HeâjJejer ceW ogIe&švee = 19

 HeâjJejer ceW ogIe&švee ceW ØeefleMele keâceer =
25 19

100
25


 = 24%

194. DeØewue ceen ceW ngF& ogIe&šveeSb, Menj ceW ngF & kegâue ogIe&šveeDeeW keâe

efkeâlevee ØeefleMele nw?

(a) 15% (b) 20%

(c) 22% (d) 24%

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Menj ceW ngF & kegâue ogIe&švee = 25 + 19 + 30 + 43  + 35  +

27 = 179

DeØewue ceW n gF& ogIe&švee = 43

 DeØewue ceW ngF & ogIe&švee keâe Menj ceW ngF & kegâue ogIe&švee mes ØeefleMele

=
43

100
179
  24% (ueieYeie)

efveoxMe- efvecveefueefKele efnmšes«eece keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele
ØeMve 195 mes 198 keâe Gòej oW~
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S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012



(944)S.S.C. DebkeâieefCele

195. [eše ceW Meeefceue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 33 (b) 32

(c) 43 (d) 42

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— [eše ceW Meeefceue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee
 = 4+6+10+8+5  33

196. ........JeW F bšjJeue ceW Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee
DeefOekeâlece nw~
(a) 10–20 (b) 20–30

(c) 30–40 (d) 40–50

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 20–30Jebs FbšjJeue ceW Debkeâ Øeehle efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee
DeefOekeâlece (10) nw~

197. --------- FbšjJeue ceW Debkeâ  Øeehle keâjves Jeeues ef JeÅeeefLe&ÙeeW keâer
vÙetvelece mebKÙee nw~
(a) 40–50 (b) 20–30

(c) 10–20 (d) 0–10

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 0–10 FbšjJeue ceW Debkeâ Øeehle efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee
vÙetvelece (4) nw~

198. ØeLece Deewj Debeflece FbšjJeue ceW Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW
keâe Devegheele yeleeFS~
(a) 5 : 4 (b) 6 : 5

(c) 4 : 5 (d) 3 : 4

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeLece Deewj Debeflece F bšjJeue ceW Debkeâ Øeehle efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe
Devegheele = 4 : 5

efveoxMe- efvecve DeeÙele efÛe$e 60 Úe$eeW keâ er keâ#ee keâer u ebyeeFÙeeb
oMee&lee nw~ Fmekeâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMve 199 mes 201 kesâ Gòej oW~

    

26

25

24

22

20

18

16

14

12

10

8

6

4

2

100  110  120  130  140  150  160  170  180  190

uebyeeF&, mesWše rce eršj ce sW
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

199. 150 mesceer. mes DeefOekeâ uebyeeF& Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee—

(a) 38

(b) 13

(c) 25

(d) 8

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 150 mesceer. mes DeefOekeâ uebyeeF& Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

= 25+7 + 4+2

                               =38

200. 130 mes 150 mesceer. kesâ yeerÛe uebyeeF& Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee—

(a) 14 (b) 22

(c) 8 (d) 6

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 130 mes 150 mesceer. kesâ yeerÛe uebyeeF& Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

= 6 + 8

                               = 14

201. Úe$eeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee efkeâme mecetn ceW nw?

(a) 140 – 150

(b) 160 – 170

(c) 130 – 140

(d) 150 – 160

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Úe$eeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee 150 – 160 mecetn keâer nw~

       efveoxMe- ob[ «eeheâ efkeâmeer Úe$e Éeje Skeâ hejer#ee ceW ØelÙeskeâ efJe<eÙe

ceW 100 DebkeâeW mes Øeehle Debkeâ oMee&lee nw~ «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMve

202 leLee 203 kesâ Gòej oW~
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S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013
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202. ieefCele Deewj Fefleneme kesâ DebkeâeW keâe Devegheele nw-

(a) 6 : 5 (b) 8 : 5

(c) 3 : 4 (d) 4 : 3

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ieefCele ceW Øeehle Debkeâ = 80

Fefleneme ceW Øeehle Debkeâ = 60

     DeYeer° Devegheele = 80 : 60    4 : 3

203. efnvoer Deewj Deb«espeer kesâ Deewmele Debkeâ nQ-

(a) 65 (b) 50

(c) 55 (d) 60

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efnvoer ceW Øeehle Debkeâ = 70,  Deb«espeer ceW Øeehle Debkeâ = 40

    Deewmele Debkeâ 
keâgue Dekb eâ

eJf e<eÙee sW keâe r mebKÙee 55
2

4070





efveoxMe–efvecveefueefKele (ØeMve 204-207) yeej «eeHeâ ceW Je<e& 2004-2005

mes 2007-2008 lekeâ kesâ me$e ceW efkeâmeer keâe@uespe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer keâuee,

JeeefCepÙe efJe<eÙeeW ceW mebKÙee oMee&F& ieF& nw~ «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj

efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 8 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

204. efJe%eeve ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer Deewmele mebKÙee keâe JeeefCepÙe efJe<eÙe ceW

efJeÅeee|LeÙeeW keâer Deewmele mebKÙee mes Devegheele %eele keâerefpeS?

(a) 10  : 7 (b) 7 : 4

(c) 12  : 5 (d) 48 : 35

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–efJe%eeve kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâe Deewmele = 
400 400 450 500

4

  

                                             = 
1750

4
 437.5

JeeefCepÙe kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâe Deewmele = 
200 250 300 250

4

  

                  = 
1000

4
 250

 DeYeer„ Devegheele 
437.5

250


4375

2500
  7 : 4

205. Je<e& 2005-2006 kesâ me$e keâer Dehes#ee Je<e& 2007-2008 kesâ me$e ceW

keâuee kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ ngF &?

(a) 25% (b) 21.42%

(c) 27.27% (d) 37.5%

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–Je<e& 2007-2008 ceW Je<e& 2005-2006 keâer Dehes#ee keâuee

efJe<eÙe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW ØeefleMele Je=efæ = 
700 550

100
550




= 
150

10
55
  27.27%

206. Je<e& 2006-07 kesâ me$e ceW efJe%eeve efJe<eÙe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee

keâe ØeefleMele %eele keâerefpeS~

(a) 42 .31% (b) 40.91%

(c) 41.26% (d) 31.42%

Gòej–(*)

JÙeeKÙee–Je<e&  2006-2007 ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer kegâue mebKÙee

             = 550 + 450 + 300

             = 1300

efJe%eeve efJe<eÙe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee = 450

 efJe%eeve efJe<eÙe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâe ØeefleMele =
450

100
1300

  34.61%

207. Je<e& 2004-2005 kesâ me$e keâer Dehes#ee Je<e& 2007-2008 kesâ me$e ceW

efJeÅeee|LeÙeeW keâer kegâue mebKÙee ceW Je=efæ keâe ØeefleMele %eele keâerefpeS~

(a) 29.71 (b) 25.65

(c) 10.56 (d) 20.83

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Je<e& 2004-2005 keâer leguevee ceW Je<e& 2007-2008 ceW efJeÅeee|LeÙeeW

keâer mebKÙee ceW ØeefleMele Je=efæ =
(1450 1200)

100
1200




                    =
250

100
1200

  20.83%
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efveoxMe– (ØeMve 208-211) : Ùeneb efoÙee ieÙee yeej «eeHeâ Skeâ kebâheveer keâer DeeÙe keâes
oMee&lee nw~ yeej-«eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

De
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cesW)

peveJejer heâjJejer ceeÛe& DeØewue   ceF&
ceen

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 9 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
208. efkeâme Deblejeue ceW DeeÙe ceW efvejblej yeÌ{esòejer n gF& nw?

(a) ceeÛe& mes ceF& lekeâ (b) HeâjJejer mes DeØewue lekeâ

(c) HeâjJejer mes ceF& lekeâ (d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ~
Gòej–(a)

JÙeeKÙee– «eeheâ keâe DeJeueeskeâve keâjves hej mhe° nw efkeâ ceeÛe& mes ceF& kesâ
yeerÛe kebâheveer keâer DeeÙe ceW efvejblej Je=efæ ngF& nw~

209. efkeâme ceen ceW DeeÙe keâe hetJe& ceen keâer DeeÙe mes Devegheele DeefOekeâlece nw?
(a) HeâjJejer (b) ceeÛe& (c) DeØe wue (d) ceF&

Gòej–(b)

JÙeeKÙee– «eeheâ mes mhe° nw efkeâ ceeÛe& ceW kebâheveer keâer DeeÙe ceW HeâjJejer
keâer Dehes#ee meJee&efOekeâ Je=efæ ngF& nw~

210. ceF& keâer DeeÙe H eâjJejer keâer DeeÙe keâer efkeâleveer iegvee nw?
(a) 3.25 (b) 4 (c) 3.5 (d) 5

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–HeâjJejer ceen ceW kebâheveer keâer DeeÙe = 4 ueeKe
ceF& ceen ceW kebâheveer keâer DeeÙe = 13 ueeKe

DeLee&le ceF& keâer DeeÙe H eâjJejer keâer DeeÙe keâe iegvee =
4

13

             = 3.25 iegveer nw~

211. kebâheveer keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe (ueeKe ®heÙeeW ceW) keäÙee nw?
(a) 7.6 (b) 6

(c) 8.8 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej–(c)

JÙeeKÙee–kebâheveer keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe =
7 4 9 11 13

5

   

= 
4 4

8.8
5


efveoxMe– (ØeMve 212-215) : veerÛes Skeâ yengue yeej-Ûeeš& efoÙee ieÙee nw~ efpemeceW
efkeâmeer keâe@uespe ceW Ûeej mebkeâeÙeeW ceW Je<e& 1990-1991 mes 1992-1993 lekeâ
efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW nesves Jeeues heefjJele&ve oMee&S ieS nQ~ (ceehe 1 mesceer. =

100) yengefJeOe yeej Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâj W SJeb ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 4 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

212. efkeâme mebkeâeÙe ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW efveÙeefcele ¤he mes keâceer nes
jner nw?

(a) keâuee (b) efJe% eeve

(c) Jee efCepÙe (d) efJe efOe

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ keâuee mebkeâeÙe kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee
ceW efveÙeefcele ¤he mes keâceer DeeF& nw~

213. Je<e& 1990-91 keâer leguevee ceW Je<e& 1992-1993 ceW efJe%eeve kesâ
efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ ngF & nw?

(a) 50% (b) 150%

(c) 66 2/3% (d) 75%

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–Je<e& 1990-91 keâer leguevee ceW Je<e& 1992-93 ceW efJe%eeve

efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee ceW ØeefleMele Je=efæ =
600 400

100
400




= 
200

4
 50%

214. Je<e& 1990-1991 mes 1992-1993 lekeâ JeeefCepÙe kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâe

efJeefOe kesâ efJeÅeee|LeÙeeW mes keäÙee Devegheele nw?

(a) 6 : 7 (b) 7 : 6

(c) 14  : 1 (d) 2 : 8

Gòej–(b)



(947)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee– «eeheâ mes Je<e& 1990-91 mes 1992-93 lekeâ JeeefCepÙe kesâ
efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee = 200 + 250 + 250  700

1990-91 mes 1992-93 lekeâ efJeefOe efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee
= 150 + 200 + 250   600

 DeYeer„ Devegheele = 
700

600
 7:  6

215. efkeâme Je<e& ceW keâuee mebkeâeÙe kesâ efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee vÙetvelece jner?
(a) 1990 - 91 (b) 1991 - 92

(c) 1992 - 93 (d) 1993 - 94

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ Je<e& 1992-93 ceW keâuee mebkeâeÙe ceW
efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee vÙetvelece nw~

efveoxMe– (ØeMve 216-219): Fme yeej « eeHeâ ceW efkeâmeer Hewâkeäšjer ceW Skeâ
mehleen kesâ oewjeve šsyeue hebKeeW kesâ Glheeove keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ yeej « eeHeâ
keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 29 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

216. DeefOekeâlece Glheeove vÙetvelece Glheeove mes efkeâlevee DeefOekeâ n w?
(a) 400 (b) 420 (c) 500 (d) 540

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes– hebKes keâe DeefOekeâlece Glheeove = 540

hebKes keâe vÙetvelece Glheeove = 120

 DeefOekeâlece SJeb vÙetvelece Glheeove keâe Deblej = 540 – 120

= 420

217. Gme mehleen ceW šsyeue hebKeeW keâe Deewmele Glheeove efkeâlevee nw?
(a) 370 (b) 280 (c) 300 (d) 250

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–

   Deewmele Glheeove = 
260 540 360 120 200 320

6

    

 = 
1800

6
  300

218. Hewâkeäšjer ceW meesceJeej mes yegOeJeej lekeâ šsyeue hebKeeW kesâ kegâue Glheeove
Deewj ieg®Jeej mes MeefveJeej lekeâ kesâ kegâue Glheeove keâe Devegheele
efkeâlevee nw?

(a) 19  : 26 (b) 26 : 19

(c) 29  : 16 (d) 16 : 29

Gòej–(c)

JÙeeKÙee– 
m e e cs e J e e j  m e  s y e Og e J e e j  l e k e â  k e âs  h e Kb e e W s k e â e  k e âg u e  G l h e e o v e
i e ®g J e e j  m e  s M e e fv e J e e j  l e k e â  k e sâ  h e Kb e e sW k e â e  k e âg u e  G l h e e o v e

= 
260 540 360

120 200 320

 

 

= 
1160 29

640 16
   29: 16

219. meesceJeej Deewj cebieueJeej keâes šsyeue hebKeeW keâe Deewmele Glheeove Gme

mehleen kesâ šsyeue hebKeeW kesâ Deewmele Glheeove mes efkeâlevee DeefOekeâ neslee

nw?

(a) 150 hebKes (b) 100 hebKes

(c) 140 hebKes (d) 200 hebKes

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–meesceJeej Deewj cebieueJeej keâe Deewmele Glheeove – mehleen kesâ

6 efoveeW keâe Deewmele Glheeove

260 540 260 540 360 120 200 320

2 6

     
 

800 1800
400 300

2 6
     100 hebKeW

efveoxMe– (ØeMve 220-223): Úe$eeW kesâ ieefCele ceW Øeehle DebkeâeW (50 ceW mes)
keâes oMee& ves Jeeues efvecveef ueefKele DeeÙele efÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 7 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
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220. Ùeefo ieefCele ceW GòeerCe& Debkeâ 31 nes, lees ieefCele ceW Hesâue ngS Úe$eeW
keâer mebKÙee keäÙee nesieer?
(a) 10 (b) 15

(c) 20 (d) 25

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes- ieefCele ceW Hesâue DeLee&le 31 mes keâce Debkeâ Øeehle
keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 15

veesš Ùeefo nce 30 mes 35 kesâ ceOÙe Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâes
GòeerCe& ceeveW leye efJekeâuhe ceW oer ieF& mebKÙee kesâ DeeOeej hej mener Gòej
15 nesiee~

221. keâ#ee ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee yeleeFS?
(a) 120 (b) 125

(c) 130 (d) 135

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes- keâ#ee ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee
= 15 + 20  + 40  + 50  + 10

= 135

222. GòeerCe& ngS Úe$eeW keâer mebKÙee (ØeefleMele ceW) yeleeFS? (GòeerCe& nesves
kesâ efueS 31 Debkeâ DeefveJeeÙe& nw)

(a)
8

85 %
9

(b)
8

86 %
9

(c)
8

87 %
9

(d)
8

88 %
9

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–31 Debkeâ mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 20 + 40  + 50 + 10

= 120

Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee = 135

 GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele =
120

100
135


                           = 
8

88 %
9

223. Ùeefo Úe$eeW keâes 50 ceW mes Debkeâ efoS ieS neW Deewj 90% mes DeefOekeâ

Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâes A +  efoÙee peeS, lees efkeâleves

Úe$eeW keâes A + efoÙee ieÙee?

(a) 10 (b) 20

(c) 30 (d) 40

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–90% mes DeefOekeâ DeLee&le 45 mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle keâjves

JeeueeW keâer mebKÙee «eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ 10 nw~

efveoxMe–(ØeMve 224-225): «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele

ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ «eeHeâ ceW efkeâmeer ne@ue kesâ heee\keâie mLeeve hej Deueie-
Deueie meceÙe ceW heeke&â keâer ieF& meeFefkeâueW oMee&F& ieF& nQ~

hee
ke&â
 k
eâe
r i
eF
& m

eeF
efke
âu
esW 

                         meceÙe
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 10 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
224. heee\keâie efkeâjeÙee Ùeefo ®. 1 Øeefle Iebše nes, lees Øeele: 9 yepes mes

meeÙeb 7 yepes lekeâ kegâue efkeâleveer OevejeefMe Skeâef$ele nesieer?
(a) 625 ®.    (b) 635 ®.     (c) 685 ®. (d) 695 ®.

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Øeele: 9 yepes mes meeÙeb 7 yepes lekeâ heeke&â keâer ieF& kegâue meeFefkeâue
= 95 + 75  + 85 + 65  + 75  + 55  + 65  + 45  + 55  + 35 + 45

= 695

efoÙee nw heee\keâie efkeâjeÙee = 1 ®heÙee Øeefle Iebše
 heee\keâie mes Skeâ$e kegâue Oeve = 695 × 1

= 695 ®heÙee

225. meeÙeb 7 yepes mes 8 yepes kesâ yeerÛe heeke&â keâer ieF& meeFefkeâueeW keâer mebKÙee
ceW meyemes DeefOekeâ keâceer ØeefleMele keäÙee nw?
(a) 30             (b) 38 (c) 42     (d) 45

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–meeÙeb 7 mes 8 yepes kesâ yeerÛe heeke&â keâer ieF& meeFefkeâueeW keâer

mebKÙee ceW ØeefleMele keâceer =
45 25

100
45


  44.44%

 = 45% (ueieYeie)

efveoxMe– (ØeMve 226-229): efvecveefueefKele Deeke=âefle ceW efkeâmeer keâe@uespe ceW Je<e&
2000 mes Je<e& 2004 lekeâ ØeefleJe<e& Yeleea ngS Deewj GòeerCe& ngS Úe$eeW keâer mebKÙee
(npeej ceW) oMee&F& ieF& nw~ Deeke=âefle keâe DeOÙeÙeve keâj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

Ú
e$
eeW 

keâ
er 
me
bKÙ

ee 
(n

pe
ej
 c
esW) 

Je<e &
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226. Je<e& 2001 keâer leguevee ceW Je<e& 2003 ceW Yeleea ngS Úe$eeW keâer mebKÙee
ceW ngF & ØeefleMele Je=efæ efkeâleveer nw?
(a) 133.3 (b) 33.3

(c) 40.3 (d) 66.7

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 2003 ceW 2001 keâer Dehes#ee Yeleea ngS Úe$eeW keâer mebKÙee

ceW ØeefleMele Je=efæ =
12 9

100
9


   33 .3%

227. Je<e& 2000 mes 2003 ceW Yeleea ngS Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee Deewj
GòeerCe& ngS Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee keâe Devegheele %eele keâerefpeS?
(a) 17/23 (b) 17/6

(c) 11/23 (d) 5/7

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Je<e& 2000 mes 2003 lekeâ GòeerCe& Úe$e = 4 + 6 + 6 + 9

                    = 25

Je<e& 2000 mes 2003 lekeâ Yeleea ngS Úe$e = 6 + 9 + 8 + 12

           = 35

 DeYeer„ Devegheele = 
25

35
 5:7

228. keâewve-mes oes Je<eeX ceW Úe$eeW keâe GòeerCe& ØeefleMele 60 mes 70 kesâ yeerÛe Lee?

(a) 2000 Deewj 2001

(b) 2003 Deewj 2004

(c) 2001 Deewj 2002

(d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ Je<e& 2000 SJeb 2001 ceW Úe$eeW keâe
GòeerCe& ØeefleMele 60 mes 70 kesâ yeerÛe nw~

229. Je<e& 2002 ceW Y eleea ngS Úe$eeW keâer mebKÙee Deewj Je<e& 2003 leLee
2004 ceW GòeerCe& ngS Úe$eeW keâer mebKÙee kesâ Deewmele keâe Devegheele
yeleeFS?
(a) 7 : 8 (b) 8 : 9

(c) 9 : 8 (d) 8 : 7

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes—

2002 8

2003 2004 (9 9) / 2




J e < e & c e W Y e l e e a Ú e $ e  

J e < e & S J e b c e  W G ò e e rC e  & Ú  e $ e e W k e â e  D e e m w e l e

 
8

8: 9
18 / 2

 

efveoxMe– (ØeMve 230-233): veerÛes efoS ieS yeej «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve
keâerefpeS pees efkeâmeer kebâheveer Éeje efJeefYevve ceoeW hej efkeâS ieS kegâue KeÛe& kesâ
ØeefleMele keâes oMee&lee nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 28 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
230. $e+Ce kesâ yÙeepe hej efkeâÙee ieÙee KeÛe&, heefjJenve hej efkeâS ieS KeÛe&

mes efkeâlevee DeefOekeâ n w?

(a) 5% (b) 10%

(c) 40% (d) 30%

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes–
$e+Ce yÙeepe mes Yegieleeve JÙeÙe = 17.5

heefjJenve hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 12.5

 yÙeepe Yegieleeve ceW š^ebmeheesš& JÙeÙe mes DeefOekeâlee

17.5 12.5
100

12.5


   40%

231. Ùeefo $e+Ce hej yÙeepe ®. 2.45 keâjesÌ[ nw, lees ØeÛeej, šwkeäme Deewj
efjÛeme& Sb[ [sJeueheceWš hej kegâue efkeâlevee KeÛe& ngDee?
(a) 7 keâjesÌ[ ®.

(b) 4.2 keâjesÌ[ ®.

(c) 5.4 keâjesÌ[ ®.
(d) 3 keâjesÌ[ ®.

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–$e+Ce hej yÙeepe = 2.45 keâjesÌ[ ®.
ceevee efkeâ kegâue ceoeW ceW JÙeÙe x ®heÙee nw~

ØeMveevegmeej 
17.5

100

x
= 2.45

 x = 14 keâjesÌ[ ®.
ØeÛeej, šwkeäme SJeb efjmeÛe& SJeb [sJeueheceWš keâer ØeefleMele

15 + 10  + 5 = 30%

 Fve ceoeW ceW JÙeÙe =
30

14
100
  4.2 keâjesÌ[ ®heÙes

232. Fbøeâemš̂keäÛej Deewj heefjJenve hej kegâue KeÛe& leLee šwkeäme Deewj $e+Ce
kesâ yÙeepe hej kegâue KeÛe& keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 5 : 4 (b) 8 : 7

(c) 9 : 7 (d) 13 : 11

Gòej–(d)
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JÙeeKÙee–«eeheâ mes—

 
20 12.5

10 17.5






Føb eâemškeäÛej Deejw  heefjJenve JÙeÙe
š wkeäme Deewj $e +Ce y Ùeepe JÙeÙe

32.5 325

27.5 275
    13 : 11

233. Ùeefo kebâheveer keâe kegâue KeÛe& ®. 20 keâjesÌ[ nw, lees heefjJenve Deewj
Jesleve hej KeÛe& keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 5 : 4 (b) 4 : 5

(c) 5 : 8 (d) 8 : 5

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes—

h e e jf J e n v e  K e Û e &
J e ls e v e  K e Û e &

12.5

20


=
125

200
  5 : 8

efveoxMe– (ØeMve 234-237): efoÙee ieÙee yeej «eeHeâ, Yeejle ceW Je<e& 1951-

1991 kesâ oewjeve heg®<eeW Deewj ceefnueeDeeW keâer mebKÙee keâes efÛeef$ele keâjlee nw~
«eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~

pe
vem

ebK
Ùee
 (
keâ
je
sÌ[
 c
esW)

h eg®<e ceefnuee

Je<e&
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 6 efmelebyej, 2016 (I & III-heeueer)
234. Yeejle ceW Je<e& 1991 kesâ oewjeve ceefnuee Deeyeeoer keâe Devegceeefvele

ØeefleMele keäÙee Lee?
(a) 48.23 (b) 48.02

(c) 48.03 (d) 48.33

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes- Je<e& 1991 ceW heg®<e Deeyeeoer = 44 keâjesÌ[
   ceefnuee Deeyeeoer = 41 keâjesÌ[

 ceefnuee Deeyeeoer ØeefleMele =
41

100
44 41




 48.23%

235. Yeejle ceW Je<e& 1971 ceW Øeefle npeej ceefnuee hej heg®<eeW keâer Devegceeefvele
mebKÙee efkeâleveer Leer?
(a) 913 (b) 1075

(c) 1077 (d) 1175

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–Je<e& 1971 ceW Øeefle npeej ceefnuee hej heg®<eeW keâer mebKÙee

=
28

1000
26
  1077 (Devegceeefvele)

236. Yeejle ceW 1961 ceW Øeefle npeej heg®<eeW hej ceefnueeDeeW keâer mebKÙee
Deewj Yeejle ceW 1991 ceW Øeefle npeej ceefnueeDeeW hej heg®<eeW keâer
mebKÙee keâe Devegheele efkeâlevee nw?
(a) 943 : 1077 (b) 1077 : 943

(c) 1073 : 913 (d) 913 : 1073

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Je<e& 1961 ceW Øeefle npeej heg®<e hej ceefnueeDeeW keâer mebKÙee

=
21

1000
23
  913

Je<e& 1991 ceW Øeefle npeej ceefnueeDeeW hej heg®<eeW keâer mebKÙee = 
44

1000
41


                                                                       = 1073

 DeYeer„ Devegheele =
913

1073
 913 : 1073

237. Ùen ceevekeâj efkeâ Yeejle ceW 1991-2001 kesâ oewjeve kegâue Deeyeeoer
ceW ØeefleMele Je=efæ 1981-1991 keâer DeJeefOe kesâ oewjeve ØeefleMele Je=efæ
kesâ yejeyej Leer, Yeejle ceW 2001 ceW kegâue Deeyeeoer keâe Deekeâueve
keâere fpeS~
(a) 105.62 keâjesÌ[ (b) 106.25 keâjesÌ[
(c) 106.52 keâjesÌ[ (d) 105.26 keâjesÌ[

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 1991 ceW 1981 keâer Dehes#ee Deeyeeoer Je=efæ =
85 68

100
68




=
17

100 25%
68
 

ØeMveevegmeej Yeejle keâer Deeyeeoer Je<e& 1991 mes 2001 ceW Yeer Je=efæ oj
Ùener nw~

 Je<e& 2001 ceW Y eejle keâer Deeyeeoer = 85 + 85  ×
25

100
      = 85 + 21 .25
      = 106.25 keâjesÌ[

efveoxMe–(ØeMve 238-241): efvecveefueefKele yeej «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâj W
Deewj ØeMveeW keâe Gòej oW~ yeej «eeHeâ ceW Je<e& 1975 mes 1987 lekeâ
cegõemHeâerefle keâer Jeee|<ekeâ oj ØeefleMele ceW oer ieF& nw~

    Ùet.Sme.S.    Ùet.kesâ. leermejer
 o gefveÙee 

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 30 Deiemle, 2016 (II -heeueer)
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238. Je<e& 1975 mes 1987 kesâ yeerÛe leermejer ogefveÙee kesâ osMeeW ceW cegõemHeâerefle
keâer oj ceW ueieYeie efkeâleveer Je=efæ ngF&?
(a) 10% (b) 20%

(c) 30% (d) 36%

Gòej–(d)

JÙeeKÙee– Je<e& 1975 mes 1987 ceW cegõemHeâerefle ceW Je=efæ

=
1987 1975

100
1975




c e  W c e gõ e m H e â e er fl e c e W c e gõ e m H e â e er fl e
c e W c e gõ e m H e â e re lf e

=
36.2 26.6

100
26.6




=
9.6

100
26.6
  36%

239. cegõemHeâerefle kesâ heefjJele&ve keâer efvecvelece oj FveceW mes keâneb Leer?
(a) efJekeâefmele osMeeW ceW (b) Ùet.kesâ.
(c) efJeMJe ceW (d) leermejer ogefveÙee ceW

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes-
efJeMJe ceW Je<e& 1975 mes 1987 ceW cegõemHeâerefle oj keâe Deblej

= 16 – 14.6

  = 1.4%

efJekeâefmele osMeeW ceW cegõemHeâerefle oj Deblej = 14.2 – 11 .8  2.4%

leermejer ogefveÙee ceW cegõemHeâerefle oj Deblej = 36.2 – 26 .6  9.6%

USA ceW cegõemHeâerefle oj Deblej = 12.7 – 10 .3  2.4%

UK ceW cegõemHeâerefle oj keâe Deblej = 23.5 – 21.7%  1.8%

Ghejesòeâ mes mhe„ nw efkeâ efJeMJe ceW Je<e& 1975 mes 1987 ceW cegõemHeâerefle
oj keâe Deblej vÙetvelece Lee~

240. efJekeâefmele osMeeW kesâ DeebkeâÌ[eW keâer leguevee mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ
DeebkeâÌ[eW mes keâjves hej Ùen efve<keâ<e& efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ—

(a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe keâe cegõemHeâerefle hej yesnlej efveÙeb$eCe
Lee~

(b) efJekeâefmele osMeeW keâe cegõemHeâerefle hej yesnlej efveÙeb$eCe Lee~
(c) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe Deewj efJekeâefmele osMeeW ceW cegõemHeâerefle

oj Skeâ pewmeer ner jner nw~

(d) keâesF& efveCe&Ùe veneR efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efkeâ efJekeâefmele osMeeW keâer cegõemHeâerefle oj
                                     = 14.2 – 11.8

                        = 2.4%

USA keâer cegõemHeâerefle oj = 10.7 – 10 .3

                               = 2.4%

Ghejesòeâ mes mhe„ nw efkeâ efJekeâefmele osMeeW SJeb USA keâer cegõemHeâerefle
oj meceeve nw~

241. Je<e& 1987 ceW efJeMJe keâer leguevee ceW leermejer ogefveÙee kesâ osMeeW ceW
cegõemHeâerefle keâer oj ceW ueieYeie efkeâleveer yeÌ{esòejer ngF&?
(a) 135% (b) 126%

(c) 122% (d) 200%

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 1987 ceW efJeMJe keâer leguevee ceW leermejer ogefveÙee kesâ osMeeW ceW

cegõemHeâerefle oj ceW ØeefleMele Je=efæ =
36.2 16

100
16




=
20.2 100

16



                                            = 126% (ueieYeie)

efveoxMe–(ØeMve 242-245): efvecveefueefKele «eeHeâ keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
veesš— efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes OÙeeve osves ÙeesiÙe nw efkeâ ØeMve ceW Ùen mhe° veneR
efkeâÙee ieÙee nw efkeâ «eeheâ ceW jepÙeeW ceW efkeâleveer efyepeueer veneR nw Gmekeâer
ØeefleMelelee oer ieF& n w leLee ØeMve Yeer Gmeer Øekeâej hetÚs ieS nw~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 27 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
242. efkeâme jepÙe ceW DeefOekeâlece ØeefleMele ieebJe ceW efyepeueer nw?

(a) B (b) C

(c) D (d) F

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ keâes OÙeeve mes osKeves hej mhe„ nw efkeâ 25% efyepeueer A

jepÙe ceW veneR nw~ DeLee&le 75% Yeeie ceW efyepeueer nw~
Fmeer Øekeâej jepÙe B (55%), C (80)%, D (40%), E (45%) Deewj
F (70%) Yeeie ceW efyepeueer nw~
Ghejesòeâ DeebkeâÌ[eW mes mhe„ n w efkeâ DeefOekeâlece efyepeueer ØeefleMele Jeeuee
jepÙe C nw~

243. Ùeefo keWâõ mejkeâej lespeer mes efyepeueer ueeves kesâ efueS meneÙelee osvee
Ûeens Deewj Ssmes jepÙeeW keâes efpeveceW meyemes keâce efyepeueer hengbÛeer nw, lees
ØeeLeefcekeâlee kesâ ›eâce ceW ÛeewLes vebyej hej keâewve-mee jepÙe nesiee?
(a) F (b) C

(c) E (d) B

Gòej–(a)
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JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw efpeve ieebJeeW ceW meyemes keâce efyepeueer hengbÛeer
nw~ GveceW jepÙe D (60%) meJe&ØeLece nw~ Fmekesâ yeeo jepÙe E

(55%), B (45%), F (30%), A (25%) leLee C (20%) nQ~
Dele: keWâõ mes meneÙelee Øeeefhle kesâ meJee&efOekeâ ÙeesiÙe jepÙeeW ceW ÛeewLes
mLeeve hej F (30%) nesiee~

244. efkeâleves jepÙe Ssmes nQ efpeveceW keâce-mes-keâce 60% Ùee DeefOekeâ ieebJe ceW
efyepeueer hengbÛeer nw?
(a) hee bÛe (b) lee rve (c) Ûeej (d) oes

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes efJeÅegleerke=âle jepÙeeW keâe Deejesner ›eâce D (40%), E

(45%), B (55%), F (70%), A (75%), C (80%)

Ghejesòeâ mes mhe„ nw efkeâ 60% Ùee Fmemes DeefOekeâ efJeÅegleerke=âle jepÙeeW
keâer mebKÙee  3 nw~

245. efkeâme jepÙe ceW D jepÙe keâer leguevee ceW efyepeueer Ùegòeâ ieebJeeW keâe
ØeefleMele oesiegvee nw?
(a) A (b) E (c) F (d) C

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes D jepÙe ceW efJeÅegleerke=âle ieebJe = 100 – 60

         = 40%

C jepÙe ceW efJeÅegleerke=âle ieebJe keâe ØeefleMele = 100 – 20   80%

 C jepÙe ceW efJeÅegleerke=âle ieebJeeW keâe ØeefleMele oesiegvee nw~

efveoxMe– (ØeMve 246-249): «eeHeâ ceW efkeâmeer osMe kesâ efJeefYevve Je<eeX ceW
Glheeove keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ «eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 11 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
246. Je<e& 1982 Deewj 1984 ceW KeeÅeevveeW kesâ Glheeove keâe Ùeesie efkeâme

Je<e& kesâ Glheeove kesâ yejeyej n w?
(a) 1980 (b) 1981

(c) 1983 (d) 1985

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 1982 SJeb 1984 ceW Glheeove keâe Ùeesie = 20 + 15

                                                                        = 35

1981 ceW KeeÅeevve Glheeove = 35

Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

247. Je<e& 1981 Deewj 1985 ceW KeeÅeevveeW kesâ Glheeove keâe Deblej efkeâlevee
nw?
(a) 500 šve (b) 1000 šve
(c) 5000 šve (d) 10000 šve

Gòej–(c)

JÙeeKÙee– Je<e& 1981 SJeb 1985 ceW KeeÅeevve Glheeove keâe Deblej
= 35 – 30

= 5000 šve

248. Je<e& 1984 mes 1985 lekeâ Glheeove ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ ngF &?

(a) 15 (b) 30

(c) 50 (d) 100

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–Je<e& 1985 ceW 1984 keâer Dehes#ee KeeÅeevve Glheeove ceW

ØeefleMele Je=efæ =
30 15

100
15




   
   = 100

249. Jes keâewve-mes oes Gòejesòej Je<e& nQ efpeveceW KeeÅeevveeW kesâ Glheeove keâer
heefjJele&ve oj meyemes keâce nw?
(a) 1980 Deewj 1981 (b) 1982 Deewj 1983

(c) 1984 Deewj 1985 (d) 1983 Deewj 1984

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–Je<e& 1980-81 ceW KeeÅeevve keâer heefjJenve oj = 35 – 30  5

Dele:  mhe„ nw efkeâ Je<e& 1980 Deewj 1981 ceW KeeÅeevveeW kesâ Glheeove
keâer heefjJele&ve oj (ØeefleMele keâer Âef<š mes) meyemes keâce jner nw~

efveoxMe– (ØeMve 250-253): veerÛes efoS ieS yeej «eeHeâ ceW Deueie-Deueie
osMeeW keâer Øeefle SkeâÌ[ Ghepe (efkeâ«ee. ceW) oMee&F& ieF& nw~ «eeHeâ keâes OÙeeve mes
heefÌ{S Deewj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 2 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

250. efoS ieS osMeeW keâe Deewmele Glheeove nw—

(a) 132
1

3
(b) 133

1

3

(c) 134
1

3
(d) 135

1

3

Gòej–(d)
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JÙeeKÙee–efoS ieS osMeeW keâe Deewmele Glheeove
200 160 120 132 120 80

6

    


812

6
 

1
135

3

251. Yeejle keâer Ghepe, heeefkeâmleeve keâer Ghepe mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nw?

(a) 20% (b) 25%

(c) 33
1

3
% (d) 35%

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–YeejleerÙe Ghepe keâer heeefkeâmleeveer Ghepe mes

ØeefleMele DeefOekeâlee = 100



YeejleerÙe Ghepe  heeefkeâmleevee r Ghepe

heeefke âmleevee r Ghepe

=
200 160

100
160


  25%

252. ßeeruebkeâe keâer Ghepe, DevÙe meYeer osMeeW keâer Ghepe keâe efkeâleves ØeefleMele nw?

(a) 17.8% (b) 16.2%

(c) 18.2% (d) 15.4%

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–ßeeruebkeâe ceW Ghepe, meYeer osMeeW ceW kegâue Ghepe keâe ØeefleMele

=
132

100
200 160 120 132 120 180


    

= 
13200

812
 16.25%

253. efoS ieS osMeeW keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS ØeLece leerve

osMeeW leLee Debeflece leerve osMeeW keâe Glheeove Deblej %eele keâjW~

(a) 200 efkeâ«ee. (b) 212 efkeâ«ee.

(c) 172 efkeâ«ee. (d) 162 efkeâ«ee.

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ ceW efoS ieS osMeeW kesâ Glheeove keâes yeÌ{les ›eâce ceW

JÙeJeefmLele keâjves hej

Yetševe (80 efkeâ«ee.), yeebiueeosMe (120 efkeâ«ee.), vesheeue (120 efkeâ«ee.), ßeeruebkeâe

(132 efkeâ«ee.), heeefkeâmleeve (160 efkeâ«ee.) SJeb Yeejle (200 efkeâ«ee.)~

 Debeflece leerve osMeeW keâe kegâue Glheeove –

ØeejbefYekeâ leerve osMeeW keâe kegâue Glheeove

= (200 + 160 + 132) – (120 + 120 + 80)

= 492 – 320  172 efkeâ«ee.

efveoxMe– (ØeMve 254-257): yeej [eÙe«eece keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS

Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ jlve Deewj DeeYet<eCeeW keâe Je<e&

1991-1992 ceW efveÙee&le (®heÙes efyeefueÙeve ceW) efoÙee ieÙee nw~

Ùe t.Sme.S.
peeheeve

yesefupeÙece
nebiekeâebie
Ùet.S.F&.
LeeF&uewQ[

efmJešdpejuewQ[
FpejeFue

Ùe t.kesâ.
pece&veer 1.1

1.6

1.5

1.6

2 .5

3.3

10.6

12.1

12.5

22.6

0 5 10 15 20 25

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 2 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
254. 1991-92 ceW veerÛes Ún osMeeW kesâ efkeâS ieS efveÙee&le kesâ Ùeesie Deewj

efoS ieS meYeer osMeeW kesâ kegâue efveÙee&le kesâ Ùeesie keâe Devegheele ueieYeie
efkeâlevee nw?

(a)
1

6
(b)

1

5

(c)
1

8
(d)

2

9

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes veerÛes kesâ 6 osMeeW keâe efveÙee&le
= 3.3 + 2.5 + 1.6 + 1.5 + 1.6 + 1.1

= 11.6

leLee meYeer osMeeW keâe kegâue efveÙee&le = 22 .6 + 12.5 + 12.1 + 10 .6 +

3.3 + 2.5 + 1.6 + 1.5 + 1.6 + 1.1   69 .4

6v e e Ûr e  s k e âs   o Ms e e W k e â e  k e âg u e  e vf e Ù e e l& e
m e Y e e r o Ms e e  W k e â e  k e gâ u e  e vf e Ù e e l& e  

11.6

69.4


      
1 1

5.98 6
  (ueieYeie)

255. Jen keâewve-mee osMe nw efpemeceW 1991-92 ceW ngDee efveÙee&le keâe
oesiegvee, Deewmele efveÙee&le kesâ yejeyej nw?
(a) Ùet.kesâ. (b) LeeF&ueQ[
(c) FpejeFue (d) Ùet.S.F&.

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes meYeer osMeeW keâe Deewmele efveÙee&le

22.6 12.5 12.1 10.6 3.3 2.5 1.6 1.5 1.6 1.1

10

        


69.4
6.94 7

10
   (ueieY eie)

leLee U.A.E. keâe efveÙee&le = 3.3

 Ùet.S.F&. kesâ efveÙee&le keâe oesiegvee DeLee&le 6.6 = 7 (ueieYeie) meYeer
osMeeW kesâ Deewmele efveÙee&le kesâ ueieYeie yejeyej n w~

256. peeheeve, yesefupeÙece Deewj nebiekeâebie keâes efkeâS ieS kegâue efveÙee&le Deewj 1991-

92 ceW Mes<e osMeeW keâes efkeâS ieS efveÙee&le keâe Devegheele ueieYeie efkeâlevee nw?
(a) 35  : 34 (b) 35 : 69
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(c) 69  : 35 (d) 35 : 35

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes–
peeheeve, yesefupeÙece, nebiekeâebie keâe efveÙee&le

= 12.5 + 12 .1 + 10.6  35.2 efyeefueÙeve
peeheeve, yesefupeÙece leLee nebiekeâebie keâes ÚesÌ[keâj Mes<e osMeeW keâe efveÙee&le

= 22.6 + 3.3 + 2.5 + 1.6 + 1.5 + 1.6 + 1.1

= 34.2 efyeefueÙeve


35.2

34.2


p e e h e e v e ,  y e es uf p e Ù e c e ,  n e bi e k e â e ib e  k e â e  k e âg u e  e vf e Ù e e l& e
M e <s e  o Ms e e sW k e â e  k e gâ u e   e fv e Ù e e l& e

35

34
  35:34 (ueieYeie)

257. nebiekeâebie keâes efkeâÙee ieÙee efveÙee&le pece&veer keâes efkeâS ieS efveÙee&le kesâ
ueieYeie efkeâlevee iegvee nw?
(a) 8 (b) 9

(c)10 (d) 11

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–  nebiekeâebie keâe efveÙee&le = 10.6 efyeefueÙeve
       leLee pece&veer keâe efveÙee&le = 1.1 efyeefueÙeve


10.6 106

9.63
1.1 11

  
n e ib e k e â e bi e  k e â e  e fv e Ù e e &l e

p e c e &v e e  r k e â e  e vf e Ù e e &l e

= 10 (ueieYeie)
 nebiekeâebie keâe efveÙee&le = 10 × pece&veer keâe efveÙee&le
DeLee&le nebiekeâebie keâe efveÙee&le pece&veer kesâ efveÙee&le keâe 10 iegvee nw~

efveoxMe- Ùeneb Ûeej efKeueeefÌ[ÙeeW keâer oes heeefjÙeeW kesâ mkeâesj keâe yeng
yeej-« eeheâ efoÙee ieÙee nw~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMve mebKÙee 258

mes 261 keâe Gòej oW~
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

258. otmejer heejer ceW meyemes keâce mkeâesj Øeehle keâjves Jeeues efKeueeÌ[er kesâ

oesveeW heeefjÙeeW kesâ Deewmele jve nQ–

(a) 50 (b) 40

(c) 30 (d) 60

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— yeej-« eeheâ mes mhe° nw efkeâ otmejer heejer ceW meyemes keâce

mkeâesj ÛeslesMJej hegpeeje Øeehle keâjlee nw pees efkeâ 10 jve nw~

 ÛeslesMJej hegpeeje ØeLece heejer ceW 70 jve yeveelee nw~

 ÛeslesMJej hegpeeje kesâ oesveeW heefjÙeeW kesâ jveeW keâe Deewmele

2

7010 
 40

259. oes heeefjÙeeW ceW GÛÛelece Deewmele mkeâesj Øeehle keâjves Jeeues efKeueeÌ[er

keâe Deewmele jve nw-

(a) 70 (b) 80

(c) 85 (d) 75

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— cenWõ efmebn Oeewveer kesâ oesveeW heeefjÙeeW kesâ jveeW keâe Deewmele

2

Ùeesiekeâe  jveesW keâs heefjÙeesW oesveesW


2

8060 
  70

Dele: GÛÛelece Deewmele mkeâesj cenWõ efmebn Oeewveer keâe nw~

260. henueer heejer ceW ÛeejeW efKeueeefÌ[ÙeeW Éeje efceuekeâj yeveeÙee ieÙee kegâue

mkeâesj-

(a) 200 (b) 210

(c) 220 (d) 190

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— henueer heejer ceW ÛeejeW efKeueeefÌ[ÙeeW Éeje efceuekeâj yeveeÙee

ieÙee kegâue mkeâesj = 60 + 50 + 70  + 30

 = 210

261. otmejer heejer ceW ÛeejeW efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele mkeâesj-

(a) 40 (b) 50

(c) 60 (d) 30

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— otmejer heejer ceW ÛeejeW efKeueeefÌ[ÙeeW Éeje kegâue mkeâesj
= 80 + 50  + 10 + 20  = 160

     DeYeer° Deewmele
4

160
 40
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efveoxMe- (ØeMve 262-264) : eqvecveefueefKele yeejbyeejlee yengYegpe keâe
DeOÙeÙeve keâjW Deewj ØeMveeW keâe Gòej oW~ veerÛes j sKee «eeheâ ceW Skeâ mketâue ceW
Je<e& 2008 mes 2013 lekeâ kesâ Je<eeX ceW GÛÛelej ceeOÙeefcekeâ hejer#ee ceW GòeerCe&
nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee oMee&F& ieF& nw~
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

262. Je<e& 2011 mes 2012 lekeâ GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer ØeefleMelelee
ceW ueieYeie efkeâleveer keâceer DeeF& n w?
(a) 8.24% (b) 8.22%

(c) 8.27% (d) 8.25%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2011 mes 2012 lekeâ GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW ceW

ØeefleMele keâceer 100
170

156170



   8.24% ueieYeie

263. Je<e& 2008, 2009, 2012 ceW GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer
mebKÙee keâe Deewmele ueieYeie keäÙee Lee?
(a) 134.56 (b) 134.41

(c) 134.67 (d) 134.32

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008, 2009, 2012 ceW GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW

keâer Deewmele mebKÙee
3

156138110 
 67.134

264. 2008 mes 2011 lekeâ GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer ØeefleMelelee
ceW ueieYeie efkeâleveer Je=efæ ngF& nw?
(a) 54.5% (b) 55%

(c) 50.5% (d) 53.05%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008 ceW GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 110

Je<e& 2011 ceW GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 170

 DeYeer° Je=efæ ØeefleMele %100
y

y














x

100
110

110170



 %5.54

265. efoS ieS DeeuesKe ceW heg®<eeW Deesj ceefnueeDeeW kesâ efJeefYevve JÙeJemeeÙeeW keâes
oMee&Ùee ieÙee nw~ leovegmeej, Jen JÙeJemeeÙe keâewve-mee nw efpemeceW ceefnueeDeeW
keâe Devegheele DevÙe leerve JÙeJemeeÙeeW keâer leguevee ceW pÙeeoe nw?
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S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— DeejsKe mes mhe° nw efkeâ efueefhekeâerÙe mebJeie& ceW keâeÙe&jle
ceefnueeDeeW keâer mebKÙee DevÙe JÙeJemeeÙeeW ceW keâeÙe&jle ceefnueeDeeW keâer
mebKÙee mes legueveelcekeâ ™he mes pÙeeoe nw~

efveoxMe– (ØeMve 266-267): yeej «eeheâ keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj ØeMveeW kesâ
Gòej oerefpeS~ veerÛes efoS ieS yeej «eeheâ ceW Skeâ osMe keâe Je<e& 1991-1992

mes Je<e& 1998-1999 lekeâ keâe heâe@j sve Ske ämeÛeWpe efjpeJe& (e fceefueÙeve
Ùet.Sme.[e@uej) ceW efoÙee nw~

2640
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 27  Deiemle, 2016 (III-heeueer)
266. Je<e& 1997-98 ceW Je<e& 1993-94 keâer Dehes#ee heâe@jsve SkeämeÛeWpe

efjpeJe& ceW efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ yeÌ{esòejer n gF&?
(a) 100 (b) 150

(c) 200 (d) 120

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–DeYeer° ØeefleMele Je=efæ 
5040 2520

100
2520


 

= 100
2520

2520
   100%
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267. Je<e& 1991-92, 1992-93, 1993-94 kesâ heâe@jsve SkeämeÛeWpe efjpeJe&
kesâ Ùeesie Deewj Je<e& 1995-96, 1996-97, 1997-98 kesâ heâe@jsve
SkeämeÛeWpe efjpeJe& kesâ Ùeesie keâe Devegheele %eele keâerefpeS~
(a) 31  : 35 (b) 35 : 31

(c) 37  : 52 (d) 52 : 37

Gòej–(c)

JÙeeKÙee– Je<e& 1991-92, 1992-93 leLee 1993-94 kesâ heâe@jsve SkeämeÛeWpe
efjpeJe& keâe Ùeesie = 2640 + 3720 + 2520  8880

leLee Je=efæ Je<e& 1995-96, 1996-97 leLee 1997-98 kesâ yeerÛe heâe@jsve
SkeämeÛeWpe efjpeJe& keâe Ùeesie = 3120 + 4320 + 5040  12480

 DeYeer° Devegheele =
12480

8880

                        = 
52

37
 37 : 52

efveoxMe– (ØeMve 268-271): Fme yeej «eeheâ ceW Je<e& 2008-2013 kesâ oewjeve
yeme Deewj keâej kesâ keâejCe ngF & meÌ[keâ ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙeeDeeW keâes oMee&Ùee
ieÙee nw~ « eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 31  Deiemle, 2016 (II-heeueer)
268. Je<e& 2009, 2011 Deewj 2013 ceW kegâue efceueekeâj meÌ[keâ ogIe&šveeDeeW

keâer mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 180000 (b) 110000

(c) 70000 (d) 160000

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–Je<e& 2009 ceW ngF & meÌ[keâ ogIe&šveeSb = (40000 + 30000)

= 70000

Je<e& 2011 ceW ngF & meÌ[keâ ogIe&šveeSb = (20000 + 60000)  80000

Je<e& 2013 ceW ngF & meÌ[keâ ogIe&šveeSb = (10000 + 20000)  30000

kegâue efceueekeâj ngF& meÌ[keâ ogIe&šveeSb = 70000 + 80000 + 30000

   = 180000

269. Je<e& 2008  ceW yeme kesâ keâejCe Deewj Je<e& 2012 ceW keâej kesâ keâejCe ngF&
meÌ[keâ ogIe&šveeDeeW keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 1 (b) 1 : 2

(c) 2: 3 (d) 3 : 4

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–DeYeer° Devegheele = 
40

30
 3 : 4

270. Je<e& 2012, 2010  Deewj 2009 ceW keâej Éeje ngF & ogIe&šveeDeeW kesâ
yeerÛe ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 5 : 4 (b) 4 : 5 : 4

(c) 4 : 3 : 2 (d) 4 : 5 : 2

Gòej–(*)

JÙeeKÙee–DeYeer° Devegheele = 40 : 50 : 30  4 : 5 : 3

271. Je<e& 2008, 2011  Deewj 2013 ceW yeme kesâ keâejCe Deewj keâej Éeje
ngF & meÌ[keâ ogIe&šveeDeeW keâe Deewmele Devegheele keäÙee nw?
(a) 4 : 5 (b) 5 : 4

(c) 5 : 1 (d) 1 : 4

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 2008, 2011, 2013 ceW ngF & kegâue ogIe&šveeSb (yeme Éeje)
= 30 + 60 + 10  100

Je<e& 2008, 2011, 2013 ceW ngF & kegâue ogIe&šveeSb (keâej Éeje)
= 40 + 20 + 20  80

Dele: DeYeer° Devegheele = 
80

100
 5 : 4

efveoxMe- eqvecveefueefKele yeej-[eÙe«eece keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMve
272-275  kesâ Gòej oW~

pegueeF& mes veJebyej kesâ oewjeve oes ›eâefcekeâ meeueeW ceW Skeâ heefjJeej Éeje
Kehele keâer ieF& efyepeueer keâer ÙetefvešW-
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

272. 2012 ceW efkeâleves cenerveeW ceW efyepeueer keâer ÙetefvešeW keâer Kehele Gme Je<e&
ceW Kehele ngF & Deewmele ÙetefvešeW mes DeefOekeâ Leer?
(a) 5 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee— 2012 ceW pegueeF& ceen ceW efyepeueer keâer ÙetefvešeW keâer Kehele = 600

Deiemle ceen ceW = 700

efmelebyej ceen ceW = 400

Dekeäštyej ceen ceW = 300

veJebyej ceen ceW = 200

Deewmele Kehele
5

200300400700600 
 440 Ùetefveš

Dele: pegueeF&, Deiemle ceen (DeLee&le 2 ceen) ceW Deewmele Ùetefveš mes DeefOekeâ

efyepeueer Kehele ngF & nw~

273. Je<e& 2013 kesâ oewjeve Fve heebÛe cenerveeW ceW efheÚues Je<e& kesâ FvneR
cenerveeW kesâ cegkeâeyeues kegâue ÙetefvešeW keâer Kehele-

(a) keâesF& heefjJele&ve veneR (b) 2.27% keâer Je=efæ

(c) 2.27% keâer keâceer (d) 2.22%  keâer Je=efæ

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2013 ceW heebÛeeW cenerveeW ceW kegâue ÙetefvešeW keâer Kehele
= 550 + 500 + 400 + 350 + 450

= 2250

Je<e& 2012 ceW heebÛeeW cenerveeW ceW kegâue ÙetefvešeW keâer Kehele

= 600 + 700 + 400 + 300 + 200

= 2200

ØeMveev egmeej

2250
100

2200 
x

         27.102
22

2250
x

  Dele: DeYeer° Je=efæ ØeefleMele = 102.27 – 100

= 2.27%

274. 2013 ceW Fve heebÛe cenerveeW kesâ oewjeve Fme heefjJeej Éeje efyepeueer
keâer Deewmele Kehele-
(a) 450 Ùetefveš (b) 470 Ùetefveš
(c) 400 Ùetefveš (d) 440 Ùetefveš

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2013 ceW Fve heebÛe cenerveeW kesâ oewjeve heefjJeej Éeje

efyepeueer keâer Deewmele Kehele
5

450350400500550 


5

2250
 450 Ùetefveš

275. Fve oes Je<eeX ceW ÙetefvešeW keâer Kehele ceW DeefOekeâlece Deblej efkeâme cenerves
ceW heeÙee ieÙee?
(a) veJe byej (b) pegu eeF&
(c) Deiemle (d) Dekeäštyej

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— yeej [eÙe«eece keâe DeOÙeÙeve keâjves mes mhe° nw efkeâ veJebyej
ceen ceW (450 – 200 = 250) DeefOekeâ ÙetefvešeW keâer Kehele keâe Deblej nw~

efveoxMe- efvecveefueefKele « eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS efpemeceW 2005 mes
2009 lekeâ kebâheveer keâer DeeÙe SJeb JÙeÙe keâes oMee&Ùee ieÙee nw Deewj ØeMve 276

mes 279 keâe Gòej oerefpeS~
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S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012, 2011 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) ml ejerÙe hejer#ee, 2011, 12, 14, 15

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

276. Je<e& 2006 Deewj 2007 kesâ oewjeve kebâheveer kesâ ueeYe ceW (®. keâjesÌ[
ceW) efkeâlevee Deblej n w?
(a) 10 (b) 15

(c) 20 (d) 25

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2006 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 60 – 35

= 25 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2007 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 50 – 40

= 10 keâjesÌ[ ®heÙes

 Je<e& 2006 leLee 2007 ceW kebâheveer kesâ ueeYe keâe Deblej

= 25 – 10

= 15 keâjesÌ[ ®heÙes

277. efkeâleves Je<e& lekeâ kebâheveer keâer DeeÙe efoS ieS Je<eeX keâer Deewmele DeeÙe
mes keâce Leer?
(a) 4 (b) 3

(c) 2 (d) 1

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— kebâheveer keâer Deewmele DeeÙe 
5

7065506040 


   
5

285
  57 keâjesÌ[ ®heÙes

mhe° nw efkeâ kebâheveer keâer Deewmele DeeÙe mes DeefOekeâ DeeÙe Je<e& 2006,

2008 leLee 2009 (DeLee&le 3 Je<eeX ceW) ceW Leer~

278. Je<e& 2007 mes 2008 lekeâ kebâheveer kesâ JÙeÙe ceW Je=efæ keâe ØeefleMele
keäÙee nw?
(a) 20 (b) 25
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(c) 30 (d) 35

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2007 ceW kebâheveer keâe JÙeÙe = 40 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2008 ceW kebâheveer keâe JÙeÙe = 50 keâjesÌ[ ®heÙes

  Je=efæ keâe DeYeer° ØeefleMele 100
40

4050





 100
40

10
25%

279. kebâheveer keâe ueeYe efkeâme Je<e& meJee&efOekeâ jne?

(a) 2009 (b) 2008

(c) 2006 (d) 2005

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 2005 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 40 – 30  = 10  keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2006 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 60 – 35 = 25  keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2008 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 65 – 50 = 15  keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2009 ceW kebâheveer keâe ueeYe = 70 – 60 = 10  keâjesÌ[ ®heÙes

Dele: mhe° nw efkeâ 2006 ceW kebâheveer keâe ueeYe meJee&efOekeâ Lee~

efveoxMe- (ØeMve 280-283) : efvecveefueefKele DeejsKe keâe OÙeevehetJe&keâ

DeOÙeÙeve keâjW Deewj efoS ieS 4 ØeMveeW keâe Gòej oW~

Skeâ hewâkeäšjer ceW Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW (šerJeer Deewj Sue.meer.[er.) keâe

Je<e& 2009 mes 2013 ceW Glheeove-
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

280. Je<e& 2009 Deewj 2010 ceW šerJeer kesâ Glheeove keâe Devegheele-

(a) 7 : 6 (b) 3 : 2

(c) 2 : 3 (d) 6 : 7

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 2009 ceW šerJeer keâe Glheeove = 6000

Je<e& 2010 ceW šerJeer keâe Glheeove = 9000

 DeYeer° Devegheele = 6000 : 9000

= 2 : 3

281. Je<e& 2011 Deewj 2013 ceW Sue.meer.[er. kesâ Glheeove keâe Devegheele nw-

(a) 3 : 4 (b) 4 : 3

(c) 1 : 4 (d) 2 : 3

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2011 ceW Sue.meer.[er. keâe Glheeove = 9000

Je<e& 2013 ceW Sue.meer.[er. keâe Glheeove = 12000

 DeYeer° Devegheele = 9000 : 12000

= 3 : 4

282. Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW kesâ Glheeove keâer kegâue mebKÙee efkeâme Je<e& ceW meyemes
DeefOekeâ n w?
(a) 2013 (b) 2010

(c) 2009 (d) 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2009 ceW Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW keâer kegâue mebKÙee
= 6000 + 7000 = 13000

Je<e& 2010 ceW Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW keâer kegâue mebKÙee

= 9000 + 9400 = 18400

Je<e& 2011 ceW Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW keâer kegâue mebKÙee
= 13000 + 9000 = 22000

Je<e& 2013 ceW Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW keâer kegâue mebKÙee

= 12000 + 8000 = 20000

Dele: mhe° nw efkeâ Fueskeäš̂e@efvekeâ ceoeW keâer meJee&efOekeâ mebKÙee Je<e& 2011

ceW 22000 nw~

283. Je<e& 2009 mes 2012 lekeâ šerJeer Deewj Sue.meer.[er. kesâ Glheeove kesâ
Deewmele ceW Deblej n w-

(a) 600 (b) 700

(c) 900 (d) 800

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 2009 mes 2012 lekeâ šerJeer keâe Deewmele Glheeove

4

110001300090006000 


4

39000


Je<e& 2009 mes 2012 lekeâ Sue.meer.[er. keâe Deewmele Glheeove

4

10000900094007000 


4

35400


 DeYeer° Deblej
4

3540039000
 900
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efveoxMe- Skeâ keâe@uespe ceW Je<e& 2008 Deewj 2009 ceW DeeJesokeâeW keâer

efJe<eÙeJeej mebKÙee efvecveefueefKele Ûeeš& ceW oer ieF& nw~ « eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâjW
leLee ØeMve 284 mes 288 keâe Gòej oW–
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S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

284. efpeve efJe<eÙeeW kesâ efueS ceebie DeefOekeâlece yeÌ{ jner nw-
(a) jmeeÙeve efJe%eeve
(b) ieef Cele
(c) kebâhÙetšj
(d) pewJe ØeewÅeesefiekeâer

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— jmeeÙeve efJe%eeve kesâ efueS ceebie ceW Je=efæ

 100
2170

21702580





2170

100410
  18.89%

ieefCele kesâ efueS ceebie ceW Je=efæ 100
1870

18702230





         100
1870

360
19.25%

kebâhÙetšj kesâ efueS ceebie ceW Je=efæ 100
325

325435









325

100110
 33.85%

pewJe ØeewÅeesefiekeâer kesâ efueS ceebie ceW Je=efæ 100
185

185224





              



185

10039
21.08%

Dele: kebâhÙetšj kesâ efueS ceebie DeefOekeâlece yeÌ{ jner nw~

285. efpeve efJe<eÙeeW kesâ efueS ceebie vÙetvelece yeÌ{ jner nw—
(a) meebefKÙekeâer
(b) ØeeefCe efJe%eeve
(c) Jevemheefle efJe%eeve
(d) met#cepeerJe efJe%eeve

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— meebefKÙekeâer keâer ceebie Je=efæ 100
435

435482





   %80.10
435

4700


ØeeefCe efJe%eeve keâer ceebie Je=efæ 100
854

854932





%13.9
854

7800


Jevemheefle efJe%eeve ceW ceebie Je=efæ 100
248

248265





%85.6
248

1700


met#cepeerJe efJe%eeve ceW ceebie Je=efæ 100
365

365406





%23.11
365

4100


Dele: Jevemheefle efJe%eeve ceW ceebie vÙetvelece (6.85)% yeÌ{ jner nw~

286. jmeeÙeve efJe%eeve kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW n gF& Je=efæ-

(a) 17 .26% (b) 18.89%

(c) 19.25% (d) 21.08%

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— jmeeÙeve efJe%eeve kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ

100
2170

21702580





2170

100410
  18.89%

287. Yeeweflekeâer kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ–
(a) 17 .26% (b) 18.89%

(c) 19.25% (d) 21.08%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Yeeweflekeâer kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ

100
1240

12401454





100
1240

214
  17.26%

288. ieefCele kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ–
(a) 17 .26% (b) 18.89%

(c) 19.25% (d) 21.08%

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ieefCele kesâ efueS DeeJesokeâeW keâer mebKÙee ceW ngF & Je=efæ

100
1870

18702230





1870

100360
  19.25%
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 efveoxMe- «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMve 289 mes 294 keâe Gòej
oerefpeS–
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

289. ketâue-efmehe keâer efye›eâer meyemes keâce efkeâme Je<e& ngF &?
(a) 1990 (b) 1992

(c) 1993 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— «eeheâ osKeves mes mhe° nw efkeâ ketâue-efmehe keâer efye›eâer meyemes
keâce 1989 ceW ngF & nw, Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

290. efkeâme mee@heäš eE[^keâ kesâ ceeceues ceW, 1988-1993 keâer DeJeefOe ceW
Deewmele Jeeef<e&keâ efye›eâer DeefOekeâlece Leer?
(a) kesâJeue heshe-Dehe (b) heshe-Dehe Deewj [dÙet-[^e@he
(c) kesâJeue ketâue-efmehe (d) ketâue-efmehe Deewj heshe-Dehe

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ketâue-efmehe keâer 1988–1993 ceW Deewmele efye›eâer

6

302515201025 


8.20
6

125


heshe-Dehe keâer kegâue Deewmele efye›eâer
6

202025303530 


       6.26
6

160


Fmeer Øekeâej

[Ÿet-[^e@he keâer kegâue Deewmele efye›eâer
6

253015251510 


        20
6

120


Dele: mhe° nw efkeâ heshe-Dehe keâer Jeeef<e&keâ Deewmele efye›eâer DeefOekeâ n w~

291. heshe-Dehe keâer 1989 ceW efye›eâer keâer leguevee ceW 1990 ceW efye›eâer ceW
ueieYeie efkeâleves ØeefleMele keâer efiejeJeš DeeF&?
(a) 5 (b) 14

(c) 12 (d) 20
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— heshe-Dehe keâer 1989 keâer leguevee ceW 1990 ceW efiejeJeš keâe ØeefleMele

100
35

3035





28.14
7

100
 (14% ueieYeie)

292. ketâue-efmehe keâer 1989 ceW efye›eâer keâer leguevee ceW 1990 ceW efye›eâer ceW
ueieYeie efkeâleves ØeefleMele keâer yeÌ{esòejer ngF &?
(a) 100 (b) 50

(c) 171 (d) 150

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ketâue-efmehe keâer 1989 keâer leguevee ceW 1990 ceW yeÌ{esòejer

100
10

1020





%100100
10

10


293. [dÙet-[^e@he keâer efye›eâer efkeâme Je<e& meyemes DeefOekeâ jner?
(a) 1988 (b) 1992

(c) 1989 (d) 1993

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— [dÙet-[^e@he keâer efye›eâer meyemes DeefOekeâ 1992 ceW ngF &~

294. efkeâme mee@heäš eE[^keâ kesâ ceeceues ceW 1988-1993 keâer DeJeefOe ceW
Deewmele Jeeef<e&keâ efye›eâer meyemes keâce jner?
(a) kesâJeue heshe-Dehe (b) kesâJeue ketâue-efmehe
(c) kesâJeue [dÙet-[^e@he (d) [dÙett-[e@he Deewj ketâue-efmehe

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ghejesòeâ ØeMve mes kesâJeue [dÙet-[^e@he keâer Deewmele Jeeef<e&keâ
efye›eâer meyemes keâce jner~

eqveoxMe- veerÛes efoS ieS ØeefJeYeeefpele ob[ DeejsKe ceW 3 Je<eeX kesâ
neF&mketâue kesâ Úe$eeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ Fmekeâe DeOÙeÙeve keâjkesâ 295 mes
299 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

De ve gòe erCe&
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

295. Je<e& 2008 ceW ØeLece ßesCeer cebs GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele efkeâlevee Lee?
(a) 27% (b) 32%
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(c) %
8

3
15 (d) %

17

13
11

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008 ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee = 170

Je<e& 2008 ceW ØeLece ßesCeer ceW GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 20

 DeYeer° ØeefleMele = 100
170

20
  11 %

17

13

296. Je<e& 2008 ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?

(a) 67% (b) 73%

(c) %
3

2
79 (d) %

17

6
82

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008 ceW GòeerCe& Úe$e  = 140

Je<e& 2008 ceW kegâue Úe$e = 170

 GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele = 
170

100140
%

17

6
82

297. GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee kesâ Devegmeej efJeÅeeueÙe ceW neF &mketâue keâe

meJee&sòece heefjCeece efkeâme Je<e& ceW jne?

(a) 2008

(b) 2009

(c) 2010

(d) GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele leerveeW Je<eeX ceW Skeâ meceeve jne~

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008 ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele %
17

6
82

Je<e& 2009 ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele 
190

100140
 %

19

13
73

Je<e& 2010 ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele 100
200

160
  80%

Dele: 2008 ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele DeefOekeâlece nw~

298. Je<e& 2008 ceW le=leerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee efkeâleveer Leer?

(a) 50 (b) 60

(c) 70 (d) 80

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2008 ceW le=leerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee
= 140 – 80   60  Úe$e

299. Je<e& 2010 ceW efÉleerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& Úe$eeW keâe ØeefleMele efkeâlevee Lee?

(a) 30% (b) 40%

(c) 50% (d) 60%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 2010 ceW kegâue Úe$e = 200

efÉleerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& Úe$e = 100 – 40  60

 DeYeer° ØeefleMele  = 100
200

60
  30%

efveoxMe–(ØeMve 300-303) Ùen yeej «eeheâ keâ#ee X kesâ 7 JeieeX kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW

Éeje 100 DebkeâeW keâer efJe%eeve keâer hejer#ee ceW Øeehle efkeâS ieS Deewmele Debkeâ
oMee&lee nw~ Fme DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ

Gòej oW~

        

A B C D E F G
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40
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20
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75
65
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45
50

Jei e& 

efJe%eeve Debkeâe W ke âe De ewmele

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 4, 6 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2012, 2015

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

300. efkeâme Jeie& ves otmejs meyemes keâce Debkeâ Øeehle efkeâS nQ?

(a) F (b) B

(c) G (d) D

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoS ieS yeej «eeheâ mes meYeer JeieeX kesâ Deewmele Debkeâ keâe

DeJejesner ›eâce Fme Øekeâej nw–

C(80) > A (75) = E (75) > B(65) > D(60) > G(50) > F(45)

Dele: otmejs meyemes keâce Debkeâ Jeie& G keâe nw~

301. Jeie& D Deewj Jeie& A kesâ Éeje Øeehle efkeâS ieS Deewmele DebkeâeW keâe

Devegheele keäÙee nw?

(a) 4 : 5 (b) 5 : 4

(c) 4 : 7 (d) 7 : 4

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— efoS ieS yeej « eeheâ mes mhe° nw Jeie& D Deewj Jeie& A kesâ

Éeje Øeehle efkeâS ieS Deewmele DebkeâeW keâe Devegheele = 60 : 75  4 : 5

302. Jeie& F kesâ Debkeâ Jeie& C kesâ cegkeâeyeues ________ keâce Les~

(a) 35% (b) 47.25%

(c) 45% (d) 43.75%

Gòej—(d)
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JÙeeKÙee— Jeie& F kesâ Deewmele Debkeâ = 45

leLee Jeie& C kesâ Deewmele Debkeâ = 80

 DeYeer° % keâceer = 
80 45

100 %
80

 
 

 

= 
35

100 %
80

 
 

 

= 
35

5 % 43.75%
4

 
  

 

303. Ùeefo Jeie& A kesâ meYeer Úe$eeW ceW ØelÙeskeâ ves DevegMeemevenervelee kesâ efueS

5 Debkeâ iebJeeS lees Gvekesâ veS Deewmele Debkeâ efkeâleves keâce nes peeSbies?
(a) 5% (b) 11.11%

(c) 6.67% (d) 10%

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Jeie& A keâe hegjevee Deewmele Debkeâ = 75

veS Deewmele Debkeâ ceW % keâceer = 100
k e â c e e r

h e gj e v e e  D e e mw e l e  D e bk e â


   = 
5

100 6.67%
75

 

304. 

   

Je<e&
     2005            2006          2007            2008           2 009

100

  80

  60

  40

  20

    0

KeeÅeevve  keâe (efceefueÙeve šve ceW) Glheeove oMee&ves Jeeues yeej « eeheâ

keâe DeOÙeÙeve keâj W~

oer ieF& DeJeefOe ceW DeefOekeâlece Glheeove Deewj vÙetvelece Glheeove kesâ

yeerÛe Devegheele keäÙee nw?

(a) 1 : 2 (b) 2 : 3

(c) 3 : 4 (d) 5 : 2

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— DeefOekeâlece Glheeove  = 100 efceefueÙeve šve

vÙetvelece Glheeove     = 40 efceefueÙeve šve

 DeYeer° Devegheele = 100 : 40  5 : 2

efveoxMe- efvecve mlebYe DeejsKe ceW kegâÚ ke=âef<e DeeÙeeleeW keâes peveJejer mes ceF &

2008 lekeâ keâer DeJeefOe ceW oMee&Ùee ieÙee nw~ FmeceW efoS ieS DeebkeâÌ[eW kesâ DeeOeej
hej, ØeMveeW 305-306 kesâ (ÙeLeemebYeJe efvekeâšlece) Gòej oerefpeS~
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S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

305. heâjJejer leLee ceeÛe& ceW DeeÙeee flele DeeuegDee W keâe Deewmel e cetuÙe
efkeâlevee nw?
(a) 3,960 (b) 5,960

(c)  1,280 (d)  4,440

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— HeâjJejer cenerves ceW DeeÙeeeflele Deeuet keâe cetuÙe = 33 šve × 120

        = 3960 ®heÙes
ceeÛe& cenerves ceW DeeÙeeeflele Deeuet keâe cetuÙe = 33 šve × 120 = 3960 ®heÙes

  Deewmele cetuÙe 3960
2

39603960





306. ceeÛe& ceW iesntb kesâ DeeÙeele keâe kegâue cetuÙe (®heÙeeW ceW) efkeâlevee Lee?
(a) 3,212 (b)  5,616

(c)  7,042 (d) 2,224

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceeÛe& ceW iesntb keâe DeeÙeele = 36 šve
ceeÛe& cenerves ceW iesntb kesâ DeeÙeele keâe kegâue cetuÙe = 36 × 156 = 5616  ®heÙes

efveos&Me- (ØeMve 307-311) : efvecveefueefKele yeej «eeheâ ceW leerve
efYevve-efYevve kebâheefveÙeeW x, y, z Éeje kegâÚ Je<eeX ceW efkeâS ieS keâeiepe kesâ
Glheeove (ueeKe šve ceW) DeebkeâÌ[eW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ yeej-Ûeeš& keâe
DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014, 2015



(963)S.S.C. DebkeâieefCele

307. 1998 cebW Z kebâheveer Deewj 1996 ceW Y kebâheveer kesâ Glheeove kesâ yeerÛe
keäÙee Deblej nw?
(a) 15 ,00,000 šve (b) 25 ,00,000 šve
(c) 20 ,00,000 šve (d) 10 ,00,000 šve

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 1998 cebW Z kebâheveer keâe Glheeove = 45 ueeKe šve
Je<e& 1996 cebW Y kebâheveer keâe Glheeove = 25 ueeKe šve

 DeYeer° Deblej = 45 ueeKe šve – 25 ueeKe šve
           = 20 ueeKe šve = 20,00,000 šve

308. heebÛe Je<eeX keâe Deewmele Glheeove efkeâme kebâheveer keâe DeefOekeâlece nw?
(a) Z (b) X Deewj Z

(c) Y (d) X

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— X kebâheveer keâe heebÛe Je<eeX keâe Deewmele Glheeove

5

4050254530 


5

190
 38  ueeKe šve

Y kebâheveer keâe heebÛe Je<eeX keâe Deewmele Glheeove

5

185

5

5040353525





= 37 ueeKe šve
Z kebâheveer keâe heebÛe Je<eeX keâe Deewmele Glheeove

                             
5

3535454035 


                             
5

190
 38 ueeKe šve

Dele: X Deewj Z kebâheveer keâe Deewmele Glheeove DeefOekeâlece nw~

309. 1996 mes 1999 lekeâ Y kebâheveer kesâ Glheeove ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ
ngF&?
(a) 60% (b) 55%

(c) 50% (d) 40%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Je<e& 1996 mes 1999 lekeâ Y kebâheveer kesâ Glheeove ceW Je=efæ

ØeefleMele 100
25

)2540(



   60%

310. 1998-2000 keâer DeJeefOe ceW X kebâheveer kesâ Deewmele Glheeove Deewj
Gmeer DeJeefOe ceW Y kebâheveer kesâ Deewmele Glheeove keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 27  : 29 (b) 23 : 25 (c) 25  : 26 (d) 24 : 27

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 1998-2000 keâer DeJeefOe ceW X kebâheveer keâe Deewmele

Glheeove
3

405025 


3

115
  ueeKe šve

Je<e& 1998-2000 keâer DeJeefOe ceW Y kebâheveer keâe Deewmele Glheeove

                  
3

504035 


3

115
  ueeKe šve

 ØeMveevegmeej

DeYeer° Devegheele
3

125
:

3

115


= 23 : 25

311. Z kebâheveer kesâ Glheeove Deewj Y kebâheveer kesâ Glheeove keâe ØeefleMele

efkeâme Je<e& DeefOekeâlece jne?

(a) 1999 (b) 2000 (c) 1996 (d) 1998

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Z kebâheveer Deewj Y kebâheveer kesâ Glheeove keâe ØeefleMele Je<e&

2000 ceW DeefOekeâlece = 50 + 35  = 85  ueeKe šve Lee~

efveoxMe- efvecve mlebYe-Ûeeš& ceW ØekeâeMeve kebâheveer keâer Ú: MeeKeeDeeW

1 2 3 4 5B , B , B , B , B leLee 6B keâer meve 2000 leLee 2001 ceW ngF &

hegmlekeâeW keâer efye›eâer (n]peejeW ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ Fme Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve

keâjkesâ ØeMveeW 312-315 kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. F.C.I. (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2014

312. 6B  MeeKee keâer oesveeW Je<eeX ceW ngF & kegâue efye›eâer, 3B  MeeKee keâer

Gve oesveeW Je<eeX ceW ngF & kegâue efye›eâer kesâ efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 71 .11% (b) 73.17%

(c) 68.54% (d) 77.26%

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 6B  MeeKee ceW oesveeW Je<eeX ceW ngF & kegâue efye›eâer = 70+80

            = 150 npeej

3B  MeeKee ceW oesveeW Je<eeX ceW n gF& kegâue efye›eâer = 95 + 110

= 205 npeej

6B  MeeKee kesâ kegâue efye›eâer keâe 3B  MeeKee kesâ kegâue efye›eâer kesâ meehes#e

ØeefleMelelee 
150

100
205

 

 
3000

73.17%
41

 



(964)S.S.C. DebkeâieefCele

313. 2B  MeeKee keâer oesveeW Je<eeX keâer kegâue efye›eâer keâe 4B  MeeKee keâer
oesveeW Je<eeX keâer kegâue efye›eâer mes Devegheele nw—

(a) 2 : 3 (b) 3 : 5 (c) 5 : 7 (d) 7 : 9

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 2B  MeeKee keâer oesveeW Je<eeX keâer kegâue efye›eâer = 65 + 75

= 140 npeej

4B  MeeKee keâer oesveeW Je<eeX keâer kegâue efye›eâer = 85 + 95 npeej

= 180 npeej
oesveeW keâe Devegheele = 140 : 180

= 7 : 9

314. 1 2B , B leLee 3B  MeeKeeDeeW keâer Je<e& 2001 ceW ngF & Deewmele efye›eâer

1 3B , B  leLee 6B  MeeKeeDeeW keâer Je<e& 2000 ceW ngF & Deewmele

efye›eâer kesâ efkeâleves ØeefleMele nw?

(a) 87 .5 % (b) 75 % (c) 77.5 % (d) 85 %

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1 2B , B leLee 3B MeeKeeDeeW keâer Je<e& 2001 keâer efye›eâer keâe Deewmele

105 65 110

3

 


280

3
 npeej

1 3B , B , leLee 6B  MeeKeeDeeW keâer Je<e& 2000 ceW ngF & Deewmele efye›eâer

80 95 70 245

3 3

 
  npeej

DeYeer° ØeefleMelelee
245 / 3

100
280 / 3

 

245 100

280




35 10
87.5%

4


 

315. Je<e& 2000 ceW meYeer MeeKeeDeeW Éeje keâer ieF& efkeâleeyeeW keâer efye›eâer keâe
Deewmele efkeâlevee nw?

(a) 70 (b) 80 (c) 70.5 (d) 80.5

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 2000 ceW meYeer MeeKeeDeeW Éeje keâer ieF& efkeâleeyeeW keâer
Deewmele efye›eâer

6

707585957580 


80
6

480
 npeej

efveoxMe- Skeâ ceneefJeÅeeueÙe ceW keâuee, efJe%eeve leLee JeeefCepÙe ceW

2004-05 mes 2007-08 lekeâ kesâ me$eeW ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâes efvecveefueefKele

mlebYe-DeejsKe kesâ ™he ceW oMee&Ùee ieÙee nw~ Fme mlebYe-DeejsKe keâe DeOÙeÙeve

keâjkesâ ØeMve 316 Deewj 317 kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

316. keâuee ceW Úe$eeW keâer Deewmele mebKÙee Deewj JeeefCepÙe ceW Úe$eeW keâer

Deewmele mebKÙee keâe Devegheele efkeâlevee nw?

(a) 12  : 5 (b) 10 : 7

(c) 7 : 4 (d) 48 : 35

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—

keâuee ceW Úe$eeW keâer Deewmele mebKÙee 
4

700550550600 


  600
4

2400


JeeefCepÙe ceW Úe$eeW keâer Deewmele mebKÙee
4

250300250200 


4

1000
 250

         DeYeer° Devegheele = 600 : 250  12 : 5

317. 2006-07 keâer leguevee ceW 2007-08 ceW efJe%eeve kesâ Úe$eeW ceW efkeâleveer

Je=efæ ngF &?

(a) 10.1% (b) 11.1%

(c) 16.7% (d) 18.2%

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 2006–07 ceW efJe%eeve ceW Úe$eeW keâer mebKÙee = 450

2007–08 ceW efJe%eeve ceW Úe$eeW keâer mebKÙee = 500

 DeYeer° ØeefleMele Je=efæ 100
450

450500





%1.11100
450

50




(965)S.S.C. DebkeâieefCele

efveoxMe- (ØeMve 318-319) : veerÛes efoS ieS DeebkeâÌ[eW keâe DeOÙeÙeve
keâjkesâ ØeMve kesâ Gòej oerefpeS~

Skeâ keâ#ee ceW Úe$eeW keâe yegefæ ueefyOe Øeehleebkeâ Fme Øekeâej nw-
yegefæ ueefyOe Øeehleebkeâ Úe$eeW keâer mebKÙee

80-90 6

90-100 9

100-110 16

110-120 13

120-130 4

130-140 2

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

318. 100 Deewj DeefOekeâ yegefæ ueefyOe Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer
mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 46 (b) 29

(c) 35 (d) 36

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— DeebkeâÌ[eW kesâ DeeOeej hej 100 Deewj DeefOekeâ yegefæ ueefyOe Debkeâ
Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 16 + 13 + 4 + 2

    = 35

319. 140 yegefæ ueefyOe Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee efkeâleveer
nw?
(a) 0
(b) 2
(c) 1

(d) efoS ieS DeebkeâÌ[eW mes %eele veneR nesleer
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 140 yegefæ ueefyOe Debkeâ efoS ieS DeebkeâÌ[eW mes %eele veneR

efkeâÙee pee mekeâlee nw~

efveoxMe- veerÛes leeefuekeâe ceW osMe kesâ keâe@heâer heerves Jeeues ueesieeW keâer #es$e
Jeej meJex#eCe efjheesš& oMee&F& ieF& nw~ leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj

ØeMve 320 mes 322 keâe Gòej oerefpeS—

keâe@heâer heerves Jeeues    #es$e

     ueesie Gò ej het Je& heefMÛece oef# eCe

efove ceW 3 mes DeefOekeâ yeej 410 310 700 1450

efove ceW 1 mes 3 yeej 1220 830 1250 1120

mehleen ceW oes yeej 1640 710 950 420

mehleen ceW kesâJeue Skeâ yeej 620 540 530 350

keâYeer veneR 950 430 620 50

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

320. efove ceW keâce mes keâce Skeâ yeej keâe@heâer heerves Jeeues oef#eCe #es$e kesâ
ueesieeW keâe ØeefleMele ueieYeie efkeâlevee nw?

(a) 33.51 (b) 42.72

(c) 75.81 (d) 80.82

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efove ceW keâce mes keâce Skeâ yeej keâe@heâer heerves Jeeues ueesieeW keâer
mebKÙee = 1450 + 1120

  = 2570

kegâue oef#eCe #es$e kesâ ueesie = 1450 + 1120 + 420 + 350 + 50

 = 3390

ØeMveev egmeej

oef#eCe #es$e kesâ ueesieeW keâe 100
3390

2570
% 

   81.75
339

25700


Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

321. mehleen ceW kesâJeue Skeâ yeej keâe@heâer heerves Jeeues heefMÛeceesòej #es$e kesâ
ueesieeW keâe ØeefleMele Devegceevele: efkeâlevee nw?
(a) 11 (b) 12

(c) 13 (d) 14

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— kegâue heefMÛece #es$e kesâ ueesie

= 700 + 1250 + 950 + 530 + 620

                   = 4050

ØeMveev egmeej
mehleen ceW kesâJeue Skeâ yeej keâe@heâer heerves Jeeues heefMÛece #es$e kesâ

ueesieeW keâe ØeefleMele 100
4050

530


                = 13.08% ueieYeie 13%

 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

322. efove ceW 3 yeej mes DeefOekeâ keâe@heâer heerves Jeeues ueesieeW keâer kegâue mebKÙee
Deewj keâYeer Yeer keâe@heâer ve heerves Jeeues ueesieeW keâer kegâue mebKÙee keâe

Devegheele efkeâlevee nw?

(a) 1 : 1.4 (b) 1.4 : 1

(c) 1.5 : 1 (d) 1 : 1.1

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efove ceW 3 yeej mes DeefOekeâ keâe@heâer heerves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee

= 410 + 310 + 700 + 1450

= 2870

keâYeer Y eer keâe@heâer veneR heerves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee

= 950 + 430 + 620 + 50

= 2050

DeYeer° Devegheele = 2870 : 2050

= 287 : 205

= 1.4 : 1



(966)S.S.C. DebkeâieefCele

efveoxMe- (ØeMve 323-327) : eqvecveefueefKele yeej «eeheâ keâe DeOÙeÙeve
keâerefpeS Deewj ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~
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S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

323. efkeâleves Je<e&, GJe&jkeâeW keâe Glheeove efoS ieS Je<eeX kesâ Deewmele
Glheeove mes DeefOekeâ jne?
(a) 2 (b) 1

(c) 3 (d) 4

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— yeej « eeheâ ceW efoS ieS GJe&jkeâeW keâe Deewmele Glheeove

8

8075506545604025 


8

440
 55

 Deewmele Glheeove mes DeefOekeâ Glheeove keâe Je<e& =

1997, 1999, 2001, 2002 (Ûeej Je<e&)

324. 2002 ceW GJe&jkeâeW kesâ Glheeove ceW 1995 ceW Glheeove keâer leguevee ceW

efkeâleves ØeefleMele Je=efæ ngF&?

(a) 200% (b) 180%

(c) 220% (d) 240%

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 1995 ceW GJe&jkeâ keâe Glheeove = 25

Je<e& 2002 ceW GJe&jkeâ keâe Glheeove = 80

 DeYeer° Je=efæ ØeefleMele %100
y

y














x

100
25

2580



  220%

325. 1997 mes 1998 lekeâ GJe&jkeâeW kesâ Glheeove ceW efkeâleves ØeefleMele Üeme
ngDee?
(a) 27.5% (b) 25%

(c) 26% (d) 23%

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 1997 mes 1998 ceW GJe&jkeâ kesâ Glheeove ceW Üeme

%100
y














x

x

60 45
100

60


  %25

326. 1996 Deewj 1997 keâe Deewmele Glheeove efkeâve Je<eeX kesâ Deewmele

Glheeove kesâ efyeukegâue yejeyej jne?

(a) 2000 Deewj 2001

(b) 1999 Deewj 2000

(c) 1995 Deewj 2001

(d) 1995 Deewj 1999

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 1996 Deewj 1997 keâe Deewmele Glheeove
2

6040 
 50

 efJekeâuhe (c) uesves hej

Je<e& 1995 Deewj 2001 keâe Deewmele Glheeove
2

7525 
 50

Dele: 1996 Deewj 1997 keâe Deewmele Glheeove = Je<e& 1995 Deewj 2001

keâe Deewmele Glheeove

327. Glheeove c eW hetJe& Je<e& keâ er leguevee ceW ØeefleMele Je=efæ efkeâme Je<e&

DeefOekeâlece jner?

(a) 1999 (b) 1996

(c) 1997 (d) 2002

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Je<e& 1996 ceW hetJe& Je<e& keâer leguevee ceW Je=efæ ØeefleMele

100
25

)2540(



  60%

Je<e& 1997 ceW hetJe& Je<e& keâer leguevee ceW Je=efæ ØeefleMele

                          100
40

)4060(



 %50

Je<e& 1999 ceW hetJe& Je<e& keâer leguevee ceW Je=efæ ØeefleMele

100
45

)4565(



 %44.44

Je<e& 2002 ceW hetJe& Je<e& keâer leguevee ceW Je=efæ ØeefleMele

                                 100
75

)7580(



 %67.6

Dele: mhe° nw efkeâ 1996 ceW hetJe& Je<e& keâer leguevee ceW Je=efæ ØeefleMele

DeefOekeâlece ngF & nw~
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efveoxMe– (ØeMve 328-330): keâ#ee IX kesâ 50 Úe$eeW kesâ Debkeâ efJelejCe kesâ

efnmš^es«eece keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
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S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 10 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

328. 60 mes keâce Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 12 (b) 15

(c) 33 (d) 7

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes mhe„ nw, efkeâ 60 mes keâce Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer

mebKÙee = 7 + 8 + 18

= 33

329. 39 Deewj 80 kesâ yeerÛe Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

efkeâleveer nw?

(a) 22 (b) 18

(c) 37 (d) 15

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–39 Deewj 80 kesâ yeerÛe Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

= 18 + 4  22

330. 59 mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?

(a) 13 (b) 17

(c) 34 (d) 26

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeHeâ mes 59 mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâe

ØeefleMele 
4 13

100
50


   34%

331. efoS ieS Je<eeX ceW Kejerheâ keâer heâmeueeW keâe Deewmele Glheeove efkeâlevee nw?
jyeer Deewj Kejerheâ kesâ ceewmeceeW ceW oeueeW keâe Glheeove

(ome ueeKe šveeW ceW)

8

7

6

5

4

3

2

1

0
1 9 8 8 -8 9  8 9 - 9 0  9 0 - 9 1  9 1 - 9 2  9 2 - 9 3

(a) 40  ueeKe šve (b) 50  ueeKe šve
(c) 45  ueeKe šve (d) 55  ueeKe šve

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1988-89 ceW Kejerheâ keâer heâmeue keâe Glheeove = 5 × 10 ueeKe šve
89-90 ceW Kejerheâ keâer heâmeue keâe Glheeove = 4 × 10 ueeKe šve
90-91 ceW Kejerheâ keâer heâmeue keâe Glheeove = 4 × 10 ueeKe šve
91-92 ceW Kejerheâ keâer heâmeue keâe Glheeove = 3 × 10 ueeKe šve
92-93 ceW Kejerheâ keâer heâmeue keâe Glheeove = 4 × 10 ueeKe šve

 Kejerheâ keâer heâmeue keâe Deewmele Glheeove

5

)104()103()104()104()105( 


5

4030404050 
 

5

200

         = 40 ueeKe šve

efveoxMe—mlebYe-DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve 332-336 kesâ Gòej
oerefpeS~
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S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011
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332. Gòeâ jepÙeeW ceW iesntb keâer meyemes keâce Ghepe Jeeuee ØeosMe keâewve-mee nw?

(a) ceneje°^ (b) he. yebieeue

(c) ceOÙe ØeosMe (d) nefjÙeeCee

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—mlebYe-DeejsKe kesâ Devegmeej, meyemes keâce iesntb Ghepe Jeeuee jepÙe

he. yebieeue nw~

333. Gòeâ jepÙeeW ceW ÛeeJeue keâer meyemes pÙeeoe Ghepe Jeeuee ØeosMe keâewve-

mee nw?

(a) Gòej ØeosMe (b) he. yebieeue

(c) ceOÙe ØeosMe (d) nefjÙeeCee

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—mlebYe-DeejsKe kesâ Devegmeej, meyemes DeefOekeâ  ÛeeJeue Glhevve

keâjves Jeeuee jepÙe he. yebieeue nw~

334. nefjÙeeCee ceW ÛeeJeue keâer Ghepe meYeer jepÙeeW ceW ÛeeJeue keâer kegâue

Ghepe keâe efkeâlevee Yeeie nw?

(a)
1

8
(b)

1

12

(c)
1

4
(d)

1

6

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—nefjÙeeCee ceW ÛeeJeue keâer Ghepe meYeer jepÙeeW ceW ÛeeJeue keâer kegâue

Ghepe keâe Yeeie
2

7 8 4 3 2


   

2

24


    
1

12


335. Gòeâ jepÙeeW ceW efkeâme jepÙe ceW ÛeeJeue leLee iesntb keâer kegâue Ghepe

meyemes keâce nw?

(a) he. yebieeue

(b) ceOÙe ØeosMe
(c) ceneje°^

(d) nefjÙeeCee
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—DeejsKeevegmeej, ceneje°^ ceW ÛeeJeue Je iesntb keâer kegâue Ghepe
meyemes keâce nw~

336. Gòeâ jepÙeeW ceW iesntb keâer meyemes pÙeeoe Ghepe Jeeuee ØeosMe keâewve-mee nw?

(a) ceOÙe ØeosMe
(b) nefjÙeeCee

(c) ceneje°^

(d) Gòej ØeosMe

Gòej—(d)

 JÙeeKÙee—Gòeâ jepÙeeW ceW iesntb keâer meJee&efOekeâ Ghepe G.Øe. jepÙe ceW ngF &~

efveoxMe– (ØeMve 337-340): yeej jsKeeefÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

ØeLe ce me$e cesW Øeehle De bkeâ
e fÉlee rÙe m e$e cesW Øeehl e Debke â

D eb«espe er

Debkeâ

i eefCele Yee weflekeâ jm eeÙeve  peerJe 
ef Je%eeve efJe%eeve

efJe<eÙe

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 30  Deiemle, 2016 (I-heeueer)
337. oesveeW #es$eeW ceW Y eeweflekeâ efJe%eeve ceW efkeâleves ØeefleMele Debkeâ Øeehle ngS?

(a) 80.5 (b) 82.5

(c) 72.5 (d) 83.5

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Yeeweflekeâ efJe%eeve ceW oesveeW me$eeW ceW Øeehle DeYeer° Deewmele Debkeâ

= 
2

7590

= 
2

165
  82.5

veesš— ØeMve kesâ Deb«espeer mebmkeâjCe ceW Ùen Average mark Obtained

in  Physics for two terms hetÚe ieÙee nw pees efkeâ efnvoer mebmkeâjCe
ceW hetCe&le: ieuele efoÙee nw~

338. Úe$eeW Éeje oesveeW me$eeW ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deblej DeefOekeâlece efkeâme
efJe<eÙe ceW nw?
(a) Deb«e speer (b) Yeeweflekeâ efJe%eeve
(c) peerJe e fJe%eeve (d) ieef Cele

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–«eeheâ mes mhe° nw efkeâ peerJe efJe%eeve ceW oesveeW me$eeW ceW Øeehle
DebkeâeW keâe Deblej = (85 – 60) = 25 DeefOekeâlece nw~ Dele: efJekeâuhe (c)

DeYeer<š Gòej nesiee~

339. oesveeW me$eeW ceW jmeeÙeve efJe%eeve ceW ØeehleebkeâeW keâe ØeefleMele efkeâlevee
nw?
(a) 76.5 (b) 56.7

(c) 75.6 (d) 67.5

Gòej–(d)

JÙeeKÙee–henues me$e (Term) ceW ØeehleebkeâeW keâe ØeefleMele = 100
100

70


                                                                      = 70%
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otmejs me$e ceW ØeehleebkeâeW keâe ØeefleMele = 
65

100
100
  65%

oesveeW me$eeW ceW ØeehleebkeâeW keâe heÇefleMele = 100
200

135
  67.5%

340. oesveeW me$eeW kesâ peerJe efJe%eeve ceW Øeehle Deewmele DebkeâeW leLee kesâJeue

ØeLece me$e ceW Deb«espeer Deewj ieefCele ceW Øeehle Deewmele DebkeâeW keâe

Devegheele keäÙee nw?

(a) 43  : 92 (b) 39 : 42

(c) 29  : 34 (d) 23 : 94

Gòej–(c)

JÙeeKÙee–peerJe efJe%eeve ceW oesveeW me$eeW ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele

=
2

6085 
 72.5

Deb«espeer Deewj ieefCele kesâ ØeLece me$eeW ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele

=
100 70

2


 85

 DeYeer° Devegheele = 
85

5.72
 29 : 34

341.
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

mebueive mlebYe «eeheâ ceW Skeâ Úe$e Éeje hejer#ee ceW Øeehle Debkeâ

efoKeeS ieS nQ~ Úe$e Éeje Øeehle Deewmele Debkeâ efkeâleves nQ?

(a) 55 (b) 56

(c) 57 (d) 58

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (1) Deb«espeer ceW Øeehleebkeâ = 60

(2) eEnoer ceW Øeehleebkeâ = 30

(3) ieefCele ceW Øeehleebkeâ = 80

(4) mee. DeOÙeÙeve ceW Øeehleebkeâ = 50

(5) efJe%eeve ceW Øeehleebkeâ = 60

Úe$e Éeje heebÛeeW efJe<eÙeeW ceW Øeehleebkeâ keâe Ùeesie = 280

Úe$e keâe Deewmele Debkeâ = efJe<eÙe keâgue 
âØ eehleebkek eâg ue  
 

5

280
 = 56

Dele: Úe$e Éeje Øeehle Deewmele Debkeâ = 56

342.
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mlebYe « eeheâ keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efvecve ØeMve keâe Gòej oW~
meyemes DeefOekeâ heefjJeej efkeâme Øekeâej kesâ n Q?
(a) 2 meomÙe (b) 3 meomÙe
(c) 4 meomÙe (d) 5 meomÙe

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— GheÙeg&òeâ «eeheâ mes mhe° nw efkeâ 3 meomÙeeW Jeeues heefjJeejeW keâer
mebKÙee meyemes DeefOekeâ DeLee&le 40 nw~ Dele: meyemes DeefOekeâ heefjJeej 3

meomÙeeW keâe nw~

efveoxMe- (ØeMve 343-346) : yeej-« eeheâ ceW Skeâ kebâheveer kesâ 2005 ceW
efJeefYevve JÙeÙe Meer<eeX kesâ Debleie&le kegâue JÙeÙe kesâ efJelejCe ØeefleMele keâes oMee&Ùee
ieÙee nw~

yeej-« eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj 4 ØeMve kesâ Gòej oerefpeS–
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S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

343. Ùeefo efJe%eeheve hej JÙeÙe ®. 2.10 keâjesÌ[ nw, lees heefjJenve Deewj
keâjeW hej JÙeÙe kesâ yeerÛe Deblej efkeâlevee nesiee?
(a) ®. 35 ueeKe (b) ®. 95 ueeKe
(c) ®. 65 ueeKe (d) ®. 1.25 keâjesÌ[

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— efJe%eeheve hej JÙeÙe = 15%

 15% = 2.10 keâjesÌ[
        = 210 ueeKe
 1% = 14  ueeKe ®heÙes



(970)S.S.C. DebkeâieefCele

 heefjJenve Deewj keâjeW hej JÙeÙe kesâ yeerÛe Deblej = 12.5 – 10

= 2.5%

= 14 × 2.5 ueeKe ®heÙes
= 35.0 ueeKe ®heÙes

344. yegefveÙeeoer megefJeOeeDeeW Deewj heefjJenve hej kegâue JÙeÙe Deewj keâjeW leLee
$e+CeeW hej yÙeepe hej kegâue JÙeÙe keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 9 : 7 (b) 8 : 7

(c) 5 : 4 (d) 13 : 11

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— yegefveÙeeoer megefJeOeeDeeW Deewj heefjJenve hej kegâue JÙeÙe
= 20 + 12.5

= 32.5%

keâjeW leLee $e+CeeW hej yÙeepe hej kegâue JÙeÙe = 17.5 + 10
= 27.5%

 DeYeer° Devegheele= 32.5 : 27.5

= 65 : 55
= 13 : 11

345. Ùeefo $e+CeeW hej yÙeepe ®. 2.45 keâjesÌ[ nw, lees efJe%eeheve, keâjeW Deewj
DevegmebOeeve SJeb efJekeâeme hej JÙeÙe keâer kegâue jeefMe efkeâleves ®heÙes
nesieer?
(a) ®. 5.4 keâjesÌ[ (b) ®. 4.2 keâjesÌ[
(c) ®. 7 keâjesÌ[ (d) ®. 3 keâjesÌ[

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— $e+Ce hej yÙeepe = 17.5%

 17.5% = 2.45 keâjesÌ[ ®heÙes
= 245 ueeKe ®heÙes

     1%
5.17

245
  14 ueeKe ®heÙes

 efJe%eeheve, keâjeW, DevegmebOeeve hej kegâue JÙeÙe = 15% + 10% + 5%

= 30%

= 30 × 14

= 420 ueeKe ®heÙes
= 4.2 keâjesÌ[ ®heÙes

346. $e+CeeW hej yÙeepe hej JÙeÙe heefjJenve hej JÙeÙe mes efkeâleves ØeefleMele
DeefOekeâ n w?
(a) 5% (b) 20%

(c) 40% (d) 10%

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— $e+CeeW hej yÙeepe hej JÙeÙe = 17.5%

heefjJenve hej JÙeÙe = 12.5%

 $e+CeeW hej yÙeepe hej JÙeÙe keâe heefjJenve hej JÙeÙe mes
ØeefleMele DeefOekeâlee = 17.5% – 12.5%

= 5%

efveoxMe—efvecve DevegØemLe heóer DeejsKe ogIe&šveeSb oMee&lee nw efpeveceW
ogheefnÙee meefcceefuele nQ, DevÙe JeenveeW kesâ meeLe~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjW
Deewj ØeMve 347-351 kesâ Gòej oW~

škeâjeS Jeenve

oghee fnÙee

keâejW

yem eW

šQkeâj uee@jer

hew oue

yeeFefm ekeâue

KeÌ[s Jeenve

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

347. efpeve ogIe&šveeDeeW ceW ogheefnÙee SJeb DevÙe Jeenve Meeefceue nQ Gvekesâ
yeerÛe ØeefleMele ceW Deblej n w, ›eâceMe:
(a) 77, DeefOekeâ (b) 77, keâce
(c) 54, DeefOekeâ (d) 54, keâce

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—oes heefnS Jeeues JeenveeW mes ogIe&švee = 11.5

ogheefnS SJeb DevÙe JeenveeW mes ogIe&švee
 = 11 .5 + 7.5 + 6 + 8 + 10 + 5 + 2

         = 50

Deblej = 50 – 11 .5

         = 38 .5

ogheefnÙee SJeb ogheefnÙee kesâ meehes#e Deblej % ceW = 
50

5.38
× 100

= 38.5 × 2   77 .0 (keâceer)

348. 60% ogIe&šveeDeeW kesâ keâejCe nQ—
(a) keâejW, yemeW, šQkeâj uee@jer Deewj hewoue

(b) keâejs, šQkeâj uee@jer, yeeFefmekeâue Deewj KeÌ[s Jeenve
(c) ogheefnÙee, keâejW, yemeW Deewj KeÌ[s Jeenve
(d) ogheefnÙee, keâejW, yemesb Deewj šQkeâj uee@jer

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—efJekeâuhe (a) mes ogIe&švee keâe ØeefleMele

= 100
50

2865.7




= 
50

5.23
×100 = 47%

efJekeâuhe (b) mes ogIe&švee keâe ØeefleMele = 100
50

51085.7




= 
50

5.30
×100 = 61%

efJekeâuhe (c) mes ogIe&švee keâe ØeefleMele = 100
50

565.75.11




= 
50

30
×100 = 60%
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efJekeâuhe (d) mes ogIe&švee keâe ØeefleMele = 100
50

865.75.11




= 
50

33
×100 = 66%

Dele: mhe°le: 60% ogIe&švee efJekeâuhe (c) ceW efoS ieS lejerkesâ mes
neslee nw~

349. Ùeefo heóer DeejsKe keâer metÛevee Je=òeejsKe ceW efoKeeF& peeS Deewj
Je=òeejsKe kesâ Skeâ Keb[ keâe keâesCe 36 0 nes, lees Ùen Keb[ oMee&Siee
ogIe&švee efpemecesb Meeefceue nes—

(a) hewoue (b) yeeFefmekeâue

(c) yemeW (d) KeÌ[s Jeenve

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—ceevee 36 0 keâe ceeve ØeefleMele ceW x nesiee~

Dele: ØeMve mes—        
50

x
= 

360

36

= 
10

1

                                        x  = 
10

50

= 5

Dele: x = 5 = KeÌ[s Jeenve
Dele: GheÙeg&òeâ Keb[ KeÌ[s Jeenve mes ogIe&švee keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~

350. ogIe&šveeDeeW keâe ØeefleMele efpemeceW hewoue Deewj meeFefkeâue meJeej
Meeefceue nQ, nw—
(a) 24 (b) 6

(c) 60 (d) 20.4
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ogIe&šveeDeeW keâe ØeefleMele efpeveceW hewoue Deewj meeFefkeâue meJeej
Meeefceue nQ

=
)5102865.75.11(

)210(




×100

=
50

12
×100

= 24

351. efpeve ogIe&šveeDeeW ceW yemeW Meeefceue nQ Gvekeâe ØeefleMele Gve ogIe&šveeDeeW
mes efkeâlevee keâce nw efpeveceW šQkeâj uee@jer Meeefceue nQ?
(a) 6 (b) 4

(c) 40 (d) 28

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—meYeer ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee
= 11.5 + 7.5 + 6 +8 + 2 + 10 + 5

= 50

yeme Éeje ogIe&švee keâe ØeefleMele =
50

6
×100 = 12%

šQkeâj uee@jer Éeje ogIe&švee keâe ØeefleMele =
50

8
×100 = 16%

efpeve ogIe&šveeDeeW ceW yemeW Meeefceue nQ Gvekeâe ØeefleMele Gve ogIe&šveeDeeW
mes efvecve % keâce nw efpeveceW šQkeâj še@ueer Meeefceue nQ = 16 – 12  = 4%

Øekeâej-4

leeefuekeâe DeeOeeefjle

efveoxMe : (ØeMve 352-355): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW 5 Úe$eeW Éeje 4

Deueie-Deueie efJe<eÙeeW ceW Øeehle DebkeâeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ ØelÙeskeâ Úe$e
keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW 100 ceW mes Debkeâ efoS ieS nQ~

Úe$e Deb «espeer iee fCele  e fJe%eeve e fnboe r 
1 87 96 90 81 
2 74 99 94 89 
3 89 99 99 92 
4 62 89 96 91 
5 95 92 92 86 

 
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (3-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskesâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012, 2015

352. efkeâme efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW kesâ kegâue Debkeâ DeefOekeâlece nw?
(a) Deb«e peer (b) ieef Cele
(c) efJe% eeve (d) eEnoer

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Deb«espeer efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW keâes Øeehle kegâue Debkeâ
= 87 + 74  + 89  + 62  + 95  = 407

ieefCele efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW keâes Øeehle kegâue Debkeâ
= 96 + 99  + 99  + 89  + 92  = 475

efJe%eeve efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW keâes Øeehle kegâue Debkeâ
= 90 + 94  + 99  + 96  + 92  = 471

efnvoer efJe<eÙece ceW meYeer Úe$eeW keâes Øeehle kegâue Debkeâ
= 81 + 89  + 92  + 91  + 86  = 439

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ ieefCele efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW kesâ
kegâue Debkeâ DeefOekeâlece nQ~

353. efkeâme Úe$e ves meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj meJee&efOekeâ Debkeâ Øeehle
efkeâS nw?
(a) Úe$e 1 (b) Úe$e 2

(c) Úe$e 3 (d) Úe$e 5

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Úe$e 1 kesâ meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj kegâue Debkeâ
= 87 + 96  + 90  + 81  = 354

Úe$e 2 kesâ meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj kegâue Debkeâ
= 74 + 99  + 94  + 89  = 356

Úe$e 3 kesâ meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj kegâue Debkeâ
= 89 + 99  + 99  + 92  = 379

Úe$e 4 kesâ meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj kegâue Debkeâ
= 62 + 89  + 96  + 91  = 338
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Úe$e 5 kesâ meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes efceueekeâj kegâue Debkeâ
= 95 + 92  + 92  + 86  = 365

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ Úe$e 3 meYeer 4 efJe<eÙeeW keâes
efceueekeâj meJee&efOekeâ Debkeâ Øeehle efkeâS nw~

354. Skeâ veÙes efJe<eÙe keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw, efpemeceW meYeer Úe$eeW ves
100 Debkeâ Øeehle efkeâS~ Ùeefo Gvekesâ kegâue Debkeâes keâer ieCevee kesâ efueS 4
GÛÛelece DebkeâeW Jeeues efJe<eÙeeW keâe Ùeesie efkeâÙee ieÙee nw, lees kegâue DebkeâeW
kesâ DeeOeej hej otmejs mLeeve hej keâewve nesiee?
(a) Úe$e 3 (b) Úe$e 2

(c) Úe$e 5 (d) Úe$e 4

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMve 23 kesâ nue mes %eele neslee nw efkeâ meJee&efOekeâ Debkeâ Øeehle
keâjves Jeeuee Úe$e 3 nw Deewj Gmekesâ yeeo otmejs mLeeve hej Úe$e 5 nw
leLee leermejs mLeeve hej Úe$e 2 nw~
ØeMveev egmeej,

veÙes Meeefceue efJe<eÙe ceW meYeer Úe$eeW ves 100 ceW mes 100 Debkeâ
Øeehle efkeâÙee nw leLee Gvekesâ kegâue DebkeâeW keâer ieCevee kesâ efueS 4 efJe<eÙeeW
kesâ GÛÛelece DebkeâeW keâe Ùeesie efkeâÙee peelee nw~ Fme Øekeâej
Úe$e 3 kesâ kegâue Debkeâ = 99 + 99  + 92 + 100 390

Úe$e 2 kesâ kegâue Debkeâ = 99 + 94  + 89 + 100  382

Úe$e 5 kesâ kegâue Debkeâ = 95 + 92  + 92 + 100  379

Dele: Úe$e 2 otmejs mLeeve hej nesiee~

355. Deb«espeer ceW Øeefle Úe$e Deewmele Debkeâ, eEnoer ceW Øeefle Úe$e Deewmele DebkeâeW
keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 91.48 (b) 97.71

(c) 92.71 (d) 98.18

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— DebiesÇpeer ceW Øeefle Úe$e Deewmele Debkeâ = 
407

5
= 81.4%

leLee efnvoer ceW Øeefle Úe$e Deewmele Debkeâ = 
439

5


ceevee Deb«espeer ceW Øeefle Úe$e Deewmele Debkeâ, efnvoer ceW Øeefle Úe$e Deewmele
Debkeâ keâe x% nw~

 87.8 × 
100

x
= 81.4

 x = 
81.4 100

87.8


 92.71%

efveoxMe : (ØeMve 356-359): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW XYZ efueefcešs[ keâer
8 Je<eeX keâer DeJeefOe kesâ efueS ueeiele, jepemJe leLee keâj keâer oj keâes oMee&Ùee
ieÙee nw~ ueeiele leLee DeeÙe keâjesÌ[ ®. ceW oer ieF& nw~

Year Je<e& Revenue 
jepemJe 

Cost ueeiele Tax rate 
keâj ke âer oj 

Y1 800 600 20% 
Y2 1100 850 22% 
Y3 1200 900 22% 
Y4 1200 950 25% 
Y5 1350 1050 30% 
Y6 1500 1200 30% 
Y7 1600 1240 33% 
Y8 1850 1400 15% 

 

efkeâmeer Je<e& keâe ueeYe = jepemJe – ueeiele
efkeâmeer Je<e& kesâ efueS keâj kesâ yeeo keâe ueeYe = Gme Je<e& keâe ueeYe – Gme Je<e&
keâe keâj
efkeâmeer Je<e& keâe keâj = Gme Je<e& kesâ keâj keâer oj × Gme Je<e& keâe ueeYe

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

356. Y7 ceW XYZ efueefcešs[ ves efkeâlevee keâj Yegieleeve (keâjesÌ[ ®. ceW)
efkeâÙee nw?
(a) 90 (b) 99

(c) 118.8 (d) 126

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  ueeYe = jepemJe – ueeiele
 = 1600 – 1240  360

  efkeâmeer Je<e& keâe keâj
 = Gme Je<e& kesâ keâj keâer oj × Gme Je<e& keâe ueeYe

 Y7 Éeje efkeâÙee ieÙee keâj Yegieleeve = 33% × 360

= 
33

360
100

  118.8

357. Y2, Y6 leLee Y8 Je<e& kesâ efueS keâj kesâ yeeo ueeYe kesâ yeejs ceW keâewve
mee leLÙe mener nw?
(a) Y8 > Y6 = Y2
(b) Y6 > Y2 > Y8
(c) Y8 > Y6 > Y2

(d) Y6 = Y8 > Y2

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Y2 Éeje keâj kesâ yeeo ueeYe
= Gme Je<e& keâe ueeYe – Gme Je<e& keâe keâj
= (1100 – 850) – 22% × 250

= 250 – 
22

250
100

 = 250 – 55  195

(  Je<e& keâe keâj = Je<e& keâer keâj oj × Je<e& keâe ueeYe)
Y6 keâe keâj kesâ yeeo ueeYe = (1500 – 1200) – 30% × 300

= 300 – 
30

300
100

  210

Y8 keâe keâj kesâ yeeo ueeYe = (1850 – 1400) – 15% × 450

= 450 – 
15

450
100

  382.5

 382.5 > 210 > 195

 Y8 > Y6 > Y2

358. Jeee|<ekeâ ueeYe keâer jeefMe kesâ Deueie Deueie efkeâleves ceeve nQ?
(a) 3 (b) 4
(c) 5 (d) 6

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—    Y1 Je<e& keâe ueeYe = (jepemJe – ueeiele)
= 800 – 600  200

    Y2 Je<e& keâe ueeYe = 1100 – 850  250

    Y3 Je<e& keâe ueeYe = (1200 – 900)  300

    Y4 Je<e& keâe ueeYe = (1200 – 950)  250

    Y5 Je<e& keâe ueeYe = (1350 – 1050)  300
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    Y6 Je<e& keâe ueeYe = (1500 – 1200)  300

    Y7 Je<e& keâe ueeYe = (1600 – 1240)  360

    Y8 Je<e& keâe ueeYe = (1850 – 1400)  450

Jeee|<ekeâ ueeYe kesâ Deueie-Deueie ceeve = 200, 250, 300, 360 leLee 450

Dele: Jeee|<ekeâ ueeYe kesâ Deueie-Deueie 5 ceeve nQ~

359. Y1 mes Y8 lekeâ keâj kesâ yeeo Jeeues ueeYe keâer kegâue jeefMe (keâjesÌ[ ceW)
efkeâleveer nw?
(a) 1763.6 (b) 1803.2

(c) 1820.2 (d) 1872.4

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Y1 Je<e& keâe keâj kesâ yeeo ueeYe = (800 – 600) – 200 keâe 20%

= 200 – 200 × 
20

100

= 200 – 40  160

Y2 Je<e& keâe keâj kesâ yeeo ueeYe = (1100 – 850) – 22% × 250

= 250 – 
22

250
100



= 250 – 55   195

Y3 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1200 – 900) – 22% × 300

= 300 – 
22

300
100



= 300 – 66  234

Y4 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1200 – 950) – 25% × 250

= 250 – 
25

250
100



= 250 – 62.50  187.50

Y5 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1350 – 1050) – 30% × 300

= 300 – 
30

300
100



= 300 – 90  210

Y6 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1500 – 1200) – 30% × 300

= 300 – 
30

300
100



= 300 – 90  210

Y7 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1600 – 1240) – 33% × 360

= 360 – 
33

360
100



= 360 – 118.8  241.20

Y8 Je<e& kesâ keâj kesâ yeeo ueeYe = (1850 – 1400) – 15% × 450

= 450 – 
15

450
100



= 450 – 67.5  382.5

kegâue ueeYe = 160 + 195 + 234 + 187.5 + 210 + 210 + 241.2

+ 382.5  1820.2

efveoxMe : (ØeMve 360-363): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW 4 Je<eeX keâer DeJeefOe kesâ
efueS 4 efJeefYevve osMeeW A, B, C leLee D kesâ Glheeove leLee efye›eâer keâes
oMee&Ùee ieÙee nw~ Je<e& 2010 kesâ Deble ceW ›eâceMe: A, B, C leLee D kesâ heeme
iesntB keâe 5200, 3500, 7835 leLee 1956 ('000 efkeäJebšue ceW) Yeb[ej nw~

efoS ieS efkeâmeer Je<e& ceW iesntB kesâ Yeb[ej keâer ieCevee keâjves kesâ efueS:
Je<e& (n + 1) keâe Yeb[ej = Je<e& (n) kesâ Deble keâe Yeb[ej + Je<e& (n + 1) keâe
Glheeove - Je<e& (n + 1) keâer efye›eâer
leLee, Je<e& (n) keâe DeefOeMes<e = Je<e& (n) keâe Glheeove – Je<e& (n) keâer efye›eâer

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

360. osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 keâe kegâue DeefOeMes<e ('000  efkeäJebšue
ceW) efkeâlevee nw?

(a) 122 (b) 131

(c) 143 (d) 158

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 ceW kegâue Glheeove
= 1671 + 1103 = 2774 (efkeäJebšue)

osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 ceW kegâue efye›eâer
= 1641 + 1002 = 2643 (efkeäJebšue)

 osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 keâe kegâue DeefOeMes<e

= 2774 – 2643  131 (efkeäJebšue)

361. osMe C keâe 4 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ Deble ceW Yeb[ej ('000  efkeäJebšue ceW)
efkeâlevee nw?
(a) 5926 (b) 6213

(c) 6826 (d) 8844

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 2010 kesâ Deble ceW C kesâ heeme kegâue Yeb[ej  7835 (efkeäJebšue)

Je<e& 2011 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e = 2035 – 2247 = – 212 (efkeäJebšue)
Je<e& 2012 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e = 1821 – 2018 = – 197 (efkeäJebšue)

Je<e& 2013 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e = 1937 – 2563 = –626 (efkeäJebšue)
Je<e& 2014 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e = 3014 – 2988 = 26  (efkeäJebšue)
Dele: 4 Je<e& kesâ Deble ceW 'C' keâe kegâue Yeb[ej

= 7835 – 212 – 197 – 626 + 26

= 7861 – (212 + 197 + 626)

= 7861 – 1035

= 6826 (efkeäJebšue)

362. efoS ieS 4 Je<eeX ceW osMe C keâer ›eâceMe: Deewmele Glheeove leLee

Deewmele efye›eâer ceW keäÙee Deblej ('000  efkeäJebšue ceW) nw?
(a) – 252.25 (b) – 415.50

(c) 350.75 (d) 275.25

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— 4 Je<eeX ceW osMe C keâe Deewmele Glheeove

= 
2035 1821 1937 3014

4

  

= 
8807

4
 2201.75 (efkeäJebšue)

4 Je<eeX ceW osMe C keâer Deewmele efye›eâer

= 
2247 2018 2563 2988

4

  

= 
9816

4
 2454 (efkeäJebšue)

 DeYeer° Deblej = 2201.75 – 2454  –252.25 (efkeäJebšue)

363. osMe B leLee osMe D kesâ 4 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ kegâue DeefOeMes<e kesâ yeejs
ceW keäÙee keâne pee mekeâlee nw?
(a) B keâe DeefOeMes<e = D keâe DeefOeMes<e

(b) D keâe DeefOeMes<e > B keâe DeefOeMes<e

(c) B keâe DeefOeMes<e > D keâe DeefOeMes<e
(d) keâesF& mebyebOe veneR nw

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— osMe B kesâ 4 Je<e& keâer DeJeefOe keâe kegâue DeefOeMes<e

= (1881 + 2067 + 1328 + 1578) – (1798 + 2389 + 2063 + 1239)

= (6854) – (7489) = – 635

Fmeer Øekeâej mes, osMe D kesâ 4 Je<eeX keâe kegâue DeefOeMes<e

= (3126 + 2987 + 2143 + 4126) – (2417 + 2911 + 3188 + 3563)

= (12382) – (12079) = 303

Dele: mhe° nw efkeâ D keâe DeefOeMes<e, B kesâ DeefOeMes<e mes DeefOekeâ n w~
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

efveoxMe: (ØeMve 364-367): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW 5 ogkeâeveeW hej 4

efJeefYevve JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe (®./efkeâ«ee. ceW) keâes oMee&lee ieÙee nw~

 
A

B

C

D

10

21

18

20

12

20

12

20

14

22

14

19

11

21

15

19

13

21

17

20

ogkeâeve 1

efJe›eâÙe cetuÙe (®./efke â«ee. cesW)

ogk eâeve 2 o gkeâeve 3 ogke âeve 4 o gkeâeve 5Jemleg

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

364. Ùeefo keâesF& «eenkeâ ogkeâeve 2 mes ØelÙeskeâ Jemleg keâer 2 efkeâ«ee. cee$ee
Kejerolee nw, lees kegâue efJe›eâÙe cetuÙe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 128 (b) 164 (c) 140 (d) 132

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ogkeâeve 2 mes ØelÙeskeâ Jemleg keâer 2 efkeâ«ee. cee$ee Kejeroves hej
kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = (12 + 20  + 12  + 20) × 2

           = 64 × 2 128  ®.

365. Ùeefo Skeâ «eenkeâ Jemleg A keâer 3 efkeâ«ee. cee$ee ØelÙeskeâ ogkeâeve mes
Kejerolee nw, lees kegâue efJe›eâÙe cetuÙe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 140 (b) 120 (c) 180 (d) 160

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Jemleg A keâer 3 efkeâ«ee. cee$ee ØelÙeskeâ ogkeâeve mes Kejeroves hej
kegâue efJe›eâÙe cetuÙe

         = [10 × 3 + 12 × 3 + 14 × 3 + 11  × 3 + 13×3]

         = (30 + 36 + 42  + 33  + 39)

         = 180 ®.

366. Jemleg C keâe Deewmele efJe›eâÙe cetuÙe (®./efkeâ«ee. ceW) keäÙee nw?
(a) 16.8 (b) 15.2 (c) 14.6 (d) 13.8

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Jemleg C keâe Deewmeleve efJe›eâÙe cetuÙe (®./efkeâ«ee)

                          = 
(18 12 14 15 17)

5

   

                          = 
76

15.2
5
  ®./efkeâ«ee

367. Ùeefo ØelÙeskeâ Jemleg keâe Skeâ efkeâ«ee. ØelÙeskeâ ogkeâeve mes Kejeroe peeS,
lees keâewve-meer ogkeâeve keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe meyemes keâce nesiee?

(a) ogkeâeve 1 (b) ogkeâeve 4

(c) ogkeâeve 2 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ogkeâeve 1 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 10 + 21  + 18  +20

             = 69 ®.
ogkeâeve 2 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 12 + 20  + 12  + 20  = 64 ®.

ogkeâeve 3 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 14 + 22  + 14  + 19  = 69 ®.
ogkeâeve 4 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 11 + 21  + 15  + 19  = 66 ®.

ogkeâeve 5 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 13 + 21  + 17  + 20  = 71 ®.
Dele: mhe° nw efkeâ ogkeâeve 2 keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe meyemes keâce nw~

efveoxMe : (ØeMve 368-371): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW Skeâ ceneefJeÅeeueÙe ceW
efoS ieS 5 Je<eeX ceW keâuee, efJe%eeve, JeeefCepÙe leLee JÙeJemeeÙe heÌ{ves Jeeues
Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

Year 
Je<e& 

Arts 
k eâuee 

Science 
efJe%eeve 

Commerce 
JeeefCepÙe 

Business 
JÙeJemeeÙe  

2012 48 105 148 32 
2013 56 123 136 30 
2014 64 125 144 36 
2015 78 148 156 36 
2016 92 161 168 48 

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

368. 2012 mes 2016 lekeâ JeeefCepÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee ceW efkeâleves
ØeefleMele keâer Je=efæ ngF & nw?
(a) 11.16 (b) 17.28 (c) 13.51 (d) 15.67

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— oer ieF& leeefuekeâe mes
Je<e& 2012 ceW JeeefCepÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee = 148

Je<e& 2016 ceW JeeefCepÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee = 168

 Je=efæ = 168 – 148  20

 DeYeer° % Je=efæ = 
20

100
148

  13.51%

369. 2012 mes 2016 lekeâ JÙeJemeeÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee keâer Jeee|<ekeâ
meeceevÙe Je=efæ oj (% ceW) efkeâleveer nw?
(a) 10 (b) 12.5 (c) 15 (d) 17.5

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— oer ieF& leeefuekeâe mes,
Je<e& 2012 ceW JÙeJemeeÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee = 32

Je<e& 2016 ceW JÙeJemeeÙe kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee = 48

 Je=efæ = 48 – 32   16

 % Je=efæ = 
16

100
32

  50%

 Jeee|<ekeâ meeceevÙe Je=efæ = 
50

4
 12.5%

(  Je<e& 2012-2013, 2013-2014, 2014-2015 leLee 2015-2016

nw FmeefueS Jeee|<ekeâ meeceevÙe Je=efæ kesâ efueS 4 mes Yeeie efoÙee ieÙee)

370. keâuee heÌ{ves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer Jeee|<ekeâ Deewmele leLee efJe%eeve
heÌ{ves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer Jeee|<ekeâ Deewmele keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 169 : 331 (b) 66 : 169

(c) 127 : 261 (d) 32 : 75

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— oer ieF& leeefuekeâe mes,
keâuee heÌ{ves Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Jeee|<ekeâ Deewmele

= 
48 56 64 78 92

5

   
 

338

5

efJe%eeve heÌ{ves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Jeee|<ekeâ Deewmele

= 
105 123 125 148 161

5

   
= 

662

5

 DeYeer° Devegheele = 
338 662

:
5 5

   = 338 : 662  169 : 331

371. Fve 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee ceW efkeâme Je<e& ceW iele Je<e& mes
meyemes DeefOekeâ ØeefleMele Je=efæ ngF& nw?
(a) 2013 (b) 2014 (c) 2015 (d) 2016

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Je<e& 2012 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee
= 48 + 105 + 148 + 32   333

Je<e& 2013 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee
= 56 + 123 + 136 + 30   345

Je<e& 2014 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee
= 64 + 125 + 144 + 36   369

Je<e& 2015 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee

= 78 + 148 + 156 + 36   418

Je<e& 2016 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee
= 92 + 161 + 168 + 48   469

Je<e& 2013 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW ceW ØeefleMele Je=efæ

= 
345 333

100
333


 = 

12
100

333
  3.60%

Je<e& 2014 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW ceW ØeefleMele Je=efæ

= 
369 345

100
345


 = 

24
100

345
  6.95%

Je<e& 2015 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW ceW ØeefleMele Je=efæ

= 
418 369

100
369


 = 

49
100

369
  13.28%

Je<e& 2016 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW ceW ØeefleMele Je=efæ

= 
469 418

100
418


 = 

51
100

418
  12.20%

Dele: mhe° nw efkeâ Je<e& 2015 ceW 4 efJe<eÙeeW kesâ kegâue Úe$eeW ceW meyemes
DeefOekeâ 13.28% Je=efæ ngF &~

efveoxMe- efvecve meejCeer keâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve 372-373  kesâ
Gòej oerefpeS~

    efoS ieS mebkeâeÙe keâs Debleie&le Ùees iÙe
     ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeej   GcceeroJeejeWJe<e&

 keâer keâgue mebKÙee

   keâuee efJe%eeve JeeefCepÙe ke=âef<e  FbpeerefveÙeeEjie

2006 24 40 19 09 08 780

2007 15 42 18 13 12 650

2008 20 45 20 08 07 500

2009 15 45 16 14 10 620

2010 19 35 15 19 12 900

2011 18 42 14 12 14 850

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

372. 2010 mes 2011 lekeâ keâuee mebkeâeÙe ceW ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeejeW
ceW efkeâleveer keâceer DeeF& n w?

(a) 11 (b) 18

(c) 42 (d) 69

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 2010 ceW keâuee mebkeâeÙe ceW ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee

171
100

19
900 

2011 ceW keâuee mebkeâeÙe ceW ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee

153
100

18
850 

  Ieesef<ele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee ceW keâceer = 171 – 153
               = 18



(976)S.S.C. DebkeâieefCele

373. 2006 mes 2008 lekeâ ØeefleJe<e& efJe%eeve mebkeâeÙe ceW ÙeesiÙe Ieesef<ele
GcceeroJeejeW keâer Deewmele mebKÙee leLee Gmeer mebkeâeÙe ceW 2009 mes
2011 lekeâ ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeejeW keâe Deblej efkeâlevee Lee?

(a) 47          (b) 57 (c) 74            (d)  141

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 2006 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW ÙeesiÙe Ieesef<ele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee

312
100

40780





2007 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 273
100

42650





2008 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 225
100

45
500 

 leerveeW Je<e& keâer Deewmele mebKÙee 270
3

225273312





leLee 2009 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW GcceeroJeejeW keâer mebKÙee

                 279
100

45620





2010 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 315
100

35900





2011 ceW efJe%eeve mebkeâeÙe ceW GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 357
100

42
850 

 2009 mes 2011 lekeâ ÙeesiÙe GcceeroJeejeW keâe Deewmele

       317
3

357315279





 Deewmele ceW DeYeer° Deblej = 317 – 270  47

efveoxMe– (ØeMve 374-377): efkeâmeer kebâheveer Éeje efJeiele Je<eeX ceW efvee|cele 5
Øekeâej keâer meeFefkeâueeW keâer mebKÙee efvecveefueefKele nw~

 Je<e&         meeFefkeâueeW kesâ Øekeâej (1000 ceW)
A B C D E

1997 200 150 78 90 65
1998 150 180 100 105 70
1999 180 175 92 110 85
2000 195 160 120 125 75

2001 220 185 130 135 80

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 3 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
374. Je<e& 1998-2000 kesâ yeerÛe D Øekeâej keâer meeFefkeâueeW kesâ Glheeove ceW

Je=efæ keâe Devegceeefvele ØeefleMele yeleeFS~
(a) 10 (b) 19 (c) 15 (d) 17

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 1998 mes 2000 ceW D Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW ceW Je=efæ

Øeefl eMele =
125 105

100
105


  19% (ueieYeie)

375. efkeâme Øekeâej keâer meeFefkeâueeW keâe efoS ieS efJeiele 5 Je<eeX ceW kegâue
Glheeove DeefOekeâlece Lee?
(a) A (b) B (c) C (d) D

Gòej–(a)

JÙeeKÙee–A Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâer mebKÙee
= 200 + 150 + 180 + 195 + 220  945

B Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâer mebKÙee
= 150 + 180 + 175 + 160 + 185  850

C Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâer mebKÙee
= 78 + 100 + 92 + 120 + 130  520

D Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâer mebKÙee
= 90 + 105 + 110 + 125 + 135  565

E Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâer mebKÙee = 65 + 70  + 85  + 75  + 80

                                          = 375

mhe° nw efkeâ efJeiele 5 Je<eeX ceW  A Øekeâej keâer meeFefkeâueeW keâe Glheeove
DeefOekeâlece Lee~

376. Je<e& 1997 mes 1999 kesâ yeerÛe A Øekeâej keâer meeFefkeâueeW kesâ Glheeove
ceW efkeâleves ØeefleMele keâceer ngF &?
(a) 10 (b) 25

(c) 20 (d) 15

Gòej–(a)

JÙeeKÙee– Je<e& 1997 mes 1999 ceW A Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW kesâ Glheeove

ceW ØeefleMele keâceer =
200 180

100
200


  10%

377. E Øekeâej keâer meeFefkeâueeW keâe Je<e& 2001 keâe Glheeove, B Øekeâej keâer
meeFefkeâueeW kesâ Je<e& 2000 kesâ Glheeove keâe efkeâleves ØeefleMele Lee?
(a) 40           (b) 50 (c) 45      (d)  25

Gòej–(b)

JÙeeKÙee–Je<e& 2001 ceW E Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW keâe Glheeove, Je<e&

2000 ceW B Øekeâej kesâ meeFefkeâueeW mes ØeefleMelelee =
80

100
160
  50%

efveoxMe- meejCeer keâes heefÌ{S Deewj ØeMve 378 mes 381 kesâ Gòej oerefpeS~

efkeâmeer yemleer keâer 1988 mes 1992 lekeâ jner pevemebKÙee

efheÚues Je<e& keâer leguevee
Je<e& heg®<e ceefnueeSb yeÛÛes kegâue Ùeesie ceW yeÌ{eslejer (±)

Ùee keâceer (–)
1988 65104 60387    – 146947 –
1989 70391 62516    –    – +(11630)
1990    – 63143 20314 153922 –
1991 69395 – 21560 – – (5337)
1992 71274 65935 23789 160998 –

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

378. 1988 ceW yeÛÛeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 31236 (b) 125491

(c) 14546 (d) 21456

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 1988 ceW yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 146947 – (65104 + 60387)

= 146947 – 125491

= 21456
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379. 1989 ceW kegâue pevemebKÙee nw-

(a) 144537 (b) 158577

(c) 146947 (d) 149637

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 1989 ceW kegâue pevemebKÙee = 146947 + 11630

= 158577

380. 1989 ceW yeÛÛeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 25670 (b) 14040

(c) 13970 (d) 15702

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  1989 ceW kegâue pevemebKÙee = 146947 + 11630

             = 158577

1989 ceW yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 158577 – (70391 + 62516)

= 158577 – 132907

= 25670

381. 1991 ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 57630 (b) 56740

(c) 52297 (d) 62957

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1990 keâer pevemebKÙee = 153922

1991 keâer pevemebKÙee = 153922 – 5337

                         = 148585

1991 ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee  = 148585 – (69395 + 21560)

    = 148585 – 90955
    = 57630

efveoxMe- efvecveefueefKele leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMve
382 mes 384 keâe Gòej oerefpeS~
mketâue 50% mes keâce 50% mes DeefOekeâ  Meeefceue ngS

Debkeâ heeves Jeeues Debkeâ heeves Jeeues  kegâue Úe$eeW
Úe$eeW keâer meb. Úe$eeW keâe ØeefleMele   keâer meb.

A 240 55 600
B 220 40 400
C 300 20 375
D 280 10 350
E 210 25 300

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

382. 50% mes keâce Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW Deewj hetjs 50% Debkeâ heeves
Jeeues Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 50  : 3 (b) 25 : 2 (c) 25  : 4 (d) 35 : 2

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— mketâue A ceW 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

100

55600
 330

hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 600 – (330 + 240)

                   = 30 Úe$e
mketâue B ceW 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

100

40
400  160

hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 400 – (160 + 220)

                   = 400 – 380

                   = 20

mketâue C ceW 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

100

20375
  75

 hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 375 – (300 + 75)

= 0

mketâue D ceW 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

35
100

10350





 hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 350 – (280 + 35)

= 35

mketâue E ceW 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

100

25300
  75

 hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 300 – (75  + 210)

= 15

DeYeer° Devegheele
 = 240 + 220 + 300 + 280 + 210 : 30 + 20  + 0 + 35  + 15

= 1250 : 100

= 125 : 10

= 25 : 2

383. efkeâme mketâue ceW hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee meyemes
DeefOekeâ n w?
(a) D (b) E

(c) B (d) A

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Ghejesòeâ ØeMve keâes osKeves mes mhe° nw efkeâ hetjs 50% Debkeâ
heeves Jeeues Úe$eeW keâer meyemes DeefOekeâ mebKÙee mketâue D ceW nw~

384. 50% Ùee DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer
nw?

(a) 1250 (b) 875

(c) 775 (d) 675

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ghejesòeâ nue mes 50% mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW
keâer kegâue mebKÙee = 330 + 160 + 75 + 35  + 75

              = 675

hetjs 50% Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 30 + 20  + 0 + 35 + 15

= 100

 50% Ùee Gmemes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee
= 675 + 100

= 775
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eqveoxMe- efvecve meejCeer keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj ØeMve (385-

388) kesâ Gòej oerefpeS~

12,000

  2,400

  5,400

  6,000

  1,200

27,000

21,000

  4,500

  

 12,000

  1,500

45,000

6,000

9,000

2,400

5,1

4 200

   300

21,000

00

,

12,000

  3,000

  6,000

  7,500

  1,500

 30,000

6,000

1,200

2,100

5,400

   300

15,000

           K             L             M             N           O

kegâue

Jesleve

yeesveme

DeesJejšeFce

yekeâeÙee

efJeefJeOe

Dee Ùe keâe
( ceW)m$eesle ®.  

keâce&Ûeej er

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

385. Jen keâce&Ûeejer keâewsve n w efpemekeâe yekeâeÙee mes DeeÙe keâe Jesleve mes DeeÙe
kesâ meeLe Devegheele vÙetvelece nw?
(a) K (b) L

(c) M (d) N

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—meejCeer kesâ Devegmeej keâce&Ûeejer N kesâ yekeâeÙee keâe Devegheele Jesleve
mes Øeehle DeeÙe keâs Devegheele keâe vÙetvelece nesiee~

386. Jen keâce&Ûeejer pees Deheveer kegâue DeeÙe keâer leguevee ceW DeefOekeâlece yeesveme
keâceelee nw-
(a) M (b) N

(c) L (d) K

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—keâce&Ûeejer M keâs yeesveme SJeb kegâue DeeÙe keâe Devegheele 
45000

4500


        =
10

1
= 0.1

keâce&Ûeejer N keâs yeesveme SJeb kegâue DeeÙe keâe Devegheele 
21000

2400


= 
23

4

210

24


                   =  0.12

keâce&Ûeejer L keâs yeesveme SJeb Gmekeâer DeeÙe keâe Devegheele
15000

1200


=
25

2
 0.08

keâce&Ûeejer K keâs yeesveme SJeb Gmekeâer DeeÙe keâe Devegheele
27000

2400


45

4

90

8


 = 0.08

Dele: Deheveer DeeÙe keâer leguevee ceW DeefOekeâlece yeesveme keâce&Ûeejer N ves Øeehle
efkeâÙee ~

387. Jen keâce&Ûeejer eqpemekeâer kegâue DeeÙe ceW Gmekesâ Jesleve keâe ØeefleMele
DeefOekeâlece nw-
(a) K (b) L

(c) M (d) O

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—

K keâer kegâue DeeÙe ceW Gmekeâs Jesleve keâe ØeefleMele 
27000

1200
  ×100

  = 44.4%

L keâer kegâue DeeÙe ceW Gmekeâs Jesleve keâe ØeefleMele 100
15000

6000


 = 40%

M keâer kegâue DeeÙe ceW Gmekeâs Jesleve keâe ØeefleMele 100
45000

21000


= 46.6%

O keâer kegâue DeeÙe ceW Gmekeâs Jesleve keâe ØeefleMele 100
30000

12000


                                     = 40%

Dele: mhe° nw efkeâ M keâer kegâue DeeÙe ceW Gmekeâs Jesleve keâe ØeefleMele
DeefOekeâlece nw~

388. keâesefš O ceW keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ ceeceues ceW DeesJejšeFce mes DeeÙe yekeâeÙee
mes DeeÙe keâe efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 80 (b) 75

(c) 25 (d) 2 0

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— O kesâ ceeceues ceW keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ DeesJejšeFce mes DeeÙe, yekeâeÙee

mes DeeÙe keâe efvecve ØeefleMele nesiee 100
7500

6000


                        
400

80%
5

 

efveoxMe—efvecve meejCeer keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS, efpemeceW 6 hejer#eeefLe&ÙeeW
(A, B, C, D, E leLee F) kesâ Skeâ Mewef#ekeâ Je<e& keâer Ú: hejer#eeDeeW ceW
ØeehleebkeâeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ leovegmeej ØeMve 389-392 kesâ Gòej
oerefpeS~

A

1 2 3 4 5 6

60 64 62 66 63 68 383

B 70 62 68 60 58 68 386

C 66 68 70 72 70 74 420

D 59 60 62 63 65 67 376

E 56 58 60 68 62 64 368

F 62 66 68 58 59 65 378

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011
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389. hejer#eeLeea B leLee F keâes efceueekeâj Øeehle efkeâS Debkeâ Gvekeâer efkeâme
hejer#ee ceW vÙetvelece Les?
(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— hejer#eeLeea B leLee F Éeje efceuekeâj
hejer#ee I ceW Øeehle Debkeâ = 70 + 62 = 132

hejer#ee II ceW Øeehle Debkeâ = 62 + 66 = 128

hejer#ee III ceW Øeehle Debkeâ = 68 + 68 = 136

hejer#ee IV ceW Øeehle Debkeâ = 60 + 58 = 118

hejer#ee V ceW Øeehle Debkeâ = 58 + 59 = 117

hejer#ee VI ceW Øeehle Debkeâ = 68 + 65 = 133

Dele: B SJeb F Éeje efceuekeâj hejer#ee-5 ceW Øeehle Debkeâ vÙetvelece Les~

390. Jen keâewve-mee hejer#eeLeea nw, efpemeves hetjs Mewef#ekeâ Je<e& ceW ›eâefcekeâ

megOeej ØeoefMe&le efkeâÙee nw?

(a) A (b) B

(c) C (d) D

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—hejer#eeLeea D ves hetjs Mewef#ekeâ Je<e& ceW ›eâefcekeâ ™he mes megOeej

ØeoefMe&le efkeâÙee nw~

391. Jen keâewve-mee hejer#eeLeea nw, efpemeceW hejer#ee I keâer leguevee ceW hejer#ee
VI ceW, DeefOekeâlece megOeej keâe ØeefleMele oMee&Ùee nw?

(a) A (b) E

(c) B (d) C

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—hejer#ee I keâer leguevee ceW hejer#ee VI ceW megOeej keâe ØeefleMele
›eâceMe: efvecve nQ—

hejer#eeLeea A ceW megOeej
68 60 8

100 100
60 60


   

40
13.3%

3
  keâer Je=efæ

hejer#eeLeea B ceW megOeej
70 68

100
70


 

2.85% keâer neefve

hejer#eeLeea C ceW megOeej
74 66

100
66


 

8
100

66
 

400
12.1%

33
  keâer Je=efæ

hejer#eeLeea D ceW megOeej
67 59

100
59


 

800
13.6%

59
   keâer Je=efæ

hejer#eeLeea E ceW megOeej 
64 56

100
56


 

8
100 14.3%

56
    keâer Je=efæ

hejer#eeLeea F ceW megOeej
65 62

100
62


 

300
4.8%

62
 

Dele: mhe° nw efkeâ hejer#eeLeea E ves DeefOekeâlece megOeej keâe ØeefleMele
oMee&Ùee nw~

392. Jen hejer#ee keâewve-meer nw, efpemeceW  meYeer hejer#eeefLe&ÙeeW ves Deheveer
efheÚueer hejer#ee keâer Dehes#ee yesnlej ØeoMe&ve efkeâÙee nw?
(a) hejer #ee-6 (b) hejer #ee-5
(c) hejer #ee-4 (d) hejer #ee-2

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—hejer#ee-6 ceW meYeer hejer#eeefLe&ÙeeW ves hejer#ee-5 keâer Dehes#ee yesnlej
ØeoMe&ve efkeâÙee nw~

efveoxMe- efvecve meejCeer keâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve 393 Deewj 394 kesâ
Gòej oerefpeS~

TbÛeeF& (mesceer. ceW) ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
140 mes keâce 4

145 mes keâce 11

150 mes keâce 29

155 mes keâce 40

160 mes keâce 46

165 mes keâce 51

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

393. Gve ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw, efpevekeâer TbÛeeF& 150 mesceer.
mes DeefOekeâ nw?
(a) 22 (b) 29

(c) 86 (d) 97

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 150 mes DeefOekeâ leLee 155 mes keâce TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW
keâer mebKÙee = 40 – 29   11

155 mes DeefOekeâ leLee 160 mes keâce TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 46 – 40   6

160 mes DeefOekeâ leLee 165 mes keâce TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 51 – 46   5

Dele: 150 mesceer. mes DeefOekeâ TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 11 + 6 + 5  22

394. Gve ueÌ[efkeâÙeeW keâer Deewmele TbÛeeF& ueieYeie efkeâ leves mesceer. nw
efpevekeâer TbÛeeF& 155 mesceer. leLee Gmemes DeefOekeâ nw?
(a) 158.7 (b) 159.8

(c) 160.4 (d) 162.6

Gòej—(d)



(980)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— 160 mesceer. mes keâce TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee · 46

165 mesceer. mes keâce TbÛeeF& keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee · 51

Dele: 155 mesceer. leLee Gmemes DeefOekeâ TbÛeeF& Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer Deewmele TbÛeeF&

                             62.162
5146

1655116046







395. 200 Úe$eeW kesâ mecetn Éeje Ûegves ieS efJeefYevve JeieeX kesâ ØeefleMele
veerÛes efoS ieS nQ~ leovegmeej, Ssmes Úe$eeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw,
efpevneWves ve efJe%eeve Ûegvee nw ve ner JeeefCepÙe?

efJeefYevve JeieeX ceW Úe$eeW keâe ØeefleMele
Jeie& keâe veece Deeiele Devegheele

efJe% eeve 29%

keâuee 29%

Jee efCepÙe 31%

ie=n efJe%eeve 6%

DevÙe 5%

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

(a) 80 (b) 120
(c) 60 (d) 40

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—efJe%eeve Deewj JeeefCepÙe Jeie& ceW Ûegves Úe$eeW keâe ØeefleMele = 29 + 31

         = 60

  efJe%eeve Deewj JeeefCepÙe ve Ûegves Úe$eeW keâe ØeefleMele = (100 – 60)

           = 40%

Dele: Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee pees efJe%eeve Ùee JeeefCepÙe Jeie& ve Ûegves neW

  
40

200 80
100

  

efveoxMe—efvecve meejCeer 7 keâe@uespeeW kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee oMee&leer nw pees
hee"dÙesòej ef›eâÙeekeâueeheeW ceW Yeeie uesles nQ~ meejCeer keâe DeJeueeskeâve keâjW leLee
ØeMve 396-400 kesâ Gòej oW—

    
 200   300   500   100   400   300   200I

 A         B      C      D      E       F      G

 100   200   200   100   100   100   100II

  65    130   420     75    540   220   153III

 317   155   438   105    385   280   120IV

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe cegKÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

396. ef›eâÙeekeâueehe III mes mebyebefOele DeebkeâÌ[eW keâer ceeefOÙekeâe nw-

(a) 540 (b) 229

(c) 153 (d) 75

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ef›eâÙeekeâueehe III mes mebyebefOele DeebkeâÌ[eW keâer ceeefOÙekeâe

7

5404202201531307565 


7

1603


= 229

397. Jen keâe@uespe keâe wve-mee nw efpemeceW Úe$eeW keâer me yemes keâce mebKÙee
hee"dÙesòej ef›eâÙeekeâueeheeW ceW efnmmee uesleer nw?
(a) D (b) G

(c) F (d) A

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—keâe@uespe 'D ' kesâ Úe$e meyemes keâce mebKÙee ceW hee"dÙesòej  ef›eâÙeekeâueeheeW
ceW efnmmee uesles n Q~

398.  II leLee I ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee keâe Devegheele nw-
(a) 1 : 2 (b) 9 : 20

(c) 19 : 7 (d) 21 : 10

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—II SJeb I ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee keâe Devegheele

200300400100500300200

100100100100200200100






2000

900
   9 : 20

399. ef›eâÙeekeâueehe IV ceW Úe$eeW keâer mebKÙee kesâ heefjmej Deewj ef›eâÙeekeâueehe

III ceW Úe$eeW keâer Deewmele mebKÙee Øeefle keâe@uespe keâe Deblej nw-

(a) 111 (b) 153

(c) 104 (d) 217

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe cegKÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ef›eâÙeekeâueehe IV ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâe heefjmej
· DeefOekeâlece mebKÙee — vÙetvelece mebKÙee
= 438 – 105   333

ef›eâÙeekeâueehe III ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Deewmele

        
7

1532205407542013065 


        = 229

oesveeW keâe Deblej = 333 – 229   104

400. ef›eâÙeekeâueehe II ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâe ef›eâÙeekeâueehe IV ceW Úe$eeW
keâer mebKÙee kesâ meeLe ØeefleMele nw-
(a) 37 (b) 42

(c) 48 (d) 50

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ef›eâÙeekeâueehe II ceW Úe$eeW keâer mebKÙee
= 100 + 200 + 200 + 100 + 100 + 100 + 100

= 900

ef›eâÙeekeâueehe IV ceW Úe$eeW keâer mebKÙee
= 317 + 155 + 438 + 105 + 385 + 280 + 120

= 1800

Dele: ef›eâÙeekeâueehe II ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâe ef›eâÙeekeâueehe IV kesâ Úe$eeW

keâer mebKÙee kesâ meeLe ØeefleMele 100
1800

900
 = 50%
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